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Ceterum censeo
A maturanduszok és maturandák 

befejezték inár a tanévet és eivilka- 
Jappal cserélték fel a diáksapkát an­
nak jeléül, liojry nem tartoznak már 
az iskola fegyelmi szabályai alá. bél- 
lábbal már kint vannak az életben és 
mohón sziircsölik a felszabadulás 
örömeit, de még bátra van a legsú­
lyosabb teherpróba. az érettségi, 
amelyre deres fővel is úgy gondolunk 
mindnyájan, -mint egyik legnagyobb 
élményünkre. Az egyetemi szigorla­
tok vagy a doktori rigorózum nem 
csekély teljesítmények, mégsem gyö­
kerezik meg bennünk emlékük olyan 
mélyen, mint a m atúra, amely évti­
zedek múlva is álmaink vissza-visz- 
szatérő motívuma marad. A lidérc- 
riyomásos álom tipikus formája, hogy 
ismét az érettségi vizsgálóbizottság 
előtt állunk cs meg kell felelnünk rég 
elfelejtett kérdésekre. Az orvosi, 
ügyvédi, tanári vagy mérnöki képe­
sítés a megélhetés eszközét adja a 
kezünkbe, míg az érettségi a pálya- 
választás átmeneti állomása és tulaj­
donkép nem jelentősebb, mint bármi­
lyen más vizsga. Miért és honnan 
tehát a megkülönböztetett presztízs 
és áhítatot keltő misztikum az ére tt­
ségi intézménye körül?

A legfőbb oka ennek nyilvánvalóan 
ábban rejlik, hogy a köztudat szerint 
bz érettségi a szellemi nagykorusitás 
aktusa, amely a diákot nemcsak pol­
gárrá avatja, liánéin az intelligencia 
lovagjává is üti. Ezen a vizsgán á l­
lunk ki először az élet porondjára és 
teszünk tanúságot a középiskolai tan­
anyag ismeretén kívül leleményessé­
günkről és lélekjelenlétünkről is. Az 
érettségi nyolc évi középiskolai mun­
ka bokréta-ünnepélye és egyszers­
mind a felsőbbiskolai tanulmányok 
alapkőletétele, de ettől függetlenül is 
besorozza a jelöltet a hivatalosan el­
ismert művelt emberek kategóriájá­
ba, mert a műveltség legelső formá­
lis kritérium a az érettségizettség. 
Hmellctt az érettségi az a lúd, ame­
lyen át a diák a szoros gyermekkori 
diszciplína gyámságából a rom anti­
kus lehetőségeket nyújtó ifjúkor 
szabadabb levegőjébe jut el. Innen az 
a remegő megilletődöttség, amely a 
diákságot az érettségi küszöbén el­
fogja és örök reminiszcenciaként 
végigkíséri az egész életen át.

Szükség van-e az érettségi fenn­
tartására? — ez a kérdés foglalkoz­
tatja a pedagógiai köröket és a világ 
közvéleményét már évtizedek óta. E 
tekintetben megfontolásra késztet az 
a körülmény, hogy az érettségi való­
jában semmi m ásra nem kvalifikál, 
csak a tanulmányok folytatására. 
Ugyanez volt a rendeltetésük a kö­
zépiskolai évzáró vizsgáknak is, 
amelyeket azzal az indokolással to­
lóitok cl, hogy a tanári kar egyévi 
tapasztalat alapján vizsga nélkül is 
eldöntheti, ki alkalmas a további ta ­
nulásra és ki nem. Az érettségi vizs­
ga létjogosultságát az a jellege biz­
tosíthatja, hogy nem a pontosan kö­
rülhatárolt és mnemotechnikai utón 
elsajátítható tananyagot, hanem az 
általános intelligencia körébe vágó 
ismereteket s a gondolkozás öntuda­
tosságát és rendszerességet kéri szá­
mon a jelöltektől. De megvan-e az 
érettségi vizsgának ez a jellege? A 
legragyogóbb intelligencia is meg­
bukhat az érettségin, ha nem tudja 
levezetni a szinusztétclt, yagy nem

tudja megmondani, hogy mi az abla- 
tivus absnlutus, vagy netalán Qeleí 
Katona István Öreg Qraduálját 
Szenczi Molnár Albertnek tulajdonít­
ja. Az írásbeli tételeket is olyan mó­
don tűzik ki, hogy az ifjúság kényte­
len »puskák«-kal felszerelve felvo­
nulni a csatatérre, ahol a signum laa- 
rf/s-t nem annyira az igazi tudás, mint 
inkább az ügyesség, a gyakorlati 
életrevalóság és legjobb esetben a 
pepecselő szorgalom kapja.

Ami szellemi erőkifejtést jelent az 
érettségi vizsga letétele, az ham ar 
elmosódik emlékezetünkben, de azok 
a fortélyok, amelyekkel a cenzorok 
felügyeletét megkerültük és szigorú­
ságát kipariroztuk, felejthetetlenek

A radikális klub el akarja halasztani a vitát 
a főbizottság memoranduma fölött

A korm ány főgondja a  parlam ent m unkaképességének  helyreállítása

V a g y  e n g e d m é n y  az  e lle n z é k n e k , v a g y  h á z s z a b á ly  m ó d o s ítá s
Reogradból jelentik: A parlament ösz- 

szeülésének közeledtével két súlyos pro­
bléma megoldása vár a kormányra. Az. 
egyik n parlament munkaképességének 
helyreállítása, a másik pedig az elégedet­
len radikálisok leszerelése. Ez a két kér­
dés. mint a Vuklcsevicshez közelálló kö­
rökben állítják, szoros összefüggésben 
van egymással, mert

csak az áldatlan parlamenti viszo­
nyok bátorították fel a radikális 
elégedetlenkedőket, hogy a klubban 

nyílt akciót kezdjenek
és mihelyt a parlamenti rend helyreáll, 
a kormány véleménye szerint az elége­
detlenek ismét el fognak hallgatni. Éppen 
ezért Vukicsevics miniszterelnök azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy

elhalasztja a memorandum feletti 
vitát a radikális klubban.

A kormány a legfőbb figyelmet a par­
lament munkaképességének helyreállítá­
sára fordítja. Ez két utón lehetséges: 
vagy megegyezéssel bizonyos engedmé­
nyek révén, vagy pedig erélyes eszkö­
zökkel. Ami az engedményeket illeti,

a kormánykörök elsősorban arra 
gondolnak, hogy a május 30-iki ese­
mények ügyében az. ellenzék kíván­

ságához képest parlamenti vizsgáló­
bizottságot küldenek ki annak meg­
állapítására, hogy ki felelős a vér­

ontásért
Érre csak abban az esetben kerül a sor, 
ha Koroscc belügyminszternek elég bizo­
nyíték áll rendelkezésére abban az irány­
ban, hogy a vérbe fűlt tüntetést valóban 
nem hazafias eleinek, hanem kommunis­
ták rendezték. A rendőrség elejétől fog­
va ilyen irányban folytatta a nyomozást, 
ha azonban ennek ellenére nem volna 
elég adat ennek bizonyítására, akkor a 
kormány nem fog belemenni a parla­
menti bizoitscg kiküldésébe.

Pribicsevics Szvetozár szerdán délelőtt 
meglátogatta Peries Nlnkó házelnököt és 
azt hiszik, hogy

ez alkalommal már szóba Is került 
egy ilyen megegyezés terve.

Nem politikai, hanem technikai megegye­
zésről van szó, hogy az ellenzék hagyjon 
fel az abstrukcióval.

Az ellenzéki obstrukció letörésére két 
ut kínálkozik a kormány számára. Az

és mint valami hősi kalandokról be­
szélünk róluk gyermekeinknek. Az 
érettségi mai alakjában egyfelől azt 
az életelvet igazolja, hogy mundus 
vulí decipi, ergo decipiatur —  a vi­
lág azt akarja, hogy becsapjuk, te­
hát csapjuk be —, másfelől azonban 
a kelleténél magasabb polcra helye­
zett fontosságával a szenzibiliscbb 
diákokat a kétségbeesésbe kerget­
heti, amihez semmiféle kulturális é r­
dek nem fűződik.

Merőben fölösleges, hogy a z t  aki 
a középiskolát már elvégezte, az ab­
szolvált tantárgyakra nézve vizsgá­
nak vessék alá. Aki nem akar tovább 
tanulni, azzal szemben egy ilyen 
vizsgának semmi célja, viszont ha a

egyik a házszabályok szigorúbb alkalma­
zása. a botrányokozó képviselők meg­
büntetése, kizárása és ehhez hasonló in­
tézkedések. A másik

a h szahályok módosítása hogy le- 
hetöttenné váljon, a napirend Ictár- 

gyalásának meghiúsítása.
Kormánykörökben ez utóbbi megoldás 
felé hajlanak, úgy hogy amennyiben nem 
jönne létre megegyezés, számítani lehet 
arra, hogy

rövidesen beterjesztik a házszabály- 
módosító javaslatot.

Kedden a késő esti órákban konferencia 
volt ebben a kérdésben Vukicsevics mi­
niszterelnök, Spaho, Knrosee és Grol 
Milán miniszterek között. Vukicsevics 
miniszterelnököt szerdán több radikális 
képviselő kereste fel, hogy informálód­
janak a helyzetről.

Az ellenzék kitart a techni­
kai obstrukció mellett

Az ellenzék a maga részéről folytatja 
eddigi taktikáját és egyre újabb sürgős­
ségi javaslatokat nyűit be a Jarlament- 
nek. A szerdai nap folyamán három ha­
tározati javaslatot és egy sürgősségi 
törvényjavaslatot terjesztettek be és pe­
dig: javaslatot arról, hogy a belügymi­
niszter adjon felvilágosítást, hogyan mert 
a beogradi rendőrigazgatóság május 
harmincegyedikén telefonon utasítást ad­
ni a beogradi szerkesztőségeknek, hogy 
milyen tudósításokat közöljenek a tünte­
tésekről; javaslat arról, hogy a belügy­
miniszter helyezze azonnal hatályon ki­
vid junius másodikén közzétett rendele­
tét a tüntetések eltiltásáról; javaslat a 
Politika pünkösdi számának betiltása 
miatt Pribicsevics és Radies Pavle ezen 
kivid törvényjavaslatot nyújtottak be az 
alkotmány 138-ik szakaszának megszün­
tetésére. Ez a szakasz arról Intézkedik, 
hogy a rendőrség elkobozhat lapokat, ba 
azok az állam mint egész ellen izgatnak.

őszre  marad a külföldi köl­
csön folyósítása

A külföldi kölcsönről most már beo­
gradi politikai körökben egész bizonyos 
sággal állítják, hogy

a kölcsön őszig nem valósul meg. 
Ezeket a híreket kormánykörökben sent

felsőbb iskolai tanulmányokat külön 
feltételilez akarják kötni, akkor be 
lehet vezetni a főiskolákba a felvételi 
vizsgát, amelyen a jelentkezők köte­
lesek beszámolni a szakmájukkal 
összefüggő tárgykörben szerzett tá ­
jékozottságukról.

A történelem feljegyezte, hogy 
Marcus Portius Cato Censorlus min­
den szenátusi beszédét e..zcl a m on­
dattal fejezte be: Ceterum ccnsco 
Carlltagincin esse dclcndam —  
egyébként javaslom, hogy Carthago 
töröltessék el a föld színéről. Ugyan­
ezzel a refrénszerii következetesség­
gel kellene minden modern pedagó­
gusnak hirdetnie: A z érettségi pedig 
elturlcndö.

cáfolják, sőt épen kormánykörökből le­
het olyan híreket hallani, hogy

a nagy kölcsön folyósításának el­
halasztása miatt a kormány ugyan­
attól a pénzcsoporttól nagyobb elő­
leget fog felvenni a legsürgősebb 

munkák megkezdésére.
Ezzel áll összefüggésben a Narodna Ban­
ka iunius nyolcadikára összehívóit rend- 
kivüli közgyűlése, amelyen a dinár sta­
bilizációval kapcsolatban a bank statú­
tumok módosításáról fognak dönteni, apu 
a nagy kölcsön megszerzésének egyik fel­
tétele.

A nettunói konvenciók
A nettunói konvenciókat a kor­

mány még júniusban le akarja tárgyal- 
tatui a parlamenttel. A konvenciók ra ­
tifikálása ugyanis előfeltétele a Jugoszláv 
olasz barátsági szerződés meghosszab­
bításának.

A dem okrata párt vezetői­
nek konferenciája

Davidovlcs Ljuba szerdán délelőtt kon­
ferenciát tartott a demokrata miniszte­
rekkel és a párt több vezetőjével. A kon­
ferencián a minisztereken kivid, Kumanu- 
di Koszta, Timotijevics Koszta, Peesies 
Dragutin, Dukanae Szlávkó és mások 
vettek részt. A konferencia résztvevői 
minden felvilágosítást megtagadtak az 
értekezlet határozatairól. Politikai kö­
rökben azt hiszik, hogy a demokratáknak 
a kormányban való magatartásáról volt 
szó és Davidovics Ljubát bízták meg, 
hogy a konferencia határozatait a mi­
niszterelnökkel közölje. Davidovics szer­
dán délután felkereste Vukicsevics Velja 
miniszterelnököt és közölte vele a hatá­
rozatokat.

Grol Milán közoktatásügyi miniszter a 
konferencia után az újságírók kérdésére 
csak annyit válaszolt, hogy a horvátor­
szági demokraták akcióját nem tárgyal­
ták, mert ez. a főbizottság dolga.

A horvát föderallsta párt a 
kormány külpolitikája ellen

Zagrcbból jelentik: A horvát fődera- 
lista párt központi választmánya szer­
dán ülést tartott, amelyen foglalkoz­
tak a kül- és belpolitikai helyzettel. Az 
ülésen clcshangu határozatot hoztak,
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amelyben tiltakoznak a nettunói knnven- 
f ók ratifikálása ellen, rámutatnak arra, 
hogy a horvátokat egyáltalán nem kér- 
fdcüik meg, amikor olyan ügyet akar­
nak elnitézm, amely kizárólag horvát 

érdekeket ct int. Foglalkozott meg a vá­
lasztmányi ülés a parasztdemokrata 
koalíció mozgalmával és megállapította, 
hogy 37 akciót csak akkor lehetne ko­
moly megfontolás tárgyává tenni, ha 
a parasztdemokrata koalíció konkrét 
programmal lépne fel és megjelölné al­
kotmányjogi programját is.

Uj vezetőségei választott 
az apatini ármentesitő társulat

Belső ellentétek miatt mondott to 
a régi vezetőség

Apa ónból jelentik: Az Apafin—mo­
nostori ármentesitő társulat szerdán dél­
után tartotta meg Apatinban tisztújító 
közgyűlését, amelynek összehívása azért 
vált szükségessé, mert Falcione Lajos, 
a társulat elnöke és 'vele együtt az 
egész vezetőség az egyesületben fel­
merült belső ellentétek miatt váratlanul 
lemondott. A közgyűlést megelőzően a 
társulatnak két pártra oszlott tagjai 
között nagy agitáció indult meg és 
ezért a szerdai közgyűlés iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult meg.

A közgyűlésen megjelent Krotin Zla- 
toje. a szombori folyammérnökségi hi­
vatal főnöke, akinek a gyűlés megnyi­
tása után köszönetét mondottak a tár­
sulat érdekében kifejtett tevékenységé­
é r t  Köszönetét mondott a közgyűlés 
'Falcione volt elnöknek is, valamint 
'Ztnkler Kálmán igazgató főmérnöknek 
önzetlen munkásságukért. Ezután rátér­
tek a vezetőség megválasztására és a 
kővetkező tisztikart választották meg:

Elnök lett Becker Márton apatini er- 
dőigazgatósági tanácsos, alelnökök pe- 
•dig Matész József és Dressier Boldi­
zsár apatini földbirtokosok. Végül tizen- 
‘egy tagú választmányt választottak.

F a g y o s k o d u n k , 
m é g is  d rá g a  a jé g

M e g a la k u lt  a  jé g k a r te l s  m e g ­
d rá g íto tta  az á rak at

A júniusi nap még eddig bujocskát 
Játszik velünk, ha egy-két órácskára 
meg is mutatkozik, újra elbuvik a fel­
hők mögé s bizony a palicsi strandon 
még felöltőben és plédekben dideregnek 
az elszánt nyaralók. Talán azért is van 
olyan mély részvét és egyetemes ér­
deklődés az északsarki jéghegyek közt 
hotorkáló Nobile ezredes iránt, mert 
mi is fázunk, anélkül, hogy clröpültünk 
volna az északi sark felé.

A természet rendje azonban az, hogy 
akármilyen makacs is ez a náthát le- 
hellö, influenzát ígérő időjárás, mégis 
néhány nap, sőt talán már néhány óra 
múlva el fog következni a kánikula s 
a legkeresettebb szezoncikk lesz: a jég.

\7. időjárásnak ezt a várható fellen­
dülését és a jég szezonját a legtelje­
sebb harci felkészültséggel várja a jég- 
kariéi, amely nem törődve azzal, hogy 
pillanatnyilag még nincs valami nagy 
kereslet jég iránt, megalakult s már is 
megdrágította a jeget. ízelítőt adott ar­
ra. hogy a nyár folyamán, amikor min­
denki lihegve keresi a jeget, ez a fon­
tos közszükségleti cikk még drágább 
lesz.

Az idei kemény télen a sörraktárak, 
amelyeknek megfelelő jégvermük volt, 
nagymennyiségű jeget raktároztak be. 
Minthogy Szuboticán csak néhány jég­
verem van, a jégnagybirtokosoknak 
könnyű volt kartelbe tömörülni, hogy a 
jégárakat »szabályozzák.« A kartel jég 
sikerét azonban nagymértékben veszé­
lyeztette, hogy a Hartmann cs Concn 
részvénytársaság, amelynek jéggyára 
is van, néhány héttel ezelőtt hirdetni 
kezdte, hogy a magánfogyasztók szá­
mára is hat dinárért szállítja a jég táb­
láját. A kartel azonban nem esett két­
ségbe. Meglehetős leleményes megol­
dást talált. Megvett, illetve lekötött a 
Hartmann és Conen r. t.-nál igen tekin- 

jtélyes mennyiségű jeget s ezzel szem­

ben szerződésileg kikötötte, hogy a jég­
gyár csak a kartel számára szállíthat 
jeget, a fogyasztónak nem adhat el.

A szerződés létrejött s másnap a kar­
tel a nagy fogyasztók: vendéglők, cuk­
rászdák. kávéházak számára hét dinár­
ban szabta meg a jég árát, a magán-

Munkanélküliek
Egy noviszádi munkás

Noviszadról jelentik: Szerdán délután 
Noviszadon véres verekedés történt. 
amelynek halálosan sebesült áldozata 
van.

Nikolics Iván huszonhat éves moszMri 
munkás szerdán érkezett Noviszadra, 
hogy ott munkát keressen. A délután fo­
lyamán a Futaki-uccában lévő laktanya 
előtt az egyik élelmiszerbódéban éleimet 
vásárolt, és leült a közeli sétány egyik- 
padjára, hogy ott az ételt elfogyassza. 
Néhány perccel később Pukura Zsarkó 
és ívetics fiija munkanélküli péksegédek 
is leültek arra a padra. ahol a munkás 
falatozott. Nikolics beszédbe elegyedett 
Pukuráékkal, a beszélgetés azonban kis­
vártatva veszekedéssé fajult és Puklira 
az összetűzés hevében a nála lévő bottal

Két öngyilkosság — egy kosár miatt
Agyonlőtte magát egy vrbicai íegény, mert elutasították a táncban 

Két hét múlva a Isgén; apja is öngyilkos lett

Szentáról jelentik: Megrendítő tragé­
dia játszódott le a bánáti Vrbica falu­
ban.

Hetekkel ezelőtt történt hogy a fa­
lusi ifjúság nagy bálát rendezett, ame­
lyen megjelent Kovács Sándor dúsgaz­
dag gazdalegény, aki táncközben fel­
kérte L. Franciskát, a falu legszebb lá­
nyát. A leány visszautasította a fiút és 
kijelentette, hogy sohasem fog vele tán­
colni. A legény annyira a szivére vet­
te az elutasítást, hogy elhatározta, hogy 
öngyilkosságot fog elkövetni. Odalépett 
a leányhoz és kérte, hogy fogadjon el 
tőle kétszáz dinárt vegyen rajta neki 
koszorut. mert öt perc múlva végezni 
fog magával. A leány nem komo­
lyan Kovács fenyegetését és egy másik 
fiatalemberrel táncolni ment. Kovács 
Sándor néhány perc múlva kiment a 
táncteremből és a vendéglő folyosóján 
a vendéglős fia szemeláttára főbelötte

R endkívül so k  ad om án y  érk eze tt  
a  V örösk ereszt-n ap ra

B iz to s ítv a  van  a  jó té k o n y c é íu  n é p ü n n e p é ly  s ik e r e
A vasárnapi vöröskeresztnap rendező­

sége végleg elkészült a jótékonycéíu nép­
ünnepély programjával, melyet a palicsi 
Gyermek Otthon felállítása érdekében 
megindított. Az akcióba sikerült belevonni 
Szubotica egész társadalmát, tisztviselő­
ket. gazdákat, kereskedőket és iparoso­
kat.

A vasárnapi népünnepélyre az adomá­
nyoknak olyan nagv tömege érkezeit, 
amilyent eddig egy esetben sem tapasz- 
taltak a jótékonycéíu egyesületek ve­
zetői.

Pénzadományt adtak: OpStc Privredna 
Banka 500. Srbska Banka 100, Prva 
Hrvatska Stedionica 250. Jugoslovcnszka 
Banka 500, Nagy Bertalan gyógyszerész 
100̂  dinárt.

Élelmiszereket és italokat adtak: Ká­
kics Szlávkó, Nemcnyi és társa, Jevries 
Milivoj, Braéa Ruff cukorkagyár, özvegy 
Juries Béláric, Kladck István, Tumbász 
Lázó, Friedman Imre, Steiner Imre cuk­
rász, »Nena< vendéglő, Korliec Gyula, 
Faragó pék, Vidákovics Kálmán, Tóbiás 
András, .Major Alfréd, Kunszabó Ferenc, 
Hnis cukrász, Institorius cukrász, Sudár 
József. »Korzó<t cukrászda, Kosties Mi­
hajló, Seffcr Róza. Kurtes Milos, Sugár 
Manó. Pctrovics .1., Kukics St., Ricgcr 
és Hunyadi, Schich M.. Vesics Milán. 
Aradszki Bpankó, Julinac Milán, llanko- 
vics Steván, Koncsek, Rejh L„ Nojcsek 
Géza. Horváth Lajos, Meittdl Gyula, Szti- 
pics Márkó, Piukovics József, Szubotica 
város, Manojlovics Melánia, özvegy 
Hartmann Rafaelné. Rök ívánné, Terzin 
Gyurica.

Tárgyakat adományoztak: Huszák Pál.
Hauet AVücr, Yu Zs, lu f iig

fogyasztóknak pedig tiz dinárért szál-
lit egy tábla jeget.

Ez a Jégkartel. ha talán klsjelentő-
ségü is. példája a fojtogató, erkölcste­
len kartelnek, amelynek egyetlen célja 
az árak emelése s épen ezért szinte 
ordit a hatósági beavatkozás után.

véres verekedése
halálosan megsebesült
többször fejbe sújtotta Nikolicsot, aki 
vértől borítva összeesett.

A közeli élelmiszerbódé tulajdonosnője, 
Kohcn Anna, amikor a verekedést látta, 
rémülten segítségért kiáltozott. Telefonon 
értesítették a rendőrséget, ahonnan AM- 
lencsics Rodoljub rendőrkapitány és dr. 
Kluka György rendőrervos jelentek meg 
a verekedés színhelyén. Mielőtt a rendőr­
ség emberei a helyszínére érkeztek, Pu­
kura a földön fekvő Nikolicsra még egy­
szer telies ereiéből ráütött. Ettől az ütés­
től a szerencsétlen ember elvesztette 
eszméletét és önkívületi állapotban szál­
lították a közkórházba, ahol a halálai 
vivődik. A rendőrség Pakurát letartóz- 
tata és a véres verekedés ügyében meg­
indította a nyomozást.

magát és néhány pillanat múlva meg­
halt.

A fiú édesapja, Kovács István fia tra­
gédiája óta buskomor lett, senkivel sem 
érintkezett és két héttel ezelőtt a kútba 
vetette magát, de a szomszédok észre­
vették és kimentették. Kovács azóta tel­
jesen visszavonultan élt. Hétfőn feltűnt 
a bázbelieknck. hogy Kovács igen so­
káig nem mutatkozik az udvarban és 
ezért keresésére indultak. Átkutatták az 
egész házat, de sehol sem találtak rá. 
Végre is az egyik béres cgv hosszú 
létrán leereszkedett a kútba és a kút 
fenekén megtalálta a földbirtokos holt­
testét.

Az esetről nyomban jelentést tettek 
a csendőrségnek, de miután bebizonyo­
sodott, hogy Kovács István fia tragé­
diája miatt menekült a halálba, a nyo­
mozást véglegesen beszüntették enb^n az 
ügyben.

S„ Balázs Jenő. Tenner B.. Maycrhof A., 
Sztipáncsevics testvérek, Fszterka. Alexa, 
Havas József. Cernjákovics József, Pen- 
dzsics György. Hegyi A., Bata V.. Hcj- 
duska Mariska. I.cncr testvérek. Balogh 
Lina, Pressburger Sándor. Dávid éksze­
rész, Mijatovics György. Scblager Hen­
rik, Bruinmer Gyula, Vukovics Gerő, 
Szombati Sarolta. Deniko trafik. Herei 
drogéria. Turzó Pál, Pctycrics Dáncsó, 
Silherleitncr gyógyszertár, Vasvári fes­
tékkereskedés. Mijatov Imre, Rech Má­
tyás, Hollander J., Neuhaus és Kalmár, 
Fisler Izsó. Perkovics Anna. Braun Her­
man. Montalionné, Blaha József. Baseli 
József. Szarvas testvérek. Lagncr János, 
Kriszhaber és Spitzer. Pálma cipökeres- 
kedes, Párizs kalapszalon. *Tekstil«. 
Kohn Simon. Steiner Jenő. Konrád rádió 
üzlet. Pa’ndzsics Miskó, Pivarev Rado- 
ván, Vidákovics Félix és fiai. Kohn nő­
vérek, Róth Ármin. Fekete Dénes, 
Schvartz József, Weiszberger, Berkes 
József. Krekus ékszerész, Kohn József, 
Todorovics testvérek, Szende Oszkár, 
Kramer Antal és társa. Krauzer 
Károly, Láng Illés, Bányai Mór. 
Szenes Béla, Jovics és Miloszavlyevics, 
Barz.el D. D.. Budanovics Teréz., Rotli 
Henik. Stern Adolf. Réti és társa. Szom- 
horcsevics és Polvakovics. Weisz Hen­
rik, Hefter. Rcich. Fiadornc. Vukovics 
Martin. Kókai Antal, Hudovszki gyógy­
szerész. Megvánszki Mi tó. Deutsch Izi­
dor, Székelv Mátvás. Kovűts cs társa, 
Vig Sándornc, Landaucr-drogcria, Kunetz 

i testvérek. Krécsi A. Nándor. Bachinger 
“ Frigvesné. Stern és társa. Wcizcnfeld és 

társa. Siflis vaskereskedés. Paul György 
utóda. Nagv Mibálv, Kováts és Gelánvi, 
Korou Cúa, MíIuwiűyk* bor kereskedő,

RanlSfctvlvevics. Kain Laios. ffáhn In. 
lánka. Proszbuger. Cvirncs János. Ke, 
vács Béla. Vuikovics Péró. Csajkás é? 
Nyilas. Nagv József. Viráeh lános. P3 
ragó Béla. Trsics Tódor. Te.za-szalon. 
Herman Pál. Rozenzveig Manó. Korpo* 
nanai Adám. Engler Albert. Pitman test. 
vérek. Berger üveges. Horovitz Mátyás 
Tumbás7 Ferenc. Kollár és Ciabries. ív* 
kovics János, Waizer. Énei Adolf, Sár 
Sándoné. Klopfer Ignác. Adám éksze­
rész. Kaics Péter. Szántó Istvánná. Vuj- 
kovies ívánné. Földes Samu Vidákovics 
Vécó. Pintér gyógyszertár. Balogh Sá­
ri. Herei József. Hofman. Kádár I.a ins . 
Cicvarics Mihailó. Kutelák Ferencné. PÚ 
miszker, Miiatnv, Tnnkovics P.. Kubai? 
Dezső. Bartiisevics Martin. Piesz De­
zső. Ulreichné, Kriszhaber. Szőlösi. Tóth 
József. Konst,antinovics 1 ázár. Herd Vii. 
mos. Beck. Berci. Xlatics Milivoi. Szó- 
rád tains. Kovács István. I.ánsi Róla. 
Lifmann Izidor, Sztarek Dezső. Vetró 
János, Rióevics Péter. Balázs Dezső, 
Pohákovics. Tóth József. Kulundzsirs, 
Gvelmis Gábor. Magvar. Ruhindzsigs 
Simon, Dulics. Steinfeld József, N. 
Vidolina. Katona Józ^efné. lános Béla. 
Klein Géza. Zoltán, N. N.. Róna Miksa, 
Varga Flórián. Merkler1 Zsiemnnd. Ter- 
zin Dusán. Henman Mno Mariesics | 
Janknvics. Meck Jenő. Jedinsztvo 
könyvkereskedés. <

Három írásszakértő
—  három féle szakvélemény

A knezsevi-vinogradi postáskisasj. 
szón/ kálváriája

Szomborhól jelentik: A szombori tör, 
vényszék Skrabalo-tanácsa, szerdán tár­
gyalta Gruics Vidoszava huszonhat éves 
knezsevi-vinogradi post a tisztviselőnő
bűnügyét, akit az ügyészség hivatali 
sikkasztással vádolt. „

Szahlics Ferenc knezsevi-vinogradi ma. 
lomtulajdonos 1924 augusztusában posta- 
csekken 34.660 dinárt adott föl Ledérét 
I có szombori bankház címére. A pénz* 
SzabÜcs öccse vitte el a postára, ahol 
Gruics Vidoszava postáskisasszonyon 
kívül, Pogrányi Pál községi írnok tar­
tózkodott. Hogy a csekket a postáskis­
asszony átvette-e, vagy sem. nem lehet 
tudni, tény, hogy a fiatal Szahlics Gruics 
aláírásával ellátott csekkszelvénnyel tért 
haza. A pcnzküldcmény azonban nem ér­
kezett meg Szomborba, mire a Lederer- 
bankház a noviszádi postaigazgatósághoz 
fordult. A postaigazgatóság vizsgálatot 
rendelt e, a knezsevi-vinogradi postán és 
a vizsgálat során Gruics Vidoszava ki­
jelentette, hogy ő nem vette át a pénzt- 
valószínű, hogy a csekkre a fiatal Szab- 
lies hamisította aláírását. A vizsgálat 
eredménye alapián a fiatal Szablicsot le­
tartóztatták és bekísérték a szombor 
ügyészség fogházába. Négy hétig volt 
Szahlics vizsgálati fogságban és ez idő 
alatt a szombori írásszakértők megállapí­
tották. hogy Gruics postdskisasszony alá­
írása nem hamisítvány. Az ügyészség 
a szakértők véleményére Szahlics he­
lvett Gruics Vidoszava ellen emelt vá­
dat Gruics Vidoszava azonban tovább 
tagadott és kihallgatásakor felemlítette 
hogy a csekk-feladásakor a postahivatal­
ban tartózkodott Pogrányi Pál is és le­
hetséges, hogy ő is segédkezett Szab- 
licsnak. Az ügyészség, hogy a tényál­
lást kiderítse,- a csekken levő alánossal 
együtt megküldte a beogradi föirásszak- 
értőnek a Pogrányi kézírását is. Pográ­
nyi Gruics postáskisasszony nevét is le­
írta és az ügyészség nem közölte a fő- 
irásszakértövel. hogy az írás nem Gáncs­
tól, hanem Pogrányitól való. A föszakér- 
tő azt a meglepő választ küldte az 
ügyészségnek, hogy a két aláírás egy 
kéztől származik. Minthogy ez a szak- 
vélemény homlokegyenest ellenkezett a 
szombori írásszakértők véleményével, az 
ügyészség Szahlics. Gruics Vidoszava 
és Pogrányi aláírását és a csekken levő 
aláírást az antropometikai intézethez 
küldte, amelynek szakvéleménye szerint 
a csekken levő aláírás legjobban Pográ­
nyi aláír ásóhoz hasonlít.

A három szakvélemény után került sor 
a szerdai tárgyalásra. Gruics Vidoszava 
kijelentette, hogy a sikkasztást nem kö­
vette cl. A tanuk kih illgatása semmi 
gyanús adatot nem produkált a postás­
kisasszony ellen, mire dr. Pctkovics Jó­
zsef főügyész a vádat visszavonta, m i­
re a bíróság Gruics Vidoszava elten att 
eljárást beszüntette.
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M andzsúriáig n y o m u ln a k  
a  d é lk in a i c sa p a to k

A z  11$ p e k in g i  k o r m á n }  K ín á t  h a t  t a r t o m á n y r a  o s z t j a  f e l

A  d é l i  h a d s e r e g  m e g s z á l l t a  P e k i n g e t
Berlinből jelentik: A l.okalanzeiger ] 

tokiói távirata szerint a kínai polgárhá­
ború most inár befejezettnek tekinthető, 
miután

az északi csapatoknak az. a része, 
amely nem vonult vissza Idejekorán 
Alandzsuriába, átpártolt a déli had­

sereghez.
Az átpártolt katonaság számát nyolc­
vanezer főre becsülik. A déli hadvezető- 
$ég intézkedésére

a nacionalista csapatok egész. Man­
dzsúria határáig fognak clönyomulni.
A kínai belpolitikában most uj fejlő­

dési korszak fog kezdődni.

A lengyel-litván konfliktus a Képszövetség előtt

h á rm a s  b iz o tts á gA  k is a n ta n t  n e m  ta r t ja  k ie lé g í tő n e k  
je le n té s é t

Qcnfhól jelentik: A népszövetségi ta­
nács szerdai ülésén a napirenden a hol 
land külügyminiszter ismertetése szere­
pel a lengyel-litván békéltető tárgyalá­
sokról. Valdcinarasz litván külügymi­
niszter hosszasan ismertette a litván sé­
relmeket és panaszkodott, hogy lengyel 
bandák minduntalan betörnek a litván 
határon.

Chamberlain angol külügyminiszter 
szólalt fel ezután és kijelentette, hogy a 
bizottsági jelentésben felsorolt eredménví 
soványnak tartja. Chamberlain nyoma­
tékosan rámutatott arra. hogy miiycn 
provokáció az, hogy a litván kormán v 1

Benes külügyi expozéja a jugosz!áv-o!asz 
konfliktusról és a magyar kérdésről

A csehszlovák külügym iniszter szerint ez a két kérdés a íőakadá’ya Európa 
konszolidálódásának — Benes annak a rem ényének adott kifejezést, hogy 
ham arosan létrejön a m egegyezés Jugoszlávia és Olaszország között — Hang­
súlyozta, hogy a békeszerződések m egváltoztatására irányuló erőszakos  
törekvések olyan konfliktusokat idéznének elő, am elyek újból lángba- 

boritanák Európát

Nem  le h e t h á b o rú ró l,  m e r t  az e g y e t je le n te n e  
az ö n g y ilk o s s á g g a l"

Prágából jelentik; A kéuvisclöház kül­
ügyi bizottságában

Benes külügyminiszter szerdán dél­
előtt expozét mond Ht a kiilp iitikai 

helyzetről.
A beszéd clsösorbm foglalkozott a Nép- 
szövet ség biztonsági és leszereled bi­
zottságának munkájával, továbbá a 
fegyverkezés korlátozásával a Kokain >- 
Politikával és Kellogg háborúd,cues 
Paktumával, körülhatárolva ezekben a 
kérdésekben a csehszlovák köztársaság 
álláspontját. Ezeken a kérdéseken kívül 

Benes foglalkozott expozéjában Ma­
gyarországgal és tárgya ta az olasz- 

jugosz’áv konfliktust,
Végül pedig beszámolt párisi, londoni és
berlini látogatásáról.

— A magyar probléma óv a lugoszláv -
olasz konfliktus — mondta Benes az 
a két kérdés, amely ezidöszerint a ló- 
akadálya Curópa konszolidálódásának.

A csehszlovák köztársaság helyzetét 
különösen megnehezíti a jugoszláv- 
olasz konfliktusban az, hogy az 
egyik állammal szövetséges viszony­
ban van, a másihoz pedig barátsági 

szerződés fűzi.

A nankingl kormány Kínát hat uj 
tartományra fogja felosztani

és mindegyik tartomány élére a köz­
ponti nankingi nemzeti tanács által ki­
nevezendő kormányzó kerül, llir sze­
rint

a japán kormány rövidesen érintke­
zésbe fog lépni a uankingi kormány* 
nyal, amelynek hivatalos e'ismercse 

mar nem késhet s ki.
Mint Londonból jclntik. a Times pe­

kingi híradása szerint a iSaiizi-tartomáiiy 
lovas járőrei kedd este egész a Pekine- 
től tizenhárom kilométernyire fekvő 
nyári császári palotáig jutottak el.

«>
Vitnát fővárossá nyilvánítja és arra kér­
te Valdcinarasz külügyminisztert, hogv 
tanúsítson mérsékletet, mert

lehetetlen állapot az, Imgy egy' kis 
állam, mint Litvánia, visszaéljen a

nagyhatalmak rokonszeuvével.
Az ülésen még több felszólalás hang­

zott el ebben a kérdésben és a vita meg­
lehetősen heves volt.

A népszövetségi tanács délutáni 
zárt ülésen keríi't sor a szentgott­
hárdi ügy kivizsgálására kikii'dött 
bizottság je entésének tárgyalására, 

amelyről nem informálták a nyilvános-
ságot.

/ • * « f • • v (• . •, • ‘ij’ • Vtt.

Azt fejtegetne ezután Benes hogv remél­
hetőleg hamarosan sikerül az ellentéte­
ket eloszlatni. Pro., a meggvŐzödé.-c. 
hogy

Óla zor. zág .Ivrosz’óv iával meg f g 
á i l r * 1 idői. roha a megegyezést az 
rTán kórőcs svly'sbitja, annyi bi­
zonyos azonban, Imgy ez a konflik­
tus egyáltalán nem fényeset vcszo- 

de’cmm.el
ős akik a háború rémét emlegetik, fél­
reismerik a mostam nemzetközi viszo­
nyokat. Ma Bar'púnak sem Nyugatám 
sem Keletén, sem pedig délen

senkisem gondolhat komolyan há­
borús Iv ayo.la'makra. mert a po­
litikai és szociális kockázat Olyan 
nagy. hogy az egyel jelentene az 

öngyilkossággal.
- -  Ami Magyarországot illeti . folv 

tállá Benes külügv miniszter • a ma­
gyar Politika közvetve, vagv kózvel’e- 
md. de mindig * trianoni békr.'zerz"dét- 
kórul h ,:- '— Ennek a célnak 1 z,o!g,álam­
ban áll lord n/.thertneré akciója is, a 
mellyel nem kíván foglalkozni. Elég vá­
lasznak az, amit Chamberlain adott az 
alsóliázban egy hozzáiutézett kérdésre,

Peking átadása szerdán már meg­
történt.

A főváros el van zárva a külvilágtól, 
mert az elvouu'ó csapatok az utakat 
megrongálták és sok hidat felrobbantot­
tak.

Tokióban kedden este a lapok kii'öit 
kiadásban közölték C.sangcso'iu tábor­
nagy halálhírét, noha

a Csangesolln tábornagy haláláról 
szóló jelentéseket még mindig nem

erősítették meg hivatalosan.
A japán kormány a mandzsuriai cscmé- 

. nyéket a mnkdcui merénylet óta ígyek- 
I szik titokban tartani.

Mint Bcogradból jelentik. Torster báré 
beogradi magyar követ, szerdán meg­
látogatta dr. ÍSakotics Eiijó külügyrni- 
nisz-tcrlielyetkst, akinél érdeklődött, bogy 
a kisantant milyen állásfoglalást tanú­
sít a szentgotthárdi .ifiéiben. Min: értesti-I
lünk a magyar követnek azt a válasz* 
adták, hogy

a kisantant egységesen lép fel és 
nein tartja kielégi tőnek a hármas. 
Hzottság jcl-ntú-ét. követeli,
hegy adják vissza a Jelentést a bi­

zottságnak kiegészítés végett.
A magyar követ igen hosszú ideig ta- ■ 

nácskoz.ott Bakotics külügyminiszterrel.
4.

1 hogy angol hivatalos körök nem kapha- 
!?('.'< olyan akcióra amelyek Európa nyu- 
ga'inát megrendíthetik. Tisztában van 
azzal l ’ranciaországban. Angliában és 
mindenütt mindenki - -  mondotta Benes 
— Img.v

n m i n gypkurlnti kísérlet, amely a 
kékes -erzo 'esek ije gváltoztatására 
ií.’,»yul. olyan k ni'iktu.d ős meg- 
rázkóétatK. t időzni fel. amely Eu­
rópát újból 'ángla borítaná. A tria­
noni békeszerződés módosítására 
moginditatt agitáció bátrá'tatja az
ti:ré.'".i viszonyok íregs/i' irdu ását 
ős aki ezt Mozyar írszág n v agy 
amink határain kívül nem látja be, 

az. tudatosan játszik « tűzzel.
Magyaro'/ággal szemben Csehszlová­
kia mondotta v'gül Penes • a jövő- 
heii sem fog figyelmen kívül hagyni sem­
miféle alkalmat a megértésre és egyiitt- 
m,mká!ko..lá\:n. de nemi volna értelme 
annak, hogv t imgv,írókat bármire i* 
felszólítsuk. I te  lo g j i i k  v d rh h  á ru ig  or. 
érzelmi szempontok tutlHtött mostani 
légköre kitisztul.

— A kisanfantnak elég erele és ideje 
van ahhoz, hogy várjon. Tz a mi állás­
pontunk és ugyanez a kisanlantc is.

i

Minden kísérlet és minden szóbeszéd, a
mely szerint a kisantant államai között 
az ihszctOKjtis már nem a rési és hogy 
a szolidaritást ebben a kérdésben meg 
lehet bontani, nevetséges.

Végül Penes kíilíigvmlniszter a Kei- 
fogg-féle paktumról beszélt és kijelen­
tette, lipgy a csehszlovák kormány 
örömmel üdvözölné a szerződés aláírá­
sát és készséggel csatlakozna ahhoz és 
Csehszlovákia, ebben j\ kérdésen épen 
ugy érez, minf-.Jugo<zláiín’a, Ivománia éf 
Lengyelország.

A  m in is z te r i  b iz to s  
k r i t í z á lá s a

nem  hivatalnoksértés
A Te’ebbviteli b íróság Felmentette Ml- 
roszavljevics Koszta volt tovhzadF  

kam arai elnököl
Noviszadról jelentik: .A noviszadi íc- 

Icbbviteli biróságNdr. (iynrgyev  Bóskó- 
tanácsa szerdán foglalkozott Miroszav 
Ijcvles Kosztának a noviszadi ipari és 
kereskedelmi kamara volt elnökének 
ügyével, akit Milosevics Pcfar, keres­
kedelemügyi miniszteri biztos jck-utct* 
fel a szeri, hí'mtctő.örvényköuy v lövik  
szakaszába ütköző cselekmény miatt.

Em'ékez.etcs még az a harc, amelyet a< 
i926. évi kamarai választások alkalmá­
val folytatlak. A kamarában uralkodó ál­
lapotuk miatt Krajacs Iván. akkori ke- 
réskcdelcmügyi miniszter felfüggesztett? 
a kamara autonómiáját és a kamara éléi­
re miniszteri biztosul kinevezte Milosc 
vies Pctar kabinettfőnököt. Milosevics 
miniszteri biztos vezette azután le a vá­
lasztást, amelynek során éles összetűzés 
támadt a miniszteri biztos és Miroszavlje- 
vies Koszta, a kercskcde.lmi és ipar­
kamara volt élni,ke között. Mirovsz.avl.ic- 
vics erőszakossággal vádolta a minisz­
teri biztost, aki - - szerinte — a jeg y ié - 
könyvet kéityc-kcdvc szerint állított'' 
össze.

Milosevics Pctar a kcreskedclcmiigv* 
rí iniszter utasítására Miloszavl'evics 
Kosztat hivatalnoksértés miatt feljelen­
tette. 1927 november tizenhetediken tár­
gyalta az ügyet elsőfokon a noviszadi 
járásbíróság. amely Miroszav ljevics 
Kosztat a szerb hiiiiteiőíörvéiivkönyv 
,01-ik szakaszába ütköző lifvatalnoksér- 
téshcn mondotta ki bűnösnek és ezért 
e.gy havi fogházra itétte. a büntetés vég­
rehajtását azonban letfiiggcsztetie.

V>r. Ifadzsi Koszta védő felebbezése 
folytán ez év február tizennegyedikén a 
noviszadi törvényszék az elsőfokú iiéle-' 
tét megváltoztatva Miroszavljevies bán 
t< lését tizenöt napi elzárásra száltitottu 
le és a büntetés végrehajtását íelfiiggesz 
tette. K/. ítélet indokolása kimondta 
hogy a kamara régi vezetőségének icl- 
liiggcsztésc és .Milosevics Pctar kor­
mánybiztos egész működése törvényelle­
nes, szabálytalan volt. Ennek ellenére a 
használt sértő kifejezések miatt Miro- 
szavljcvies Kosztat a bíróság kéiyv telén 
volt elítélni, de a fenti indokok folytán a 
büntetést felfüggeszti.

Az ítélet ellen az ügyész a büntető-, 
felfüggesztése, dr. Hadzsi védő pedig i  
bűnösség kimondása miatt semmiségi pa 
nászt jelentett be. A felebbvitcli bíróság­
nál dr. Hadzsi Koszta védő. hosszabb 
v édöbcszédébcn rámutatott a per előz­
ményeire cs kijelentette, hogv a minisz 
temek nem volt jogában felfüggeszti ni a 
kamara autonómiáját é s  élesen bírálta a 
miniszteri biztos eljárását, anti miatt Mi- 
roszav Ijcvies. mint a kamara tagja és 
elnöke érthetően felháborodott és akkor 
használta az, inkriminált kifejezéseket, 
amelyekben nem lát sértést, hanem csak 
jogos kritikát.

A ídebbviteli bíróság hosszú tanácsko­
zás után megsemmisítette a törvényszék 
ítéletet és Miroszavljevies Kosztat fel 
mentette. Az ítélet jogerős.

• •

Ü z le t h e ly is é g
az Aleksandrova ulicán 
azonnalra vagy későbbre■m k ia d ó
Cím a kiadóhivatalban



A pártonkivüli parasztmozgalom 
zászlóbontása a Vajdaságban

A ki <indái nagygyűlésen élesen támad­
ták a kormányt

Kikindáro! ic’en ik: Pünkösd vasár­
napján nagy pártonkivüli népgyülést tar­
tottak Kikindán. A kikindai gyűlés vo’r 
a páríonkiviili parasztmozgalom első 
vajdasági zászlóbontása és a gyűlést a 
»Yd'ka bzrliia vendéglőben tartatták 
meg, nieit a rcntPrscg a belúgyminisztei 
rendelte alapún wm engedélyezte a 
szabadtéri népgyűlést.

Az e'sö szónok, a pártonkivüli pa 
Ta ■: tmozgalom vezetője. Petrovics 'ú s z ­
ta :z volt belügyminiszter volt. aki nagv 
he■ . < Jer tartott Sajnálattal állapította 
meg, hogv a jelenlegi kormány alat. 
nincs meg az a szabadság, amiért a pa­
raszti érékből fakadt radikális párt az­
előtt harcolt.

-  Engem — mondotta — a parla­
mentben mint radikálist tartanak nyil­
ván. de nem vagyok tagja a radikáli’ 
képviselő klubnak, mert nem akarok 
együtt lenni politikai gyerkőcökkel. Hét 
hónappal ezelőtt beadtuk a földmivelő 
adósságok megváltására vonatkozó in­
dítványunkat, de még most sem tűzte 
napirendre a parlament. Ezek a gyűlé­
sek azt mutatják, hogy a parasztságnak 
igen nagy gondjai és hajai vannak, ame­
lyeket orvosolni kell és meg kel! mutat­
nunk az ország vezetőinek, hogv a pa­
rasztság sorsától függ minden, mert ha 
<i paraszt tönkremegy, akkor tönkre 
megy a haza és az állam. Petrovics 
Nasztász után Tupanyanin Milos dr. 
fi Idmivespárti képviso’ő beszélt, aki éle­
sen bírálta a kormány pénzügyi és gaz­
dasági politikáját és felhívta a fóldmive- 
seket, hogy egységes parasztiront ki­
építését mozdítsák elő.

Vujics Dimitriie földmivespárti képvi­
selő beszélt ezután és kijelentette, hogy 
embereket béreltek fel. hogy megöljék 
fiies kzredojet. a gyűlés elnökét. Ezután 
élesen támadta a kormány politikáját, 
amely nem támogatja a íöldntives né­
pet. Éjien eleget Ígérgettek már ennek a 
népnek Nem kellenek a nagy urak Ígé­
retei. kenyér kell. munka jobb pénzügyi 

.fs^azdavust ptyilíká\ É/tiiatí a rendőr: 

.atrocitásokról és a terrorról beszélt és 
igy folytatta: (

— Ki <crrn?fz,aha?,',A' rendőrség a né- 1 
pet vagy a nép a rendőrséget? Tíz év 
ui.in azt érte cl a Vajdaság, hogv ha 
meg akar élni. akkor kivándorol Argen­
tínába, Kanadába, amikor a Vajdaság 
okos politika mellett igazi Kanada lehet 
ne. A Vajdaságban, amely a legkulturál-

B w n i i’w i h i b i  ima n a

tabb tartománya az országna^. a leg­
nagyobb szabadságnak kellene lenni.

Ezután dr. Jovanovics Dragoljub tar­
tott temperamentumos beszédet és kije­
lentette. hogy azzal vádolták meg őket, 
hogy bolsevizálni akarják az országot. 
Ha valaki a parasztság érdekeit moz­
dítja elő, akkor egyes urak szerint ál­
lamellenes cselekedetet követ el. Kél 
dolgot követelünk: földet és szabadságot. 
mert ez megillet bennünket. A földmlve- 
seknek ma annyi tartozásuk van, hogv 
még unokáik sem fogják kifizetni. így 
nem lehet egy uj államot egészségesen 
kiépítem.

királyi pár látogatása 
Kotlina baranyai községben

A falu magyar népe kitörő lelkesedéssel ünnepelte Őfel­
ségéiket és virágesővel borította el autójukat

,Isten velük. i“ — búcsúzott a király 
magyarul a magyar parasztoktól

na csendes baranyai kisközség, a 
melynek lakói legnagyobbrészt dolgos, 
egyszerű magyarok, akiket ritkán rez­
zent fel a napok egyhangúságából külö­
nösebb esemény'.

díszes baranyai öltözékben. Négy óra

Kotlina (azelőtt Scpse) községnek | kel. A zöldbeborult nagy uccán hullám- 
mnst nagv szenzációja van. Vasárnap j zott a tarkaruhás fiatalság, a házak 
délután Őfelsége Alekszandar király és előtt beszélgetésbe merült gazdák ültek
Mária királvnö autókirándulást tettek
több baranyai községbe és ennek során tufán néhánv perccel autóberregés hal-

A gyűlés végén határozati javaslatot 
fogadtak el, amelyben megállapítják, 
hogy a kormányok eddig nem gondos­
kodtak a parasztság érdekeiről. Kérik, 
hogy a földmives osztály helyzetét mi­
előbb törvényes utón javítsák meg. Vé­
gül megállapítja a határozati javaslat, 
hogy a parasztok arra a meggyőződésre 
jutottak. hogy a jelenlegi pártokban a 
parasztságnak nincs helye, mert a jelen­
legi pártok eddig sem mutattak semnr 
hajlandóságot arra. hogy a parasztság 
helyzetén segítsenek. Ezért a parasztság 
egységes frontba fog tömörülni érdekeik 
megvédésére.

Kotlinára is eljutottak, ahol a nép felis­
merte az uralkodópárt és meleg ováció­
ban részesítette.

Vasárnap délután a takaros kis köz­
ség föuccája tele volt ünneplő cmbcrck-

látszott a Knaasevl-Vinograd felé ka. 
nyarodó országút felöl. Mikor a cépRo- 
esi megjelent az ucca végében, kiváncsi 
fejek tekintettek a lassan gördülő hatal­
mas automobil felé

Az autót Mária királyné őfelsége ve- 
zette, tőle jobbra Alekszandar király 
őfelsége ült. míg hátul a gépkocsi du^aji 
kárpitozott ülésén egvedul a sofför fogú 
Iáit helyet. A kocsi lassan haladt és az. 
első pillanatban senki se gondolta, hogy 
a kormánykeréknél ülő mosolygó arcú 
nő Jugoszlávia királynője, sem azt, hogv 
mellette az ország uralkodója foglal he­
lyet.. Az autó közben a főuccára ért, 
oda. ahol legsűrűbben állt az ünneplő 
tömeg. Egs szerre halk susogás keletke­
zett. a felek az autó felé fordultak, tóm. 
pa morajlás szaladt át a tömegen és 
valaki magyarul felkiáltott:

— éljen a király, éllen a királynéi
Az autó utasaiban felismerték a W-

ráfyt és a királynét, akik kíséret nélkül, 
szigorú inkognitónan váratlan kirándu­
lást tettek a kis baranyai községbe.

Pillanatok alatt híre futott, hogy a 
király és a királyné a közúghin van­
nak. őszbaiu öreg magvarok, íiaúlok, 
legények, lányok levett kalappal szalad­
tak az autó felé. A !épZ;b?n ba’adó ko­
csit csakhamar hatalmas csoport vette 
körül, közben egyre zúgott a kiáltás;

— éljen a királyi épen a királynéi
• Őfelsége mosolyogva szalutált, a ki­
rályné egyik kezével a volánt tartotta, 
másikkal barátságosan integetett a tö­
meg felé.

— éljen dicső uralkodónk' — kiáltot­
ta valaki magyarul, tulharsogva a tö­
meg egybefolyó él önzésével.

— éljen a király, aki ellőtt közénk’
Az autó közben irányt változtatva,

befordult, egy mellék uccába.
Ezalatt snkan virágért futottak s mi­

kor az, autó visszatért, virágesővel vár­
ták a királyi párt. l elkes éljenzés köz­
ben a.z asszonyok virágot szórtak az 
autó elé. Szegfűk, tubarózsák, búzavirá­
gok hulltak az autóba, őfelsége, aki ka­
tonai egyenruhában volt, szalutált, jobb- 
ra-balra hajolva, mosolyogva köszönte 
meg a lelkes magyarok szerefetének 
szívből fakadó kifejzését A királyné 
még lassabban vezette a kocsit s mikor 
harsant az éljenzés, egyik kezével elen­
gedve a kormánykereket, színtelenül 
mosolyogva integetett

A lelkesedés vihara oly nagv' és olyan 
őszinte volt. hogv őfelsége kissé fel­
emelkedve helyéről, tisztán érthetően, 
hangosan magyarul igy szólt az ünnep­
lők felé:

— \'en W ü k i
A kírálv magvar köszöntésére még

A / c ; / /  kócos árva
b t i :  5z. S.igelhy Vi mos

Fiatalabb koromban sokat éjszakáztam 
s akkor mondta az édesanyám:

\igyázz az egészségedre, mert a 
fajtád nem hosszú életű.

Olyasmit találtam telelni, hogv nem 
nagv a bai, mert addig élek. amíg elek.

Ha minden áron a padlásra aka­
rod vinin a bólédét, hát \ idd. De ne 
meri inrgházasodm, mei t akkor már fe- 
leiós-./ggcl is tartozol valakinek. Eset­
leg ti. L.'b.'knek.

Akkor beszélte cl a nagyapám törté­
neté:. Az enyémet eléggé ismertem 
magam is.X Tagyapád volt a legkedvesebb em­
er azok között, akiket ismert'.*!. Apád 
zehb ',- r mint ő. alakra azonban nem 
Iván karcsú. kigvődeicku. Viszont asz- 
: on v hr.1, ndit.isban meg nf cgyfoimák. 
Negyven esztendős volt és özvegy. A 

ázuk egy ajtaján se sóit icndcs zár, 
kertben elhatalmasodott a laboda. 

icg a bo ’z.a. a földiét felesek lopták. 
sz.őlc.ié’?en idegenek szüretellek.

Négy .apiéi, kócos, gyerek volt ebben 
házban, egy öreg oláhasszony viselte 
gondiuk.it. Apád már Icgén.vkcdctt, 

nrcsniáha iáit ebédelni, vacsorára több­
éire hívták lányos házakhoz. Mi nem 
ívtuk. Árva voltain magam is, az egyik 
v. iii kezéből a másokba kerültem. Al- 
alomadtán nézd meg a Privolszkyék 
ziisljet, mindegyik darabban megtalá­
ld az anyám monogramját, címerét. 
,z övé volt az az ékszeres kazetta is. 
linden tartalmával együtt, amivel Dcb- 
iyék hivalkodnak. Az anyámnak gyö- 
yörii fehér nyaka volt, de a gyöngy- 
ort soha nem használta. Privolszkyak, 
•ebrövek ts voltak a gyámjaim . 
Nagyapád egész, nap a patika előtt 

lt, néha bement egy pohár gyomor-

erösitőre, aztán visszatelepedett a pád­
ra, A fia pipázott, ö nem. Ezt öreg- 
urasnak tartotta, mar pedig fiatal akart 
maradni. Fiatal is volt. fiatalos. Ha az 
oláh gazdasszony sokat zsörtölődött, 
hogv gondolni kellene a gyerekekre is. 
felült a lócára, elöfüttventette az aga­
rát és hozóit haza néhány nvulat.

— Elláttam okét egy hétre mondta 
megelégedetten és nyilván meg volt ró­
la győződve, hogv ö a legtöbb apa.

Egyszer megfogta a tanítót.
— Nézzen néha haza hozzam. Alig­

hanem talál ott gyereket, aki inog nem 
tud olvasni.

A honoráriumot vag\ az Istenre bíz­
ta, vagy kiutalta buzában. Ocsus búzá­
ban.

— Vihet amennyi íól esik, csak vető­
magra valót hags ion.

Az utcán minden lánynak utána for­
dult. az asszonyokkal bizalmaskodott. 
Azok nagvokat csaptak a kezére, de 
szóba álltak vele másnap is.

Legnagyobb fiát. apádat, jobban sze­
rette a többinél. Azt hiszem, azért, mert 
már citálhatott vele mulatni. Puhaszárii 
csizmát hordtak, azt is maguk tisztí­
tották. mert másban nem bíztak meg. 
Egy zöld lepellel borított fal tele volt 
macskaiiad/ággal. egyszerűkkel épp 
úgy. mint parádésokkal. Ezeket felvált­
va húzták fel, a végeit már nem tud­
ták. hogy melyik kié.

I ligetit ugyancsak megdolgoztattak a 
gyámjaim azért, amiért jó módot hoz­
tam rájuk.

Estefelé, mikor lélegzethez jutottam, 
azért eljött az ablak alá beszélgetni. 
Kevés szó esett a jövőnkröl, a jegyzői 
állás mcgflresedését vártuk, tudtuk, hogy 
akkor egybekclhctiink. Menekülni akar­
tam abból a lealázó helyzetből, amely­
ben éltem s már csak azért sem törőd­
tem mással, mert nagyon szerettem az 
apádat.

Az öreg ur egyszer lóháton érkezett 
valamerről. Egyenesen ült a nyeregben, 
bár észrevettem, hogy egész éjszaka 
nem aludt. Korán reggel volt. a cselé­
dekkel intézkedtem az udvaron, odahí­
vott a kerítéshez.

— De friss vagy. kis húgom, hát már 
sose alszol? Persze, persze, az esteli 
fenszterlik elviszik az álmodat Tudunk 
ám mindent.

Nagyon vörös lehettem. lángolt a 
homlokom is. nem tudtam, mit vála­
szoljak.

Tegnap óta mindig rád gondolok, 
voltaképpen azt forgattam az utón is ma­
gamban. hogy megmondjam-e ?

— Csak tessék, ha ugv tetszik.
— De mennyire tetszik! Hát azt gon

d dtam. hogy jobb sorsot érdemelsz, mint 
amilyenben élsz. — kergesd el azt az 
éretlen kölyköt, mert még hírbe hoz.

— Kiről beszél?
Lüktetett a szivem, ugv éreztem, hogy 

feljött a torkomba.
—- Hát a fiamtól, arról a gyerekről. 

Nem való az hozzád, nem is szeretheted 
komolyan.

Amennyire felelni tudtam, azt feleltem 
dacos akaratossággal:

— De éppenséggel hogy csakis öt sze­
retem.

— Bolondság, mondta nagyapád és a 
kerítést csapkodta a lovaglópálcájával, 
íLinóm mestermunka volt. aranygomb­
bal, címerrel kiverve. Az árán föl lehe­
tett volna öltöztetni cgv-két árvát.)

Vonogatta a vállát, szaggatta a keríté­
sen áthajló virágot, úgy folytatta.

— Régó‘a nézlek, tetszik nekem az a 
nagy egészséged, akaraterőd. Hát meg- 
imndf-vn úgy, ahogy van: magamnak 
szái’.ta’uk.

Azzal átnyúlt, hogy megfogja a keze­
met. de úgy elugrottam, mintha kígyó 
csípett volna meg.

— Nem tetszik Romolván beszélni, de

ne is tessék nekem máskor ilyeneket 
mondani.

— Soha komolyabban nem beszéltem. 
Nézd, fiacskám, néjgy kis árvám van, 
olyan elhagyatottak és kócosak szegény­
kék. Azoknak anya kellene, nekem fele­
ség. Most vagyok a legszebb koromban, 
nem akarom ilyen prédáivá befejezni az 
életemet.

Attól kezdve nem beszéltem vele, búj­
tam a találkozás elöl. Ha rám kurjantott 
beszaladtam a szobámba s magamra zár­
tam az ajtót

Néha eljött hozzánk, özet hozott vagy 
vaddisznó-sonkát s maga akarta elma­
gyarázni, hogy milyen legyen a pác. De 
engem vasvillával sem tudtak előkeritent 
féltem tőle. a szúrós tekintetétől, amely 
— azt hiszem --- altatni tudott Hallani 
ilyen emberekről mostanság is.

El is maradt végképpen, de a patika 
előtt sem ült már. Néha láttam, a zsaluk 
mögül, amint lovagol valamerre. Ugv ju­
tott csak hozzám, későn, a híre. hogy 
nyolc-tiz napban egyszer kerül haza. 
mindig bálba jár, ö ott a legkülönb le­
gény, pedig elég régóta tart a farsangja.

Valamelyik mulatságon eszébe jutott 
valami, hirtelen lóra pattant és jött haza.

Csikorgó tél volt az azesztendei. ő pe­
dig. szegény, könnyelmű, mint mindig. 
Azt mesé'tck róla, azért hült meg. mert 
egész este egv csöpp bort se ivott, a 
mentéjét pedig panyók^ra vetette a vál­
lára.

Egy hét múlva eltemettük, negyvenhá­
rom éves volt. Az asszonynép a harma­
dik faluból is eljött megsiratni.

A négy kócos árvától azért nem sza­
badultam meg, azok számára mégis csak 
engem szemelt ki gondviselőnek az ég. 
De mit tehettem, amikor nem volt aki 
fésülje szegénykéket s úgy szerettem az 
apádat! Szegény, nyugosztalja az Isten, 
azt is többen siratták, mint amennyinek 
illett.

gondiuk.it
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viharosabban tört ki a lelkesedés a 
magyarokból, öregek és fiatalok odaro­
hantak az autóhoz, kalapjukat a leve­
gőbe dobálták ős tele torukkal kiáltot­
ták:

-  Éljen szeretett királyunk! Éljen
szűrőtett királynőnk!!

Az autó berregni kezdett és gyors 
tempóban elindult. A királyné biztosan 
vezette a gépkocsit a felázott sáros utón. 
írdekcs, hogy Mária királyné az autó­
vezetésen kívül nagyszerűen érti az au- 
tójelzéscket is.

Az utón ugyanis szembelött a királyi 
pár kocsijával egy 20.39 jclzcsij oszijeki 
autó. A sofför már messziről jelzést 
adott a szembejövő autónak, hogy tér­
jen jobbra. A királyné megértette a ki­
térő jelzést s ellcnjelt adott, az oszije­
ki autó vezetőjének, aki ismerve az utat 
megállt, hogy elegendő helv legyen a 
másik autó részére. Mikor a királyi pár 

autója az oszijeki kocsi mellett elhaladt, 
annak ntasai felismerték az uralkodó párt 
és kalaplengetve kiáltották az elsz-águl-
dó autó után:

— Éljen a királyi pár!
Az udvari gépkocsi elrobogott. Kotli- 

pa községben még késő este is az uccán 
voltak az emberek és büszkeséggel ve­
gyes izgatottsággal tágvalták a királyi 
pár látogatását. (____ )

1928 funlus 7

Az a p a t in i s ö rg y á r
jéggyárat állított fel Kulán

A Jéggyárat szerdán helyezték  
Őzömbe ünnepélyes keretek között
V KuJáról jelentik: Pélbácska közgazda­
sága uj vállalkozással szaporodott: Ru­
tán szerdán helyezték üzembe a környék 
egyik legnagyobb jéggyárát, amelyet az 
-fpatlnl sörgyár részvény társaság kulai 
expoziturája állított fel. A jéggyárnak, 
amelynek berendezése olyan tökéletes, 
.hogy ezidőszerint hozzá hasonló nincs, 
nemcsak a jelentősége nagy, hogy az apa. 
tini sörgyár kulai fiókjának üzemét a 
szükséges jéggel látja el, hanem nagy 
IkÖzegészsé.gi szolgálatot is tesz, ugv Ku­
linak, mint a környékbeli községeknek.

Az apatini sörgyár kulai fiókja hatal­
mas épületének bejárata zöld gályákkal 
és virágfüzérekkel volt feldíszítve, az 
udvaron pedig hatalmas sátor állóit. Az 
üzem ünnepéhes megnyitásán megjelen­
tek Tapaviea Braniszláv főszolgabíró ve­
zetésével Kula község egész elöljárósá­
ga, dr. Petrovics Bránkó, a növlszadi 
kamara főtitkára. Kuzmanovics Miiorád 
ézredés, Millcsics Krszta kapitány, Jó- 
vű/íöv/cs Dragoszláv katonaorvos, ,M/s- 
kovics Zsika járási orvos, Turszki Béla 
az apatini sörgyár részvénytársaság el­
nöke, Zölig József, az apatini c* ár igaz­
gatója, akiket Wrimann Ödön, a sör­
gyár kulai fiókjának igazgatója üdvözölt

A hatóság bizottság tagjai, valamin, a 
nagv számmal egybegyiilt vendégek Wéil 
maiin Ödön kalauzolása mellett meg­
tekintet ék az. uj jéggvárat. amelyet 
tizembe helyetzek és az e'sö légtáblák a 
vendégek szemeláttára készültek cl. A 
jéggyárat, amelynek napi teljesítőképes­
sége 3600 kilogram, a noviszadi Bárdo; 
és Rrachfeld-cég szere’te fel egv húsz­
ezer kalórlás düsseldorfi kompresszor­
ral és az üzemet egy kompresszornél­
küli Benz-piescl-motor hajtja.

Kula és közvetlen környéke jégszük­
ségletét eddig részben Vrhaszról sze­
rezte be. részben pedig természetes iegc 
használt. Az uj jéggyár tizenhét közsé­
get tud ellátni mü.iéggel és Kilián és 
Vrhaszon kívül Ruszki Kisz.turra, l.ality 
Cservenka, Szokolovae, Szekics, Feketics, 
Mnli-fdjos, Ba.isa, Kucura. Peszpotszvcti- 
iván, Pivnica községek számára is szál- 
1 that jeget. A gvár hivatalos üzembe he­
lyezése után Weftnonn Ödön igazgató 
megvendégelte a vendégsereget. Az ün­
nepi ^ d  alatt több felköszá ntó hangzott 
eh többek koz'. Tapaviea főszolgabíró, 
dr. Petrovics Bránkó kamarai főtitkár 
és Zélig József mondottak felköszöntó- 
ket. Zélig beszédében a noviszadi Bár­
dos Brachfcld-céget kiszöntőtte fel. 
amelyről nagy elismeréssel nyilatkozott. 
A  AXAAAAAAAAAAAAAAAA-
A le  jobb h ird e tés i orgánum
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A ném et szociá ldem okra ták  M üller 
H erm annt j e lö l t é k  k a n c e l l á r n a k

A szociáldem okrata-párt a  k orm án yeln ök ségen  k iv ü l n é g y  
m iniszteri tárcára tart igén yt

Kölnből jelentik: A szociáldemokrata 
párt birodalmi pártvezetősége szerdán 
összeült Kölnben, hogy a kormányala­
kításról tanácskozzék.

A felszólalók kivétel nélkül a nagy

Nobile tábornok  a  F eren c  József-fö ldről 
sürgős seg ítséget k é r

A világ legkülöm bözőbb részében újból felvették  a rád ióállom ások  az Itália  
S. 0 . S. Jelzéseit — Oroszországból is több repülőgépet és Jégtörő«hajót 

indítottak útba a Ferenc József-földre

A z  I t á l iá t  a  s z á ra z fö ld tő l te lje s e n  e lz á r t  v id é k e n  é r te

Kopcnhágából jelentik: Ha a jelek nem 
csalnak,

tényleg sikerült rádió utján össze­
köttetést teremteni Nobile tábornok­

kal.
A tromsöi rádióállomás jelenti, hogy hét­
tőn délután felfogott égy rövid hullám 
bosszú segélykérést, ami kétségtelenül az 
Itáliától ered. A rövid hullámhosszon több 
SOS jelet adtak le és a tromsöi állomás 
kivenni vélte, hogy

az S 0  S lélek után a Ferenc Jó-
zseí-föld többi jelei érkeztek.

Ugyanilyen hírek érkeznek Hcmsöböl is. 
almi állítólag szinten felvették az észak­
sarki olasz expedíció egy segélykérését, 
de a jelek többé nem ismétlődtek. Biz­
tosnak tartják azonban, hogy az Ttáliá- 
ról származik a jelentkezés, mert Ar­
cba ngo'szkfől északra egy rádióamatőr- 
állomás betüröl-betüre ugyanolyan jele 
két kapott, rp.int a hemsöi állomás.

Bán és norvég szakértők nem tartják 
lehetetlennek, hogy a rádiójelek tényleg 
az. ftáliáról indultak ki és ebben az eset­
ben valószínű az a feltevés, hogy

A jugoszláv városok szövetsége a városoknak 
a tartománytól való fiiggetlenitését követelik

A szövetség zagrebi közgyűlésén m egválasztották a választm ányt
ZágrébbÓI jelentik: A jugoszláv vá­

rosok szövetségének alakuló közgvulé 
sót széidán tartották még a zagrebi vá­
rosháza dísztermében.

A közgyűlésre a szövetséghez tartozó 
ötvenkilenc város küldötte el delegátu­
sait. A vajdasági városok közül Szubo- 
ticát dr. Szlipics Károly polgármester és 
Vrkles Ferenc föiegvz.ö, Szombort dr. 
Makszlmovics Szteván polgármester, 
Szentát íi.VGi gycvics Szl'Obodán, Vrsaco'
1 >in:itri|evics Bogdán főjegyző, Kikind.it 
Rotarov Zsivojin városi tanácsos és dr 
Beianics Márkó városi ügyész.. Becske. 
reket Ra.iics Tinmtije főjegyző, Novi- 
szadot dr. Borota Braniszláv polgármes­
ter, l ’ancsevót pedig Iszajiovics Vásza 
polgármester képviselte. A közgyűlési 
lle nzel zagrebi polgármester rövid be­
széddel nyitotta meg. amelyben a szö­
vetség fontosságát hangsúlyozta. A meg­
nyitó beszéd után üdvözlő táviratot in­
téztek Őfelségéhez.

Szavies zagrebi tanácsos ismertette 
az ideiglenes választmány eddigi mű­
ködését és bejelentette, liogv a szövet­
séghez. ö9 város csatlakozott. A pénz­
tári Jelentés elfogadása után a szövet­
ségi tagdijak és felvételi dijakról volt 
hosszabb vita. Az eredeti javaslat úgy 
szólt, hogy a városok költségvetési 
végösszegüknek megfelelően fizessenek 
tagdijakat. Heinzel polgármester indít­
ványozta, hogy a város lakosságának 
arányában állapítsák meg a tagdíjakat 
és minden kétezer lakos után ezer dl-.

koalíció fe'ujítása mellett foglaltak 
állást,

feltételezve, hogy Berlinben a többi párt 
vezéreivel sikerül ilyen irányú megálla­
podást létesíteni.

s z e re n c s é tle n s é g
az Itália a Ferenc Józscf-földőn 
szerencsétlenül járt, de az expedíció 
tagjai, vagy legalább még néhúnyan 

közülük életben vannak.
Az északi rádióállomások hétfő óta 

igyekeznek az Itáliávai érintkezésbe jut­
ni, de hívásukra még nem kaptak vá­
laszt.

Mint I.ondonhól jelentik, a Times Rl 
gán át közvetített moszkvai jelentést kö­
zöl, amely szerint

a I.uzsinszky nevű balászhajó a
Alnrm in-partvidéken kedd este nyolc 
óra tá.iben gyenge drótnélküli je'e- 
ket fogott fel, amelyek minden va'ó- 
szinüseg szerint ?.z Itália utasaitól 

származnak.
A halászháló rádióállomása azonban na­
gyon gyengén hallotta a jeleket és nem 
tudta a felfogott táviratot megérteni.

Nevyörki jelentés szerint egy bosztó- 
ni rádióamatőr szikratávlratot fogott fél. 
amely véleménye szerint az Itália uta­
saitól származik.

A szlhratóvlraf szerint az Itália a
Ferenc Józscf-földőn szállt le, a

nár tagdijat fizessenek Borota dr. no­
viszadi polgármester ellenezte a javas­
latot, mhitán az a már elfogadott alap­
szabályok módosítását jelentene. A pe­
zsegni polgármester javaslatára végül 
kimondották, hogy a tízezren aluli vá­
rosok ötszáz, dinár évi tagdíjat fizetnek 
a szövetségnek.

A közgyűlés ezután megállapította a 
szövetség székhelyet. Krzstics heogrodí 
alpolgármester indítványára kimondták, 
hogy az e'sö károm övben Z.ngrebban 
lesz a szövetsög székhelye, utána más 
városokba, fi-í’sóiban Beogradba teszik 
át a székhelyet.

Izgalmas lefolyású volt a szövetség 
választmányának megválasztása. Krsz- 
ties beogradi alpo'gérroc.ter javaslatál a 
Heinzl polgármestert három évre a szö­
vetség elnökévé választották. A tizen­
négy választmányi tag kijeln'ése körül 
hosszas vita folyt le, amelynek végén 
szödöbbscggel ,.gy határoztak, hogy 
titkos szavazással döntik el, melyik vá­
ros köp helyet a választmányban, A 
szavazás eredménye alapján Varaz-dm. 
/emun, Beograd. Szköplje, Nis, 1.juhija­
im, Szarajevó, Mosztár, Cetinje, l’ancsc- 
v ó, Novlszad. Split. Dubrovnik és (bzi- 
jck jutottak a választmáiivha. Az első 
választási menetben Osz'jek ős Szubo- 
tien egyenlő szavazatot kopott, űrre 
pótvdlasztdst rendeltek el. A pótválasz­
táson Oszijekrc ’7-en. Szvbolicára 21-un 
szavaztak. A felügyelő bizottságba Kar- 
lovac, Maribp.r .és Sabác képviselőit vá­

A szociáldemokrata párt Müller 
Herrmannt jelölte kancellárrá

és a kormányelnökségen kivül a belügyi 
és pénzügyi, valamint még két tárcár* 
tart igényt.

táviratot Umberto N’oblie Irta alá
és sz.ercpel a táviraton égy másik aláírás 
is, amely valószínűleg Dcíarras kapitány* 
tói származik. ,

A szikratávirat feladói gyors segít­
séget kérnek.

A niukdeni rádióállomás megerősít’ 
azokat a híreket, hogy az északszibériai 
Ohdock rádióállomás sz-ikratáviratot fo­
gott fél, amelynek szövege a következő:

Az Itália léghajó szerencsétlenül 
járt a Ferenc Józsol-Iöld környékén, 
a szárazföldtől te’.’cscn elzárt vidé- 

kon. S O S .
A moszkvai szovjethatóságok és a 

moszkvai olasz követség tisztviselői meg 
vannak győződve arról, hogy Nóbtle tá­
bornok és társai a Ferenc József földön 
vannak és ott várják a segítségei.

Archangélszkböl a szerdai nap fo­
lyamán több répü’Ögépet és egy 
jégtörő hajót indítottak útnak a Fe­

renc József föidro.
A Braganza cethálászhajó legújabb 

szikratávirata szerint, a hajó még mindig 
ném akadt Az Itália nyomára.

lasztották be. a választott bíróság tág­
jai közé pedig Bécskereket és Növlt.

A következő tárgynál hosszabb poli­
tikai vita keletkezett, amely majdnem 
két óra hosszat tartott. A városoknak 
a tartományból való kivételét tárgyal­
ták.

Heinzel zagrebi polgármester azt java­
solta, hogy határozati javaslatot fogad­
janak cl. amelyben kérik a kormány, 
hogy m elől-b kászitsc el ős teriéssze be 
a vámsokröl szőlő törvőnylavaslatot. 
Hosszasan ismertette, hogy a városok la­
kosságát érzékenyen megterhelik a tar- 
t uványi pótadók. A városok fizetik a 

' legnagyobb összecokét a tartományok­
nak anélkül, hogy bármi ellenszolgálta­
tást kapnának érte. Azt indítványozta, 
hogy határozati javas’athan a kongresszus 
kérje a kormányt, hogy az összes váro­
sokat vegyék ki a tartomány keretöböl, 
Több polgármester ellenezte a zagrebi 
polgármcstor indítványát azzal, hogy ez­
zel azt a látszatát lógják kelteni, mint­
ha a városok szöknének a faluktól, pe­
dig a falvaknak köszönhetik, hogy váro­
sokká fejlődtek. A kongresszus végül in 
nagy többséggel elfogadta a zagrebi pol­
gármester javaslatát.

Határozati javaslatot fogadott el a 
kongresszus, arról is, hogy kérjék a kor- 
m.mvt, hogy minél előbb terjessze be a 
parlamentnek a városok vagyonkezelését 
és a gazdásági ügyeket rendező törvény­
javaslatot, valamint azt is, liogv törvény­
hozó utón állapítsák meg tu állam és ax

Kikind.it
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önkormányzatok közötti illetékességet. 
Ezután elfogadták a csehszlovák városok 
szövetségének meghívását és elhatároz­
ták, hogy megalakítják a szláv városok 
Világszövetségét.

Borota Braniszláv dr. noviszadi pol­
gármester indítványára elhatározták, 
ftogy a városok szövetsége Beogradban 
■egy irodát létesít tagjai részére és egy 
fizetett titkár fogja az ügyeket elintézni, 
ha a tagok valami ügyben hozzáfordul­
ónak. A kongresszus, ezután njhány jelen­
téktelen kérdé.s elintézése után véget ért

Egy terem két -  mulatság
A. noviszadi radikálisok mulatságának 

epilógusa
Noviszadról jelentik: A noviszadi ra­

dikális párt szokásos nemzeti mulatsá­
ga körül keletkezett peres ügyet tár­
gyalta csütörtökön a noviszadi törvény­
szék polgári felebbviteli tanácsa.

A noviszadi radikális párt már évek 
óta február 12-ikcn Tri Jerarcha nap­
ján nemzeti mulatságot szokott rendez­
eti!. A párt 1925-ben kettészakadt és az- 
ínta a Pasics-csoport tartotta meg a mu­
latságot. Tavaly már három frakciója 
volt a noviszadi radikális pártnak és 
^926-ban a Pasics-csoporton kivüi a hi­
vatalos radikálisok is meg akarák tar­
tani a Tri Jerarcha ünnepélyt. A Pa­
nics-csoport már előző év augusztusá­
ban kibérelte a mulatság napiára a Szlo- 
boda-szálló nagytérnél, ahol a mulatsá­
got meg szokták tartani. December 7-én 
a hivatalos radikális párt nevében Raj­
kó vies Misa dr. elnök engedélyt kért a 
rendőrségtől, hogy február 12-ikén a 
Szlobodában mulatságot tarthasson. Mi- 
Jialdzsics Sztanoje főkapitány, akihez 
más kérvény még erre a napra nem ér­
kezett, az engedélyt megadta. Nem sok­
kal később Klicin Mita a Pasics-csoport 
Tészére kért engedélyt. A rendőrség ki­
adta az engedélyt a Pasics-csoportnak, 
csak azza' a feltétellel, hogy a mulatsá­
got nem tarthatják a Szlobodában, aho­
va már kiadott engedélyt a rendőrség.

A Pasics-csoport, amely már koráb­
ban kibérelte a termet, sérelmesnek tar­
tatta .ezt a határozatot és felebbezett a 
városi, tanácshoz azzal az indokolással, 
hogy nem köteles írét hónapnál'előbb be­
jelenteni. hogy mulatságot akar rendez­
ni. A termet kibérelte és az\ senki sem 
•veheti el tőle. A városi tanács helyben­
hagyta a rendőrfőkapitány intézkedését, 
mire a Pasics-csoport a Irírdsbiróság 
előtt birtokháberitási pert indított a hl- 
vctalos radikális part ellen.

A járásbíróság február 8-ikán tárgyal­
ta a pert és a Pasics-csooort kereseté­
nek huszonötezer dinár kártérítés köte­
lezettsége mellett megtiltotta a hivatalos 
radikálisoknak, hogy a Pasics-csoport 
mulatságát megakadályozzák. Az ítélet 
ellen a pervesztes hivatalos rárt feleb- 
bezését csütörtökön tárgyalta a tör­
vényszék dr. Hartmann Iván felebbvitc’i 
tanácsa. .4 törvényszék telies egészében 
jóváhagyta a Járásbíróság ítéletét.

Az ítéletnek most már csak a perkölt­
ségek viselése tekintetében van gyakor­
lati jelentősége, mert a mulatságot már 
régen megtartották és pedig a Pasics- 
csoport a Szlobodában. a hivatalos párt 
pedig a Kraljica Mariia kávéházban. 
Mindkét mulatság minden incidenc néi- 
kül folyt le.

o k a i  Mór
a legnagyobb magyar mesélő Írásai 
ifjúkorunk legszebb olvasmánya volt. 
A felnőtt ember legszebb érzése az 
ifjúkorára való visszaemlékezés és 
Jókai regényeit olvasva belemerül­
hetünk ifjúságunk legszebb emlékeibe. 
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Megrendelhe’ök
a  M in erva  r. t. S u b o tlca

k ö n y v o szt d y á b a n

iJLVJCíllk.
VÁROSI SZÍNHÁZ. Hétfő, június 11-én, 

délután 3 órakor ifjúsági előadás: 
Narodni posianik (Képviselő ur), 
komédia. Irta: NuSié Braniszláv, es­
te fél 9 órakor: Sumijivolice (A 
megbízhatatlan). Komédia Nuáió 
BraniszlávtÖl.

Kedd. junius 12-én, este fél 9 órakor: 
Gospodjlca Malicevska (Malicsev- 
ska kisasszony). Színmű. Irta: Gab­
riela Zapoljska. A címszerepben: 
Lidia Mansvetova.

*
— A Eácsmegyel Napló legközelebbi 

száma a csütörtöki ünnep miatt szom­
bat reggel jelenik meg.

— Palicsiak küldöttsége a po.gármes- 
ternéi. Dr. Sztipics Károly szuboticai 
polgármesternél néhány nappal ezelőtt 
népes palicsi küldöttség tisztelgett és 
előterjesztette a palicsiak kívánságait. 
A küldöttség kérte a polgármestert, jár­
jon közbe, lmgy Palicson temetőt léte­
sítsenek, mert jelenleg csaknem kilenc 
kilométeres utón kell halottaikat a vá­
rosba szállitaniok. Ezenkívül azt is kér­
te a küldöttség, hogy a halottkémi ál­
lást ruházzák át az egyik palicsi orvos­
ra. továbbá, hogy minél előbb hozassák 
rendbe a palicsi uccákat. Végül arra 
kérték a polgármestert, hogy épitesse- 
nek utat a Vermes-villa mellett az úgy­
nevezett napkeleti ugarokig, mert ev­
vel lehetővé tenné a város, hogy a kör­
nyékbeli gazdák alkalmasabb módon és 
jobb utón szállíthassák terményeiket a 
városba. A po’gái mester megígérte, 
hogy a palicsiak kéréseit a lehetőség 
szerint teljesíteni fogja.

— Az államtanács megsemmisítette 
Bikár Mirkó szentai főszolgabíró kine­
vezését. Beogradból jelentik: Az állam­
tanács megsemmisítette Bikár Mirkó 
szentai főszolgabíró kinevezését. A ha­
tározatban kimondja az államtanács, 
hpgy-Bikár nem rcnde'kezik azokkal a 
törvényes “ -kellékekkel, amelyek a fpT 
szolgabirói állás betöltéséhez szüksége­
sek. .

— Óriási jégeső Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Szerda délután félket­
tőkor zivatartól kisért óriási záporeső 
vonult el Budapest felett, amely félóra 
hosszat tartott. Közben körülbelül öt 
percig tartó jégeső is pusztított. A jég­
esés olyan sürü volt, hogy alig lehetett 
rajta áttekinteni és a jég több centimé­
ter magasságban hevert az uccákon. Két 
óra múlva a zivatar megismétlődött.

— Kijelölték a bírókat az országos 
futballbajnokság mérkőzéseire. Zagreb- 
ből jelentik: A JNS most jelölte ki azo­
kat a bírákat, akik az országos bajnoki 
mérkőzéseket vezetni fogják. Vasárnap 
Zagrtbban a HASK—SzAND mérkőzés 
vezetésére Jelasics oszijeki bírót jelöl­
ték. Helyettese Rabéi (Ószi.iek). Őszije- 
ken a BSK—Gradjanszki mérkőzést Ba­
bies zagrebi biró vezeti, helyettese Csa­
jági. Ljubljanában a SzASK—Primőrje 
meccsen Wilier (Zagreb) lesz a biró, 
helyettese Zdenzeig (Zagreb). Jövő va­
sárnap Szuooticán HASK—SzAND), bi­
ró: Jokszics (Beograd). Beogradban
BSK—Gradjanszki, biró Csajági, he’yet- 
tes.e Szegedinszki. Szarajevóban SzASK 
—Primőrje, biró Eábris (Zagreb), helyet­
tese Egri. , ,

— Az adótisztek országos egyesülete 
uj vezetőséget választott. Noviszadról 
jelentik: Az országos adóíisztviselöi kon­
gresszus tanácskozását hétfőn késő este 
fejezte he. Terjedelmes memorandumot 
fogadtak el, amely a kongresszuson szó- 
vátett sérelmeket tartalmazza és ezt a ve­
zetőség a pénzügyminiszterhez fogja el­
juttatni. A kongresszus továbbá elhatá­
rozta, hogy az egyesület tagjai számára 
lehetőleg Dalmáciában szanatóriumot és 
üdülőtelepet létesít. A kongresszus meg­
választotta az uj tisztikart, amelynek 
tagjai lettek: Elnök Katunac Voja (Beo­
grad), alelnök Sztojanovics Száva (Beo­
grad), titkár Gaziharics Jován (Beo­
grad), pénztárnok Dcvccserszki Zsivojin 
(Beograd), ellenőr Pavlovics Dusán 
(Beograd). Igazgatósági tagok: Sztosics 
Nikola (Zagreb). Müller Vilmos (Zagreb), 
Beko József (Ljubljana), Ribnikar Sztan-

kó (Ljubljana), Zec Szimó (Szarajevó), 
Valentincsics Mirkó (Szarajevó), Sztoja­
novics Drága (Noviszad), Szávics Szto- 
ján (Noviszad), Stuk Adolf (Szplit). Lu- 
cser Antun (Szplit), Ilics Fodor (Beo­
grad), Brankovics Ráda (Beograd). A 
felügyelőbizottság tagjai: Jclics Pavle, 
Percsics Dragoljub, Bozsinovics Ráda 
(Beograd), Gottwald József (Zagreb), 
Mercsun Makszó (Ljubljana), Szamar- 
dzsics Nikola (Szarajevó), Pavlovics Ili- 
ja (Noviszad), Pnliteo Vinko (Szplit) és 
Gyurics Anna (Beograd). Ezután az 
egyes szekciók elnökeit választották 
meg. a beogradinak Ilics Tódor, a za- 
grebinak Müller Vilmos, a ljubljanainak 
Beko József, a Szarajevóinak Zec Szimó, 
a noviszadinak Sztojanovics Dragomir 
és a szplitinek Stuk Adolf lett az elnöke. 
A kongresszus tagjai kedden a Fruska 
Gorába rendeztek kirándulást.

— Hibaigazítás. A Bácsmegyei Napló 
vasárnapi száma közölte dr. Koszics Mir­
kó egyetemi tanárnak ^Szemlélődés a 
Vajdaság nemzeti jellege körük cirnü 
cikket, amelybe két értelemzavaró sajtó­
hiba csúszott be. A hibásan közölt szöveg 
szerint a magyar államnak a világhábo­
rút megelőző ötven év alatt... sikerült a 
Vajdaság területén nemzeti szempontból 
a német lakosság 95%-át magához ra­
gadnia. A helyes szövegben 25%-nak kell 
lenni. A másik hiba: »a szerbség egyes 
rétegei elég gyorsan kezdték magukba 
szívni a magyar kultúrát és ettől meg- 
ihletödve a magyar nyelvet használták 
akkor«. A helyes szöveg: »... használ­
ták, különösen akkor, ha bonyolultabb...«

— Murkóssztrájk Apatlnban. Apa- 
tinból jelentik: Kiss Pál és társai apafini 
cég fűrésztelepén a munkások béreme­
lést kértek és amikor a vállalat megta­
gadta a kérés teljesítését, százhúsz mun­
kás sztrájkba lepett. A sztrájkról érte­
sült a noviszadi munkáskamara is, a 
melynek részéről Pottner Márk utazott 
ki Ápatinba, hogy az egyezkedési tár­
gyalásokat megindítsa. A munkások har­
mincöt dinárról negyvenöt dinárra akar­
ják felemeltetni a napibérüket. Az 
egyezkedési tárgyalások során azonban 
a vállalat csupán három és féldináros 
emelést volt hájlatidó adni. Pottner mun­
káskamarái kiküldött visszautazott No- 
viszadra újabb instrukciókért és pénte­
ken ismét Ápatinba utazik, hogy a tár­
gyalásokat folytassa. A fűrésztelepet a 
főszolgabiróság rendeletére rendőrök őr­
zik, nehogy a sztrájktörő munkásokat a 
sztrájkolok bántalmazzák.

— Scotus Viator autója Götnörmegyé- 
ben elgázolt egy kisfiút és az árokba 
fordult. Kassáról jelentik: Scotus Viator, 
a hires angol publicista, aki most Cseh­
szlovákiában időzik, a napokban Go- 
mörpanyit községben autójával elütötte 
Kiss János földműves ötéves kisfiát. A 
kisgyermek combja eltörött és a fején 
is súlyosabban megsérült. A sofför, 
amikor ki akarta kerülni a gyermeket, 
autójával nekiment egy telefonpózná­
nak, azt eltörte és az autó utasaival 
együtt az árokba fordult, de senkinek 
sem történt komolyabb baja. Scotus 
Viator a megsebesüli kisfiút Kassára 
vitte, ahol a gyermeket kórházi ápolás 
alá vették.

A legjobb egyip­
tomi gyapot képezi 
a C o n tln e n ta l-P a -  
t e n t - C o r d - s z ö v e  
n y e r s  a n y a g á t  
am elyből a  Conti­

nental gumml alsó része áll. Ez a  
rendkívül könnyen táguló és  ellen- 
állók ép es szövet adja m eg a Contl- 
nental-gum m ínak m agas teljesítő­
képességét és m galm asságát

Beograd, M asarikova ni. 4

— A városi zeneiskola pénteki vlzs- 
galiangversenye. A városi zeneiskola 
péntek délután négy órai kezdettel tart­
ja első évzáró növendék-hangversenyét, 
amelynek gazdag műsorán a következő 
növendékek szerepelnek: Neuhaus Mag­
da, Váci László, Fekete Ilonka, Andrási 
Imre, Vukovics Julia, Tantos László, 
Nagy Maii.ska, Szilberleitner Hedvig. 
Szombati Anna, Szárics Gizi, Vakanjac 
Mira, Csifári Minka, Eis’.er Boriska, 
Bermcl József, Scheffer Klára, Klimés 
Andor, Zorkoci Aranka, Greiner Ilon­
ka, Veiss Irén, Hamburger Vera, Ger- 
gye László, Bermcl Anna, Slovak Hen­
rik, Kmetz András, Simonyi Margit és 
Szilágyi Nándor.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Meleg idő várható helyi ziva­
tarokkal.

— Tér indul Benedek Marcell ellen, 
mert legújabb regényében elsülyesztett 
egy olasz hajót. Budapest;ől jelentik: 
Érdekes irodalmi pör megindulásáról be­
szélnek néhány nap óta a budapesti olasz 
kolónia körében: egy olasz hajóstársaság 
kártérítési port akar indítani egy ma­
gyar iró ellen, aki legújabb regényében 
gyanútlanul elsülyesztette a haióstársa- 
ság egyik óceán járó gőzösét. Benedek 
Marcell nemiégiben regényt irt a ma­
gyar irodalom történetéröl. A regény 
szereplői a Navigaziene Italiana hajós- 
társaság Julius Caesar nevű gőzösén 
utaznak, hajótörést szenvednek, a hajó 
elsülyed, utasai egy déli szigetre vetőd­
nek s ott kényszerű robinzonoskodásuk 
idejét irodalmi beszélgetésekkel töltik el, 
melyeknek során az egész régi és uj ma­
gyar irodalmat megtárgyalják. Benedek 
Marcell teljesen véletlenül, ötletszerűen 
szó-összeállitás révén használta a hajós­
társaság és az elsülyedt hajó nevét s 
nem is gondolt arra, ami hamarosan be­
következett. Pár nappal ezelőtt ugyanis 
Budapestre érkezett a Navigazione Ge­
nerálé Hallana igazgatóságának egyik ki­
küldötte Genovából, azzal a megbízással, 
hogy próbáljon eljárni az állítólag bitel­
rontó irodalmi mii ellen, mert a társaság- 
nek van ugyan Giulio Cesare nevű hajó­
ja. de az egyáltalán nem hülyéd- cl. Az 
ügyet az olasz követség jogtanácsosa in­
tézi. A hajósok eredetileg azt kívánták, 
hogy a kifogásolt könyv első kiadását 
vonják ki a forgalomból s a módosított 
második kiadásban fantasztikus nevek 
szerepeljenek. A különös irodalmi ese­
mény még nincs bíróság előtt és való­
színű, hogy a felek békésen meg fognak 
egyezni az elsülyedt és el nem sülyedt 
Giulio Cesare ügyében.

— Sakk-szin'u’.tán-verseny Sztaribc- 
cscjcn. Nagy érdeklődés mellett folyt 
le a sztaribccseji Sakk-klub sakk szi­
multán versenye, melyet a jónevü ma- 
iiidjosi sakkozó, Hcrbatin Kálmán tar­
tott. A versenyen tizenkilenc játékos 
vett részt, akik közül Tenner és Schmidt 
győztek, Schumacher és Varga remist 
értek el, mig a többiek feladták a mér­
kőzést Hcrbaiinnak.
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— Iskolás gyerek a kocsmában. No-
vlszadról jelentik: lleld Antal tovai isevói 
zenészt az ügyészség a szerb Btk. 93-ik 
szakaszába ütköző bűncselekménnyel vá­
dolta azon a címen, 'iogy ez 1923 feb- 
ruárjiban, azért, mert tanítója megbün­
tette fiát. tí'trt a fin kocsmázott, része­
den bement a tanterembe és kivezet'e 
fiát. A szerdai tárgyaláson az ügyész el­
ejtette a vádat, mert a bűncselekmény el­
évült.

— Ha’álos motorkerékrárszercncsét- 
IrntéK Zagrebban. Zagrebből jelentik: 
Cindrics Mladcn városi mérnök kedden 
délután motorkerékpárjával a zagrebi 
Buga nlícán haladt. A mérnök későn vet­
te cszre, hogy az nccakcresztezödésnél 
a kövezet nagy darabon fel van szakítva 
cs biciklijével tc'jcs sebességgel belesza­
ladt a javítás alatt álló úttestbe. A sze­
rencsétlen mérnök nagy ívben repült 1c 
a kerékpárról és összetört tagokkal te­
rült cl a kövezeten. Mire a mentők a 
szerencsétlenség színhelyére érkeztek, 
Cindrics Minden már meghalt. A rendőr­
ség a halálos baleset ügyében megindí­
totta a vizsgálatot.

TERASSZ MOZI, PÁL CS
(A HA3YYENDÉGLÍ KÁVÍHÁZÁBAN)

Csütörtök és péntek 
ju n iu s  hó 7.-én és 8.-án 

este 9 órakor:

Szerelmi játék
(L iebelei)

A Scbnitzeker drámája után 
Eószerep'ők:

Zve’ln Holt, Hjnry Siuar , Vivian Glbso

— Megsártelts-e a vallásügyi minisz­
ter a szentai zsidó hitközségek autonó­
miáját? Szentáról jelentik: Szcntán két 
önálló zsidó hitközség van: ortodox és 
sefard hitközség. Mindkét hitközség jo­
gosult adót kivetni híveire. A törvény ér­
telmében közigazgatási végrehajtás utján 
szedethetik be az adót azoktól a hitköz­
ségi tagoktól, akik nem fizetik a rájuk 
rótt adót. Több esetben előfordult, hogy 
azok, akik sokallották adójukat, a városi 
tanácshoz fordultak és kértek, hogy a 
városi tanács függessze fel az adóbehaj­
tási eljárást. Egy konkrét esetből kifo­
lyólag a város polgármesteri hivatala 
egyik adófizetőnek ilyen irányú kérvé­
nyét felterjesztette a vallásügyi minisz­
terhez és a miniszter a papokban úgy 
döntött, hogy fel kell függesztem a vég­
rehajtást. Mindkét hitközség a miniszter 
döntésében az autonómia megsértését 
látja, mert a miniszternek csak abban az 
esetben van bclcavatkozási joga a zsidó 
hitközségi adókivetésbe, ha akár az adó- 
kivetö cs felszólamlási bizottság megala­
kulása, vagy működése korul szabály­
ellenesség állapítható meg. A hitközségi 
adó nagyságát csak az adókivető bizott­
ság jogosult megállapítani. Minthogy a 
srentai tanácsnak is ez az álláspontja, 
jövőben az ilyen kérvényeket nem ter­
jeszti fel a miniszterhez, hanem a zsidó 
hitközségekhez, mint illetékes fórumok­
hoz teszi át.

Csak egyszer ízlelje meg a Franck- 
féle Bock barna-sört, sohasem fog mást 
kérni.

/V
a? ©  .sm

(Cseh MilovÁk’a)
természetig lorró’águ kéne* forrásai 
és iszaplürdői gyógyulást hoznak a

c s u z o s , k ö s z v é n y e s  
és i s iá s z o s  b e te g e k

? zá ’.ezreinek
F e n y v e sek k e l k oszorú son  

fe s tő ié n  szép  fe k v é s i
Információ és prospektus:

TrenesénUplU-fÜrdfi Igatgatdságtó^

— Csen-'é'et a hivatalban. Noviszad- 
ról jelentik: Zsivanovics Szvetozár. a no­
viszadi állami sójövedék tisztviselőié iro­
dájában 1927 április 9-én rátá.nadt Ma- 
riukovics Basán magánhivatalnokra és a 
földre teperven, könnyebb testi sertést 

I okozott neki. A noviszadi törvényszék 
[szerdán megtartott tárgyaláson Zsivano- 
\iesot 300 dinár fő- és 200 dinár mellék­
büntetésre ítélte el.

— Felesége ezemeláttára zsír szódát 
Ivott. Pancsevóról jelentik: Plrka Já­
nos pancscvói napszámos kedden felesé­
ge szemelőttára zsirszódát ivott és sú­
lyos sérüléseket szenvedett. Pirkát iszá- 
kossága miatt régebb cnelhagyta a felesége 
és nem akart többé visszatérni hozzá. 
Kedden Pirka uiból összetalálkozott a fe­
leségével és kérlelni kezdte, hogy térjen 
vissza hozzá, de az nem volt hajlandó, 
mire a férfi zsebéből egy üveget vett elő 
s kiitta tartalmát.

— Drága mulatság, ö t év előtt, 1923. 
júliusban Szomborac Mitó vagyonos gaz­
da a noviszadi I _vc« vendéglőben be­
rúgott. Az it'as emberrel együtt inu'atott 
Ivankovics Jága szlatinai születésű szo­
baasszony, aki Szomboracot teljesen lc- 
itatta s pénztárcájának tartalmát, körül­
belül tizennyolcezer dinárt ellopta. Szom- 
borac jelentést tett a rendőrségen, ahol 
megállapították, hogy a szobaasszony 
megszökött. Szomborac már rég elfelej­
tette a kalandot, a felesége is nyilván 
megb rcsátott neki, most azonban Őszijé­
ben felismertek és letartóztatták Ivanko­
vics Jágát, akit szerdán átkisértek a no- 
viszadi ügyészségre.

— Dr. Singer Bernát-rckviem a szu- 
hoticai zsidótemplomban. A szuboticai
zsidó hitközség elöljárósága csütörtökön 
este fél nyolc órakor elhunyt főrabbija, 
dr. Singer Bernát halálozási évfordulója 
alkalmából rekviemet tart.

—' Betörő-vendégszarcplés. Noviszad-
ról jelentik: Bancsó Nikola sidi születésű 
íoglalkozásnclküli egyén c hó 5-cn betört 
Kraljcvszki Pál jómódú petrováci gazda 
házába, feltörte a szobában levő szek­
rényt s az abban elhelyezett két arany 
zsebórát, különböző ékszert és pár száz 
dóráit kitevő készpénzt magához vette. 
Ugyanazon a napon Bancsó még Man- 
dács Pavlc házába tört be, ahol pár száz 
dinár értékű ruhaneműt lopott cl. A két 
betörés után Bancsó Pctrovícról Kulpin- 
ba indult. Útközben az országúton meg­
támadott egy petrováci asszonyt, akit 
arra kényszeritett, hogy adja át neki 
pénzét. Két petrováci gazda közben fel­
jelentést tett a cscndörscgen, mely a 
megtámadott asszonytól kapott szcmclv- 
leirás alapján nyomozást kezdett a betö­
rő után, akit sikerült kedden elfogni. A 
cscndörscg erős fedezet mellett a rablót 
beszálli tolta a noviszadi ügyészség fog­
házába. ahol elrendeltek ellene a vizsgá­
lati fogságot. Mivel az a gyanú, hogy 
Bancsó még több bűncselekményt köve­
tett el, a cscndörscg ez irányban kiter­
jesztette a vizsgálatot.

— A »!iuiturskandalum.« Noviszadról 
jelentik: Br. Jojkics Yladan noviszadi 
orvos a városi csatornázási munkálatok­
kal kapcsolatban a Noviszadon megjele­
nő »Narod« október 8-iki számában »Egy 
ktíturskandalum* dinen cikket irt, amely­
ben sértő kifejezést használt dr. Aradszki 
I icmetcr noviszadi ügyvéd ellen. Br. 
Aradszki feljelentésére a noviszadi tör­
vényszék dr. Jojkicsot rágalmazás vétsé­
gében mondotta ki bűnösnek és 1000 di­
nár fő- és 400 dinár mellékbüntetésre 
Ítélte el. A felebbviteli bíróság Helyben­
hagyta az elsőfokú Ítéletet és a semmitő- 
szek szerdán a bejelentett semmiségi pa­
naszt elvetette.

Jelzálogkölcsönök folyósítása. A Prva 
Urvatska Stcdionica fokozottabb mérv­
ben megkezdte a jelzálogkölcsönök fo­
lyósítását földbirtokokra és nagyobb 
helységekben házakra is. A kölcsönöket 
nagyon kedvező feltételek mellett 10 
vagy 15 évre. kivételes esetekben azon­
ban 20 évre is adják. A kölcsönt féléves 
részletekben kell az egész idő alatt visz- 
szafizetni. A félévi részletek magukban 
foglalják úgy a kamatokat, mint a tőke­
törlesztést is cs ezekkel a részletekkel 
kell az egész kölcsönösszeget visszafi­
zetni minden más fizetés nélkül. A köl­
csönre vonatkozól'g mindenben részle­
tes felvilágosítást nyújt a Prva Hrvat- 
ska btediopica szuboticai fiókja.

— Együnk fát. A háború alatt a ke­
nyeret kérő hadiözvegyeket sokszor fi­
zették ki zord hivatalnokok ezzel a ki­
jelentéssel: menjenek legelni. Ennek a 
hírhedt szá'lóigéntk Németországban 
most egy érdekes szinonimája divato­
zik: egyetek fát. A berlini vicclapok he­
tek óla ezzel szórakoztatják a közön­
séget, a kabarékban, orfeumokban fa* 
kup'ék vannak műsoron. A dolog pedig 
nem is olyan nevetni való. mert az 
egyetek fát szállóigének komoly tudósok 
a szerzői. A német vegyészek heidel- 
bergi kongresszusán történt, hogy dr. 
Bergius, egyik legnagyobb német ipari 
tröszt vezérigazgatója, akinek nevéhez 
a mesterséges petroleum e'őállitásának 
fe'fedezésc is fűződik, bejelentette, hogy 
sikerült neki a fa anyagát megemészt­
hető cs tápláló szénhidráttá átváltoz­
tatni. Ez a taláhnány annyit jelent, hogy 
az óriási tömegű cellulózét, amely a fa 
anyagában van, szintén föl lehet majd 
táplálékul használni. Bergius dr. rögtön 
ki is számította, hogy Németországnak 
ez mintegy 700 millió márka értékű ta- 
karmányanyag behozatalát takaríthatja 
meg, mert á’lattáplúlásra felhasználhat­
ja majd a tűzifa cclhiloze-anyagát. me­
lyet c'őhbi rendeltetésében teljesen a 
szénnel tud helyettesíteni. A cellulózé­
ból c'őá'litott ni tápanyagot kü’önö .ctt 
disznói,iz'alásra akarják alkalmazni, ami 
nagyir.éitőkben o'csébbá telteti a disznó­
zsír és disz’n bustermékek előállítását. 
Bergius dr. rród”zerc arra van alapít­
va. hogy a fa cclhiloze-anyagát koncent­
rált sósav hatásának teszi ki hossza­
sabban.

t
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h a j n ö v e s z t ő
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rrolyosodás legtökéletesebb gyógyszere

Orvo ilaj kipróbálva és ajánlva I
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riAban, ahol n*m kanhutó, f^rdu Jo 1 ax SHS 
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D r o g e r 'I a  „ N a d a “  
K o llá r  é s  G a b  *2c t S u b o t l c a

T e 'c  ont #3 7  5305
' 4 literes üveg 65 dinár 
V2 .. „ 85 dinár

Szombcri mtivésznövend'k sikere 2a-
grebben. Zagrcl bői jelentik: A zagrebi 
Zeneakadémia nagyszámú közönség je­
lenlétében tartotta meg növendék-hang­
versenyét,, amelynek kimagasló száma 
Kiss Jánosnak, a tehetséges szombori 
orgofiatniivésznck szereplése volt. Bach 
»E-moll« prelúdiumát és fugáját, továb­
bá Caesar Franck »A-moll« Chorálját 
adta elő kiforrott technikával. A közön­
ség melegen ünnepelte a fiatal vajda­
sági művészt.

— Megalakult a Narodna Odbrana 
bajmokl szervezete. Bajotokról jelentik: 
A Narodna Odbrána Bajiunkon helyi 
szervezetet alakított. A szervezet elnöké­
vé Tadics Szpaszojét. alelnökkc Kccse- 
novics Zákát, titkárrá pedig Barbarics 
Alckszandart választottak meg. A vá­
lasztmányba huszonegy bajmohi polgárt 
választottak he.

Rogaska Slatlna. Tcmpcl-forrds. A
legjobb szénsavtartalmu asztali víz, elő­
segíti az emésztést. Styria-forrás gyógy­
víz gyomor- cs bélhurut ellen, a máj-, 
vese- és cukorbetegségek legjobb ellen­
szere. Donai-forrás legerősebb forrásvíz 
a bél, epekő, cukorbetegségek és c'hizás 
ellen. Képviselő: Cclikov ié Testvérek Nü- 
visad. Prospektust ingyen küld az igaz­
gatóság.

ökéleteeen szabályozza az emésztést, 
tisztítja a gyomrot és a beleket, meg 

szünteti a gyomorégést.

Gyógyszertárakban és drogériákban 
egy csomag 4 dinár 6«5

— öngyilkosság a gőzfürdőben. Ben­
sődből Jelentik: Jovanovics Dragisa ál- 
lanti tisztviselő kedden délután kabint 
bérelt a Szevdics-féle gőzfürdőben s für­
dés után a kabin divánjárt szíven.ötté 
magát. Amikor a dörrenés hallatára a 
fürdő alkalmazottai berohantak, a szeren­
csétlen tisztviselő már halott volt. Jova­
novics búcsúlevelet hagyott hátra, amely­
ben azt irja, hogy anyagi gondjai miatt 
menekül a halálba. A tragikus öngyilkos­
ság ügyében a vizsgálat megindult.

Huszonötéves érettségi találkozó. Fel­
kérjük volt osztálytársainkat, kikkel a 
szentai főgimnáziumban 1903. évben 
érettségiztünk, hogy a Szentárt 1928- 
cv junius hó 23-lkán tartandó találko- 
zá'unkon okvct'enül megjelenni és meg­
jelenésüket előzetesen valamelyikünkk 4 
közölni szíveskedjenek. Dr. Ba’ázs Zoi- 
tán ügyvéd Szentán, dr. Bcrgyoski Mi­
ll voj városi főorvos és dr. Vig Károly 
ügyvéd Szcntán.

— Felakasztotta magát egy moll föld- 
míves. Szentáról jelentik: Krnyovics 
Sándor negyvenéves moli gazda hétfőn 
hajnalban felakasztotta magát és mire 
észrevették már halott volt. Tettének 
oka búskomorság.

A serdülő ifjúságnak reggel felkelés­
kor egy-egy kis pohárnyi természetes 
*Fercnc József* keserüvizet kell adni, 
mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatá­
sának fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyer­
mekklinikákon a Ferenc ] 6 is d  vizet 
már a kicsinyek maknes szorulásakor 
kitűnő sikerrel alkalmazzák. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
barna sört

FILM
V ilá g h á b o rú /■

A L’fka-m ozi uj filmj8
A világháború óta készült rengeteg há-’ 

horns film után végre egy film, amely 
magát a világháborút adja. Az első ren­
dező, aki megérezte, hogy a világhábo­
rúhoz nem kell hozzáadni semmit, nem 
kell kigondolt- mesével drámát csinálni a 
báb ruból, a világháború a maga kímé­
letlen mezítelenségében minden költött 
drámát felülmúló tragédia és a legkiál- 
tóbb pacifista-szózat. Ilyesfajta elgondo­
lás vezethette' az Ufa-gyárat, amikor a 
Világháború című filmet megcsinálta és 
arról már nem tehet a rendező, hogy a 
világháború igazi borzalmait, a könnye­
ket cs szenvedéseket, a fáradtságot és 
fagyot, a betegséget, éhséget és halált, 
a háború egész remét nem lehet egyetlen 
filmben összcsiiritcni, hanem be kell érni 
azzal, hogy a film mindezt csak felüle­
tesen jelezze.

A Világháború i nagyreszt a helyszí­
nen felvett eredeti felvételekből állították 
össze. Az egyes államok hadiigvi archí­
vumaiból előkerültek a régi harctéri 
iilmfelvétclck és időrendben összerakva 
a fontosabb eseményeknek elég hű képét 
adják. A legügyesebben a film eleje van 
megcsinálva, a világ lángbabotulásápak 
érzékeltetése nagyszerű rendezői ötlet és 
német alapossággal a lcgszemléltctőbb 
módon mutatják be térképszerű pontos­
sággal az egyes nagyobb ütközetek le­
folyását is. Egészben véve tehát komo'y 
értékű film a Világháború és némely 
részletében borzalmas és megrázó is, 
azonban az egységes összefogó gondolat 
- vagy akár mese — híján s film mégis 

széteső, külön jelenetekre bomlö. Ezért 
kissé fárasztóvá is lesz a film egyforma 
és néha az ismétlődésig hasonló jelene­
teivel.

Mégis nagyon érdekes film et, amely 
ma már tiz, éves távlatból mutatja meg 
egy borzalmas korszak világot átfor­
máló eseményeit, elég objektiven. A fil­
men megelevenedni látjuk a szerb had­
sereg szenvedéseit és hősies küzdelmét 
is cs mindenhol ott van a katonák között 
őfelsége Alekszandar király is. A Világ­
háború. amely csütörtöktől kezdve kerül 
színre a Lifka-moziban, érdekes és hu 
tükre az elmúlt borzalmaknak és a leg­
hatásosabb propaganda minden háborús 
kaland ellen.

(I. L)
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Farsang
Molnár Ferenc színmüve a Városi 

Színházban

san egészítették ki a kiváló együttest.
Juhász Ferenc rendezése a legapróbb 

részleteinek kidolgozásával, a sok sze­
replő nagyszerű betanításával, a dísz­
letek, ruhák legrészletesebb ftsszeválo- 
gatásával a legnehezebb rendezői fel­
adatot oldotta meg a legteljesebben és 
a katonazenekar, amelyet Láng Imre di­
rigált, kérnek még részt a sikerből. Az 
előadást dr. Borsodi Laios értékes és

K I N T O R N A nak, aki feleségül akar menni Brumza. 
Iához:

_  Ha hozzámész feleségül, akkor 
nem lépem át többé házad küszöbét

— Mama, akkor biztos elveszi
*

Egy amerikai vicc. amely azt bizo­
nyítja, hogy Amerikában is éppúgy git. 
nyolódnak az orvosok felett, mint ná­
lunk.

Mr. Cox nagyon dicséri Mr. Smithet. 
az ismert orvost.

— ö  mentette meg az életemet — 
mondja.

— Hogyan? — kérdik tőle.
— Egyszer nagyon rosszul éreztem 

magam. A feleségem elküldött Mr. 
Brownért és ő irt is valami gyógyszert. 
Másnapra még rosszabbul éreztem ma­
gam. A feleségem elküldött Mr. Knig- 
heért. ö  is irt egy orvosságot. Más­
napra még rosszabbul éreztem magam. 
Akkor a feleségem Mr. Sniithért kül­
dött, akiről azt mondják, hogy hires ta­
nár. ö  azonban éppen Európában volt 
és emiatt nem jöhetett. így azután fel­
gyógyultam.

Molnár Ferenc fölött csodamódra 
nem úgy szaladt el az fdő, ahogyan . , . , . , .
mások fölött szokott Vele együtt a si- nJ v/>s ,fe]olvas^ a  / ezetle bez a ma£yar 
kereit is öregbitették az esztendők, uj- drámairás fejlődéséről. far. h. j.) 
iból és újból megfenték színpadtechnikai
bravúrjai borotvaélét, átfestették lenyü- . . , , v  . . . .
gőző szavait és uj. friss, korszerű ru- 5 e8er® *u an‘ A. szuboti-
hát húztak hőseire, akik legtöbbször cai műkedvelők Kulan az ottani tuzolto-
nem is hősök, de mindég emberek. Mól- testület rendezésében előadják A tem-
nár Ferenc a színpadtechnika Fordja. plom egere cimü vígjátékot. A darabot
Kis szellemi üzemköltséget igénylő és a legjobb szuboticai műkedvelők ját-
épen ezért mindenki számára könnyen szák.
hozzáférhető produktumai minden szín­
pad országutján egyforma sikerrel fut- Jecics Vlasztimir becskereki hangver- 
nak. Talán csodálatos és paradox ez senye. Becskerekről jelentik: Jecics 
■kissé, ha meggondoljuk, hogy Molnár Vlasztimir. az ismert hegedűművész, 
emellett minden szavában költő, aki SZOmbaton este Becskereken hangver-
igazi arannyal dolgozik és igazi gyé- senyt tart. A zongorakiséretet dr. Kön- 
manttal, csak épen hogy egyéni módon, . , ,  ,mindenkinek első pillantásra megtet- czö1 J”zsef tanár’ a kivál° ^.ongoramu- 
szöen csiszolja és népszerű foglalatba látja el
szorítva bocsájtja áruba ezt a gyémán­
tot.

Molnár Ferenc fölött nem szaladt el 
dz idő, a Farsang fölött azonban, ame­
lyet kedden este mutattak be a Városi 
'Színházban — igen. Egy kicsit De ép­
pen eléggé ahhoz, hogy minden tekin­
tetben összevágó, precíz előadásra, sok _ # r  F -  ••  < V 7 •
“ Zn r X á M ert a 'V a r la n T v 'r í  Az amsterdami lapok milliós dijakat tűztek ki
zsárwk, amely valaha annyi könnyet *
mosolyt és lelkesedést keltett, azóta 
megkopott kissé a büvészpalástja. Nem 
hiszünk annyira többé Oroszy pózai­
nak, Kamilla viharainak és tudjuk, 
hogy a Farsang óta tisztább tüzü és 
nagyobb drágakövet is produkáltak 
Amsterdamban, mint aminő az volt, 
amit a darab fenséges hercegnője veszí­
tett el.

Az összevágó és preciz előadás, azon-

— A jövő héten szabadságra utazom.
— Üdülni mégy, vagy a feleségedet 

is magaddal viszed?
*

Az anya fenyegetőn mondja a lányá­

S P O

az Uruguay—Argentina mérkőzésre
Megkezdődött a vigasz-torna — Hollandia—Belgium 3:1 (2:0) 

Chile 3:1-re megverte Mexikót
Amszterdam, junius. 

Ma üresen maradtak a stadion tri-
ban mintha elmaradt volna ezúttal. A bünjei. A döntőre pihenőt kaetak a csa- 
komótosan megjátszott jelenetek nyitott patok. a vigasztorna első fordulóiát pe- 
ablakán elillant a feszültség, elveszett dig Hollandia más városaiban bonvoli- 
az energia és elsikkadt a lefojtott szén- tották le. Rotterdamban a hollandok a

Bizonyosan nem váriák őket virágcso­
korral és ünnepi beszédekkel 

Amszterdam a pihenés óráit arra 
használja, hogv a döntő forduló esélyeit 
igvekszik tisztázni. A holland töváros 
laoiai nagy diiakat tűztek ki annak, aki

vedéllyel telitett molnári mondatok tér- belgákkal csaptak össze. Amszerdamb ól eltalálja, hogy ki győz* Argentina vagy
mészetes muzsikája. Mansvjetova Li-1 különvonattal indultak Rotterdamba 
dia, aki Kamilla szerepét játszotta, nem 
mindig tudta hiven tolmácsolni a szer­
ző mondanivalóit. Kamillája nem szen­
vedett. csak bosszús volt. nem küzdött, 
csak feleselt és játéka — mindent össze­
vetve — nagyon sokszor nem mozgott 
a molnári direktívák komplikált, elmé­
lyedő stílusában. Oroszos kiejtése is 
zavarólag hatott. Martincsevics Jószó. 
mint Miklós, megelégedett a pathosszal 
és nem nézett mélyebben az érdekes 
szerep szemébe. Hladics Vatroszláv a 
férj figuráját emberi közelségbe hozta 
a publikumhoz, bár néha ő is láthatóan 
küzdött a nem neki való szerep béklyói­
val. Gavrilovics Mica Liszkája túlságo­
san passzív volt. Atyimovics Milorád,
Kokotovics Pera, Veszclinovics Vásza 
és Krancsevics Pragomir a kisebb sze­
repekben tehetségük legjavát nyújtották.
A nagyszámú közönség sokat tapsolt a 
darabnak és melegen ünnepelte a sze­
replőket.

Debreczeni József

J. Paternoster 
balhátvéd

bf’ közel huszonhétezer ember 
vég.g a mérkőzést. A hollandok

a Uruguay? Mint valamikor nálunk a ke-

—- *

A stadion igazgatósága az Argenti­
nja—Uruguay meccsre ötvenezer néző­
re számit. Valószínű, hogv lesznek is 
ennyien. Németországból különvonatok 
indulnak és a holland vidéki városok és 
ontani fogják a tömegeket. Attól nem 
kell félni, hogv a stadion szűk lesz 
ennyi embernek: hatvanezer ember is

A rg en tin ia  le g é n y s é g e :
2. Bidogfio 3 Calandra 4. Tezzería
jobbhá.véd center jobbösszek itó

5. Posfa 
kapus

nézte
igen

navv lendülettel játszottak és 3:1 (2.0)

resztrejtvény volt. olvan divatos szelle­
mi sport lett itt a jóslás. Az ujságbó- 
dék naponta több tízezer szelvényt osz-

A Juhászlegény, szegény juhász- 
legény Eecskereken

A Bánáti Magyar Közművelődési 
Egyesület műkedvelő gárdája a forró si­
ker külsőségei között mutatta he a •Ju­
hászlegény, szegény juhászlegény* ci­
mü énekes darabot. Az ötletes, fülbemá­
szó muzsikáju vígjáték a legnagyobb 
mértékben elragadta a közönséget. a 
mely a tetszés számtalan jelével hal­
mozta el a kiváló szereplőket.

A főszerepeket Ag/i llus és Baktay 
József játszották. Ágh llus tiszán csen­
gő lágy énekhangja, diszkrét táncai tel­
jes illúziót keltettek és gyakran ragad­
ták lelkes tapsokra a közönséget.

Gergő juhászlegény szerepében Bak­
tay József keltett meglepetést. Alakí­
tásából férfias erő és drámai lendület, 
énekhangja pedig megtölti, elárasztja a 
nézőket. Borka Mihály és Csdnyi Lajos 
zamatos, kacagtató kabinetfigurákat vit­
tek színpadra és Csdnyi Mariska, va­
lamint Vastag Mátyás kitűnő játéka is 
sokszor ragadták tapsokra a közönsé­
get. Baranyl Rózsi, Kopunovics Bözsi, 
Kopunovics Márta, Borka Manci, U/eisz 
Ilonka, Varga Anny, Varga Trézsl, Mcz- 
nrrits Sándor, Thurzó Péter, Róh Pál, 
Fülóp János, Póter Pál Bubi Sándor, 
forgó  János, Schwarcz Péter stiluso-

aránvban sikerült nekik megverni a bel- tanak ki. a lapok szelvényeit és a nagy 
gákat. A másik vigasz-mérkőzés szinhe- amszterdami újságokhoz reggelente 

zsákszámra érkeznek he oálvadij-szcl- 
vénvek. A futballozáson kiviil erősen 
doppingolják a hollandokat a pálvadi- 
iak. amik a mi arányainkhoz, képest va­
lósággal mesébe illők. A De Telcgraal 
csekély háromezer holland forintot — 
közel 80.000 dinárt fizet az első nyerő­
nek. annak, aki a döntő sorrendiét elta­
lál la. azonkívül pontosan beiósoija, hogy 
mi lesz az eredménye az Uruguay—Ar­
gentina mérkőzésnek. A De Courent

elfér a hatalmas nézőtéren, ha idejében 
gondoskodnak a tibünök kibővítéséről. 
Az igazgatóság pedig már megkezdte az 
átépítést. Szombatra kész lesz és va­
sárnap megrendezik a nagy csatát.

SzMTC— Zemuni Spárta
A délbánáti csapatok közül vasárnap 

elsőnek mutatkozik be Szuboticán, a ze 
muni Spárta. A kitűnő zemuni csapat, 
amely ebben a szezonban néhány kiváló 
eredményt ért cl, az SzMTC vendég? 
lesz. A mérkőzést a SzAND-pályán ren- 

Het 'Nieuws "van den Dag egy kis vií- dezik és a vasasok a vendégek ellen Rog

Dewis, a ho land Jn’ba'lszövetség  
kapitánya

Ive Arnheim volt. ahol Chile legénysé­
ge 3:1 arányban megverte az olimpiád 
leggyöngébb csapatát: Mexikót. A jám­
bor mexikóiak csütörtökön már halóra 
is szállnak és visszatérnek hazájukba.

lát tűzött ki. az egyik sportláp egy ezer 
holland forintos és húsz kétszázforintos 
jutalmat. A legelszántabb tippelők a tor­
na vendegei, németek, olaszok, franciák, 
de maguk a d^amerikaiak is igen am­
bicionálják a dijnverést. Az uruguyi le­
génység trénere, cgv köocös. szemüve­
ges spanyol busz szelvényt küldött be a 
De Telcgraafnak. Nagyon természetes, 
hogv a szelvényeken az első helven Uru­
guay. aztán Argentína áll. Az amszter­
damiak viszont kilencven százalékban 
Argentinára látszanak: azt hiszik, hogy 
a párisi világbajnokok csunván leégnek 
a régi konkurensükkel szemben. Az 
argentinlaiak ázsiója főleg azóta ment 
föl erősen, mióta köztudomású lett, hogy 
Nassazl. az uruguayi védelem oszlopa, 
aki a német meccsen súlyosan megsé­
rült. nem fog játszani Andrateröl is azt 
beszélik, hogy sérülése igen súlyos és 
valószínűig a tribünről nézi végig a dön­
tő mérkőzéseket Az uruguayi vezetők 
ezzel szemben kijelentették, hogv And- 
rate biztosan játszani foe Argentína el­
len.

Becsal, Jovanoviccsal és Bakacsival meg­
erősödve veszik fel a küzdelmet. A ze­
muni bajnok bemutatkozását nagy érdek­
lődés előzi meg.

Kohut nem megy Amerikába. Buda­
pestről jelentik: Az egyik budapesti lap 
nemrégiben azt a szenzációs hirt közöl­
te, hogy Kohut, Bukovi, Strőck és Kal­
már Amerikába mennek. A hír budapesti 
sportkörökben nagy riadalmat keltett 
és a Ferencváros sietett kijelenteni, 
hogy kiváló játékosainak nincs szándé­
kában elhagyni a klubszincket. Kohut 
már maga is nyilatkozott és megcáfol­
ta a h irt

Csütörtöki sport Noviszadon. Csü­
törtökön a másodosztályú egyesületek 
javára kettős mérkőzést rendeznek az 
elsöosztályu egyesületek. A NAK a Pos­
tásokkal, a Radnicski pedig a ZsAK-kal 
játszik.
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A BÁCSMEGYEI NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETE

A megváltozott közúti forgalom
u j ú tép ítés i és ú tja v ítá s i rendszer a lk a l-  

azását teszi szükségessé a V a jdaságban

A budapesti útügyi k iá llítás ta n u lsá g a i
Irta: W eber Henrik ok leveles m érnök

A háború utáni gazdasági viszo­
nyok a közlekedés rendjében is eltoló­
dást okoztak és a vasútépítés meg a 
.vasúti üzemtechnika stagnációja folytán 
ia megnövekedett forgalom elég jelenté- 
ikeny részét a közutak felé terelték. Ez 
elsősorban az automobil ipar fejlődésé­
nek köszönhető s ez a közutakkal szem­
ben támasztott igényeknek is egészen
•u.i irányt szabott. Azonban a forgalom jó állapotban, hanem a fenntartási költ-
jnjnöségben és mennyiségben való meg­
változása ellenére közutaink fentartása 
nem tartott lépést a forgalom kövefel- 
jményeivel és utaink, ahelyett hogy kö- 
fvették volna az uj idők szellemét, még 
ra békebeli állapot mögött is elmaradtak. 
I A budapesti árumintavásár útügyi 
(csoportja külön pavillonban modellek, 
grafikonok, fényképek és tervek alak­
ijában számolt be a modern útépítés elő­
nyeiről, a pavilion körül pedig egyes cé­
gek mintautaikon szemléltették a kiilön- 
ihözö útburkolatokat. Ezenkívül tanulmá­
nyi kirándulások és szakelőadások vol­
tak, amelyek eredményeként leszögez­
hető az a tény, hogy kőufaink külső 
szakaszainak legáltalánosabban elterjedt 
•alakja: a vízzel kötő t zúzottkő ( maka­
ódra) nt többé nem felel meg az uj for­
galom követelményeinek. (Ami a városi 
(utakat illeti, az azokon alkalmazott bur- 
Ikolati módok javítására kisebb jelentö- 
tségü javaslatokat tettek ugyan, de lé­
nyegükben megfelelőknek ismerték el, 
egyetlen hátrányként hangsúlyozva azt. 
hogy építési költségeik nagysága miatt 
alkalmazásuk ma sokkal nagyobb ne
kézségbe ütközik, mint a fiáfvoru előtt.)

A vízzel kötött makadám ut — amely 
zúzott köböl és vízzel bcit’atott zúzalék- 
kötőanyagból áll — azért mondja fel a 
szolgálatot, mert az automobil pneuma- 
tlkja kiszívja a zuzo'.t kőszenek közötti 
kötőanyagot, miáltal a szemek közötti 
kapcsolat meglazulván az ut fészkes, 
később kátyus lesz. Igaz ugyan hogy a 
kátyusodás gondos fenntartással meg­
előzhető, de az u. n. foltozást rendszer a 
mellett hogy drága, nem ad jó ered­
ményt, amennyiben a jármüvek az el­
szórt zúzott, kőfoltokat szándékosan el­
kerülik, vagy ha rá is mennek, szétszór­
ják. bekötés esetén sem simulnak az ut 
profiljához, végül a tapasztalat szerint 
az ut a folt helyén újra fészkes lesz. 
Még abban az ideálisan kedvező hely­
zetben is, ha az ut felszínét foltozással 
sikerűi is megóvni a kátyusodástól, oz 
ut felülete egyenletesen le fog kopni és 
a felső zúzott kőréteg időnkénti meg­
újításáról kell gondoskodni, ami az u. 
n. hengcrlési módszerrel történik. A je­
lenlegi forgalom mellett azonban a hen­
gerlést oly sürii időköziikben kellene 
megismételni, hogy az a fenntartás költ­
ségeit aránytalanul megnövelné. Ezeken 
kiviil nagy hátránya a vízzel kötött 
makadám utaknak, hogy száraz időben 
nagyon porosak, esős időben sárosak és 
csak közvetlenül a hengerlés után adnak 
Ideális útfelületet.Másodrendű kisforgal­
mú utakon a fenti hátrányok ellenére is 
a leggazdaságosabb útburkolati nemnek 
tartjuk a vízzel kötött makaddmot.

A vízzel kötött makadám ut helyett 
nagyobb forgalma utakon rnagasabbren- 
dil, tehát, drágább burkoiatnemekre kcl- 
í*ne áttérni* ami azontyw a mgt gazda-

sági viszonyok mellett máról-holnapra 
meg-ldhafabn. Addig is azonban, míg 
ez keresztülvihető nem lesz, meglevő út­
hálózatunkat akként kell rekonstruálni, 
hogy olcsó módszer mellett és a régi 
ufkarakfer lényegének érintése mellett is 
kielégítse a modern forgalom igényeit. 
Az uj módszer célszerű megválasztása 
esetén nemseak az utak lesznek állandó

ségek csökkenése által tetemes össze­
gek fognak felszabadulni, amelyekből 
hozzá lehet látni uj utaknak modern 
szellemben való megépítéséhez.

Az uj módszerek a vízzel kötött mak­
adám útnak éppen azon gyöngéit küszö­
bölik ki, hogy azuzott készeinek közötti 
összeköttetés meglazul és az ut kátyu- 
sodik. Egyesek a kátrányban, mások az 
aszfaltban, illetve bitumenben, ismét 
mások a cementben és a szilikátokban 
látják azt az anyagot, amely a szem­
esek kp^é. juttatván megakadályozza 
azok -szétesését és a víznek az úttestbe 
való behatolását. Miután ez az úgyne­
vezett átitatás a ízükségtes kötőanyag 
nagyobb mennyisége miatt kissé drága, 
előtérbe lépett egy felső, konn .cn meg­
újítható koptatórétegnek a felületen va­
ló elhelyezése ugyancsak a fenti anya­
gokból, illetve azok speciális preperátu- 
maiból a felületi kezelés. E rendszerek, 
amellett hogy az utak felületét a kátyu­
sodástól védik, még a por- és sárkép- 
zödést is megakadályozzák. További 
nagy előnyük, hogy lehetővé teszik a mi 
gyengébb minőségű kőanyagainknak az 
alaklamazását, sőt az úgynevezett vfz- 
üvegeljánis a már elparentált olcsó 
mészkövet is életre hivja.

Ebben a tekintetben is a jövő a hideg 
eljárásoké, amelyek kis apparátust igé­
nyelnek, függetlenek az időjárástól és a 
forgalom zavarása nélkül hajthatók
•’ 'Zrc.

Ezek a makadám ut megjavítására 
szolgáló eljárások, de vannak olyan bur­
kolatok, amelyek költségei a városi út­
burkolatok (kiskocka, nagykocka, kera- 
mit, komprimált és öntött aszfalt, fa­
kocka) árán alul maradnak, de a modern 
forgalom igényeinek megfelelnek. Il\en 
elsősorban a betonút, amely a nyerges- 
i'jía'u—táti 3 km.-es szakaszon ideális 
u burkolat képét mutatta. A szakasz a 
legkedvezőtlenebb körülmények között, 
télen készült, ennek ellenére semmiféle 
rongálódást nem utat, profilja az ere­
detivel azonos, teljesen por- és sármen- 
tcs. Hangsúlyozni kell azonban, hogy
budapest—bécsi ut fentemlitett szaka­
sza túlnyomóan autóforgalomra szolgál 
de a lőfogatu forgalommal szemben 
betonút nem mutat kellő ellenállást, 
mint ezt a pestszentlőrinci próbaszaka­
szoknál láttuk.

Valamennyi fenti eljárás egyelőre 
még ugyan a kísérletezés stádiumában 
van, de a vízzel kötött makadám úttal 
szemben úgy technikai mint gazdasá­
gossági szempontból óriási haladást
lent. Alkalmazásuk elöl nekünk sem sza 
bad elzárkózni, még akkor sem, ha 
tói felünk, hogy a kipróbálandó mód­
szerek közül egyesek nem fogják bevál­
tani a hozzájuk fűzött reményeket.

Mi volna tehát a teendő a vajdasági 
úthálózat rekonstrukciója céljából?

a

a
a

jc-

at-

1. Forgalomszámlálás bevezetése 
és ennek eredményeként az' utak osz­
tályozása (nem mint eddig, tisztán 
adminisztratív adatok, utszélesség, 
burkolatnem. stb.. hanem az egyedüli 
mértékadó faktor: a forgalom nagy­
sága alapján.)

2. Próbaszakaszok építése a forga­
lomszámlálás eredményeinek figye­
lembevételével. A próbaszakaszokat 
— hasonlóan a pestszentlőrinci pél­
dához — a vállalkozó cégek építenék 
többévi jótállással, kötelezve magukat, 
hogv a be nem vált buTkolatnemet vég­
leges, jó burkolattal pótolják.

3. A vízzel kötött makadám utakon 
a foltozási anyag , szemnagyságának 
csökkentése és a foltozáshoz hideg 
kötőanyag, esetleg könnyű henger al­
kalmazása.

4. Újonnan hengerelt utaknál a fe- 
dözuzalckanyagnak évenkénti meg­
újítása.

5. A három méter széles kőpályák­
nak legalább négy méterre való ki- 
szélesítése.

6. A hazai kőbányák anyagának 
azonos forgalmú és fekvésű útszaka­
szokon való gyakorlati kipróbálása és 
tisztán ezeiz az alapon való kategóri- 
zálása
A felsoroltakon kiviil vannak még 

egyéb javaslat k is az útfenntartás ered­
ményesebbé tételére, de ezek nem an.v- 
nyira műszaki természetűek és keresz­
tülvitelük kis fáradtsággal megoldható, 
b^’ pl.: a köy$k laboratóriumi vizsgá­
latának alaposabbnak kellene lenni. 'Kő­
bányáinkat altrüisztikus államsegélyek­
kel és kölesönökkel termelöképesebbé

A szlovéniai fa ip a r 
nagy k o n ju n k tú ra  e lő tt

A szlovén faterm elök Franciaországban  
találtak p iacot

Beogradból jelentik: A szlovéniai fa­
ipar az utóbbi hónapokban igen nagy 
üzleteket bonyolított le. A szlovéniai 
faárak úgyis nagyon stabilak voltak és 
most már hónapok óta ál'andó javuló 
tendenciát mutatnak. A szlovén faipar 
igen nagy megrendelésekkel van elhal- 
r.tozva, a raktárok nagy része már ki 
van árusítva, bár az érdeklődés az 
utóbbi napokban valamit engedett. A 
szővén faiparosok nem félnek attól, 
hogy ismét olyan krízisbe kerülnek, 
mint az elmúlt esztendőben.

A szlovén faiparosok még nagyobb 
üzleteket csináltad volna, ha az 
olasz piacnak nagyobb volna a fel­
vevő képessége. Olaszországban 
jelenleg deflációs krízis van, az 
olasz kereskedők nagyon óvatosak 
a vásárlásoknál és a valuta bizonyta­
lansága miatt nem mernek raktárra 

vásárolni.
Az utóbbi hónapokban a francia fake- 

teskedők mutatnak nagyobb érdeklődést 
a szlovén faáru iránt.

A francia fakereskedöknek ugyan 
nem nagyon konvsnlúl a szlovén fa, 
azonban a nagy franciaországi épít­
kezések következtében a francia 
kereskedőknek alig van árujuk és 
épen ezért most már rászorulnak a 

szlovén árura is.
Az utóbbi időben a román faipar csi­

nál nagyobb konkurrenciát a jugoszlá­
viai fatermelöknek. A román leu stabi­
lizálásával a fa export meglehetősen

kellene tenni, hozzáférhetőségüket ipar* 
vasutakkal emelni és termékeiket racio­
nális fuvarmegállapitással a kőben sze­
gény vidékek részére is rentábilissá ten-1 
ni. Itt nem lehet szó nélkül elmenni a. 
helytelen vámpolitika mellett sem, mely 
a Kelebián 1200 dinárba kerülő cseh­
szlovákiai hazalt-zuzottkőre 1S00 dinár 
vámot vet ki. Megnehezíti a közutak 
fenntartását az adminisztráció nehézkes 
és komplikált volta, a beszerzések későn 
való kiírása, a vállalkozók keresetének: 
hosszadalmas kifizetése is. A községek 
belsejébe eső átkelési szakaszok speciá­
lis elbírálást igényelnek: községeink leg­
többjének sajnos csak egyetlen kövezett 
ucedja van, amelyre felhordják a kör­
nyező uccuk minden sarát és porát. 
Hozzájárul a nehézségekhez még publi­
kumunk fegyelmezetlensége is. A lakos­
ság — még a legszélesebb ütem Is — 
mindig ugyanazt a keréknyomot hasz- 
nálja, jó időben a viz elvezetésére szol­
gáló padkát felszántja és csak akkor jár 
a kőpályán, amikor a padka már fel van 
vágva. Végül meg kell azonban emlékez­
ni az u. n. utjavitó gépről, amely ki­
építetlen (föld) utak cgyengetését és. 
profiljának kiképzését végzi el jelenték­
telen költséggel. Községeinkre úgyszól­
ván nélkülözhetetlen ez a gép. amellyel 
dülőutakat és kiépítetlen uccáikat tud­
nák évenként többször gyorsan és ok 
csőn megjavítani.

Ezeknek a javaslatoknak megvalósí­
tása annál k<?vésbbé utópisztikus jellegű, 
mert a kitünően bevált mérnöki kar ren­
delkezésre áll és ha a leegyszerűsített 
adníifliszkádió — ahelyett, hogy erőki­
fejtésében gátolná — támogatja, az óhaj­
tott eredmény nem is maradhat el.

növekedett és nagyon sok román desz­
kaáru kerül ki a külföldre. Románia 
Magyarországba is nagyon sokat expor­
tál. Azonkívül Olaszország, Franciaor­
szág és a közel Kelet részére csináltak 
nagyobb kötéseket.

A szlovén faexportnak igen nagy aka­
dálya, hogy Szusákon keresztül na­
gyon nehezen tud tengeri kikötőhöz 
jutni. A szusáki kikötő ugyanis a mai 
igényeknek egyáltalán nem tud megfe­
lelni. A szlovén fatermelök épen ezért 
nagyon szeretnék, ha a bakari kikötőt 
kiépítenék, mert erre sokkal jobban 
tudnának tengeri utat találni.

A nagy gazdasági krízis következté­
ben több szlovén fa termelő szükséges­
nek tartotta egyes nagyobb erdötulajdo- 
nát eladni és ezeket az erdőket nagyobb 
részt nagy horvát fatelepek vásárolták 
meg. A horvát fatelepesek az utóbbi 
időben nagyon nagy tökét invesztáltak, 
igy a Prekomuriében a nagy erdősége­
ket csak a nagy horvát vállalatok tud­
ják kitermelni.

Könyvujdonságok
Lakatosi..: A jövő házassága 4V— din» 
Kárpáti A: A kételkedőkrilikus 6fl*— w 
Mikszáth? A fekete város M •llllJO*— B 
Balassa: A cséplőgépek szer­

kezete és azok kezelése V.k. 90*— n 
Ady: Vér és arany, X. kiadás 46*— w
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A béíj uradalom kezelését
a földművelésügyi minisztérium veszi át
S z ta n > jv ic s  földm ű vetésű  j y i  m ’n isz ter  vasárnap  a n k éto t  

ta r to tt  az á lla tte n y é sz té s  fe j le sz té se  érdekében

Sztankovlcs Szvetnzár föld mivel ési mi­
niszter elnökletével ptinkösd vasárnapján 
Beogradban értekezlet volt. amelyen a 
mezőgazdasági szervezetek és a iöldmi- 
velésilgyl hatóságok képviselői vettek 
részt. Az értekezlet az állattenyésztés 
fejlesztésének kérdésével foglalkozott.

Sztankovics Szvetozár miniszter meg­
nyitó beszédében behatóan foglalkozott 
,íaz állattenyésztés kérdésének nagy 
problémáival és kifejtette terjedelmes 

(programját, amelyet az állattenyésztés 
fejlesztésével kapcsolatosan kidolgozta­
tott. Ebből a programból kitűnik, hogy 
a földmivelésügyi minisztérium a jövő­
ben a mezőgazdaság e nagvfontosságu 
ágazatának különösen nagy jelentőséget 
kíván tulajdonítani. A minisztérium tör­
vénytervezetet készített az állattcnj ész- 
tés fokozása és fejlesztése érdekében és 
a minisztérium a jövő gazdasági év költ­
ségvetési szükségleteit ennek a tervezet­
nek mcgfclclöleg fogja megállapítani.

Az ankéten egyértelmű volt a megál- 
Sapodás abban a tekintetben, hogy az 
•egyes vidékeken csak azokat az állato­
kat tenyésszék, amelyek alkalmasaknak 
és jövedelmezőknek bizonyultak. Az ér­
tekezlet abban is megállapodott, hogy 
minden általánosítást mellőzni kell, mert 
ezáltal olyan keresztezések állnak elő, 
amelyek hamarosan degenerálódnak és 
amelyek a gyakorlatban basználnatatla- 
nokká lesznek.
'  A tenyészállatok kiválasztására a leg­

nagyobb gondosságot kell fordítani cs 
annak egyik előfeltétele, hogy az egyes 
vidékek viszonyait alaposan meg kell is­
merni. A mennyiségszerinti és minőség­
szerinti tenyésztés legelsősorban a takar­
mányozástól függ. A legelőkön való táp- 
láltatás csak egyes vidékeken lehetséges, 
de még azokon sem történik úgy, ahogy 
azt a viszonyok megkövetelik. A téli 
takarmányozás igen hiányos és a mező- 
gazdaság gyakran kénytelen az állato­
kat eladni, mert nem tudia a szükséges 
takarmányt előteremteni. Száraz vidé­
keken olyan takarmányfa iákat kell be­
ültetni, amelyek a szárazsággal is dacol­
ni tudnak.

A fajállatok kiválasztásánál minde­
nekelőtt a belföldi használható készle­
teket kell igénybe venni és a külföldről 
csak akkor szabad tenyészállatokat be­
hozni, ha a belföldön a szükséglet kel­
lőképen nem fedezhető. A magángazda­
ság feladata az állattenyésztő és állat­
biztosító szövetkezetek létesítése, ame­
lyeket úgy az állam, mint a tartomá­
nyok támogatni és elősegíteni fognak. 
Az állattenyésztés, az állatok nevelése 
és a fajták kiválasztása tekintetében az 
ismeretek igen szűk keretekben mozog­
nak és ezeknek a hiányoknak pótlása 
érdekében szükséges, hogy különösen a 
téli hónapokban állattenyésztő tanfolya­
mokat, előadásokat tartsanak. minta- 
gazdaságok létesítését kell elősegíteni 
és ellenőrző állomásokat kell megszer­
vezni.

A földmivelésügyi minisztériumnak ez 
a nagyszabású programja azonban nagy 
tőkét igényel, amelyet részben az. ál­
lam, részben pedig a mezőgazdaság 
lesz kém telén rendelkezésre bocsáta­
ni. Az álla'betegségek elleni küzdelem 
sikere érdekében a határállomásokon 
felállítandó ellenőrző állategészségügyi 
intézményeket megfelelő védoltó telep­
pel kell ellátni. Szükséges továbbá ál­
lategészségügyi felügyelőségek létesíté­
se. amelyeknek hatáskörébe kellene 
ezeket á kérdéseket utalni.

Az állattenyésztési termékek kivitele 
1926-ban 950 millió dinárra rúgott és 
Olaszország, Ausztria. Csehszlovákia. 
Németország és Görögország voltak a 
legjobb kiviteli országok. Szükségesnek 
mondotta az étrckezlet, hogy a kivitel 
fokozása és a belföldi tenyésztésnek a 
világpiaci árak és konjunktúra felöl 
való tájékoztatása érdekében a külföl­
dön levő követségeinknél négy-öt atta­
séi állás szervezhessék.

Sztankovics Szvetozár miniszter a
mezőgazdasági érdekeltségek képvise­

lőinek arra a panaszára, hogy az ál­
latvágásnál az állati bőrök a szakszerű 
kezelés hiánya következtében rendsze­
rint megsérülnek, kijelentette, hogy a 
törvénytervezetben elő van irányozva 
minden városban és minden nagyobb köz­
ségben, különösen, ahol intenzivebb ál­
lattenyésztés folyik, közvágóhidak léte­
sítése.

A minisztérium kezdeményezésére a

K étezer dinár az e lő v é te li ára  
B ácsk áb an  a z  uj k om lón ak

Bácsko-Petrováe kom lóterm ésének egy részét e l­
pusztította a peronoszpora — A Vajdaság többi 

részében és a Szerém ségben jók a kilátások
A vajdasági mezőgazdaság még min­

dig élénk érdeklődéssel viseltetik a 
komlótermclcs iránt. A mezőgazdák nagy- 
reménységeket táplálnak az uj komió- 
termcs iránt és remélik, hogy a német- 
országi és csehszlovákiai gyengébb 
komlóterméskilátások következtében a 
tavalyi és az az előtti nagyobbmennyi- 
ségü komlót sikerül majd jó áron to­
vábbadni.

Bácskában az elmúlt napokban tör­
téntek uj komlóra az első kötések elő­
vétel formájában. Külföldi vásárlók 
Bácskában kétezer dinár elővételi árat 
fizettek príma komlóért, mely összeg­
ért a megfélemlített termelők szívesen 
odaadták a komlót. Csakhogy a kül­
földi vásárlók ezzel szemben bankga­
ranciát kérnek a termelőktől arra néz­
ve, hogy ha nem lenne termés, az elő­

Gazdasági fórumok fognak dönteni 
a külföldi munkások beutazásáról

A szo c iá lp o litik a i m in iszter  r e n d e le tte r v e z e te

A szociálpolitikai miniszter a Köz­
ponti Munkásközvetitö Bizottság (Cen- 
tralni odbor za pozridovanic rada) meg­
hallgatásával rendelettervezetet dolgo­
zott ki, amely a külföldi honosságú 
munkások alkalmaztatási feltételeit sza­
bályozza. A tervezet lényeges könnyí­
téseket tartalmaz, a jelenleg érvényben 
levő szabályzattal szemben. A minisz­
ter a tervezetet mcgküldötte az összes 
munkáskamaráknak, továbbá a gyár­
iparosok szövetségének és a kereske­
delmi, gyáripari és iparkamaráknak az­
zal a kérelemmel, hogy észrevételeiket 
legkésőbben húsz napon belül tegyék 
meg, mert a minisztérium a legközeleb­
bi időben már ki akarja adni rendele­
tét. amely a miniszter szándékának 
mcgfclclöleg hamarosan életbe is lépne.

A rendelettervezet negyvenöt szakasz­
ból áll és legfontosabb rendelkezései a 
következők:

A rendelet megállapítja, hogy kül­
földi honosságú munkásnak vagy alkal­
mazottnak tekintendő minden idegen 
állampolgár, nemre. foglalkozásra és 
fizetésre való tekintet nélkül, aki fizi­
kai, vagy szellemi munkaerejét akár fi­
zetés, akár tanulmányainak gyarapítá­
sa céljából (amennyiben az nem közjo­
gi természetű), valamely jugoszláv ál­
lampolgár munkaadó rendelkezésére bo- 
csájtja. A minősítés körül felmerülő vi­
tás kérdésekben a szociálpolitikai mi­
nisztert illeti meg a döntés joga.

Munkaadónak tekintendő minden fizi­
kai vagy jogi személy, aki saját mű­
ködési körzetében, vagy megbízatás kö­
vetkeztében idegen honosságú munkások 
fizikai vagy szellemi erejét veszi igény­
be.

Az alkalmaztatásról szóló engedélyt 
rendszerint a munkaadó és csak kivé­
teles esetben ma^a a külföldi honossá­

kormány azzal a szándékkal foglalkozik, 
hogy a beljei állami uradalom, amelyet 
eddig a pénzügyminisztérium kezelt, már 
a közeljövőben a földmivelésügyi minisz­
térium hatáskörébe utaltassck. Ezen az 
állami gazdaságon széleskörű mezőgaz­
dasági iskola is fog létesülni, továbbá 
a gazdálkodást olyan mederbe terelik, 
hogy az a mezőgazdaság érdekeit szol­
gálja, ott állattenyésztő és makktenyész­
tő állomások létesülnek, azonkívül a cu­
korgyárat és a szeszgyárat továbbra is 
fenntartják.

Az értekezleten résztvett mezőgazdák 
és mezőgazdasági érdekeltségű delegátu­
sok abban a meggyőződésben vannak, 
hogy Sztankovics Szvetozár miniszter 
törvénytervezete a jugoszláv állategész­
ségügy fejlődésének uj korszakát jelenti.

vétel fejében fizetett összeget vissza­
kapják. Ez a körülmény megnehezíti az 
elővételi kötések létrejöttét, mert a ter­
melők csak nehezen tudnak ilyen bank- 
garanciát megszerezni.

A tavalyi és az előző évekből vissza­
maradt komló príma minőségéért 800— 
1090 dinárt, középminőségért 500—700 
dinárt és gyenge minőségért 200—400 
dinárt fizetnek.

Ami a terméskilátásokat illeti, azok 
általában kielégítők. A Bácskában főleg 
Bácsko-Pctrovácon az úgynevezett »Bu- 
bikopf* betegség lépett fel, amely a hi­
deg következtében beállott egy pernosz- 
porás megbetegedés. Különben a Bács­
ka többi részében a kilátások kielégi- 
tök, mig a Szcrémscgbcn határozottan 
jó termésre van kilátás.

gú munkás kapja meg. Az engedély 
megadása különleges illetékek lefizeté­
séhez van kötve és azokat négy osztály­
ba sorozzák.

A rendelettervezet szerint ezeknek az 
ügyeknek eloirálása elsőfokon az ille­
tékes munkástózsdék és azok fiókjai, il­
letve igazgatóságai, másodfokon a Köz­
ponti Munkaközvetítő Bízott sáp (Bco- 
grad) hatáskörébe tartoznak.

Az alkalmaztatási engedélyek ideig­
lenesek. három havi időtartamra szól­
nak. vagy véglegesek. Az engedély 
kiadása megtagadható a határtól szá­
mított öt ven kilométernyi körzeten be­
lül fekvő területen, továbbá az ország 
egész területén, ha valamely munkás 
(alkalmazott) nemzeti vagy gazdasági 
szempontból veszélyes, ellenben az. en­
gedély minden más cselben a szabály­
szerű illeték lefizetése ellenében kiad­
ható.

A progresszivitás elvén alapuló és 
négy osztályba sorozott engedély illeté­
kek összegét a szociálpolitikai minisz­
ter évröl-évre állapítja meg. Az, enge­
dély illetéken kiviil bejelentési dij is fi­
zetendő, azonban az engedély illeték el­
engedhető, ha a munkás nélkülözhetet­
len. Az engedélyilletéket a munkaadó 
fizeti 3—12 havi, vagy az engedély tar­
tamára szóló előzetes részletekben.

Illetékfizetés alól mentesek: azok a 
jugoszláv nemzetiségű munkásnök, akik 
jugoszláv állampolgárságukat özvegy­
ség, elválás vagy házasság következ­
tében elvesztették, továbbá jugoszláv 
nemzetiségű növel házasságban élő és 
öt évnél hosszabb idő óta Jugoszláviá­
ban tartózkodó munkások, a kifogásta­
lan és tiz évnél hosszabb idő óta ittélö 
idegen honosságú munkások, továbbá 
azok a külföldiek, akik a háború alatt 
a jugoszláv hadseregben szolgáltak, 
vagy egyéb érdemeik vannak, végül a

1 politikai menekültek és más állambeli 
katonai szökevények.

A munkaadó köteies az idegen mun­
kások alkalmaztatási engedélye iránt 
kérvénnyel fordulni az illetékes mun- 
katözsdéhez, amely kérvénynek tartal­
mazni kell az aJkulinazni szándékolt 
idegen honosságú munkások számát, 
szakmáját, alkalmaztatásuk időtarta­
mát, annak megjelölését, hogy ki vé­
gezte eddig azt a munkát, a munkás 
évi átlagos keresetét, az illető munká­
sok nemzetiségi és állampolgársági ho­
vatartozását és lehetőleg az alkalma­
zandó munkások pontos neveit is. A 
kérvény benyújtását tanúsító elismer­
vény három havi alkalmastatásra jogo­
sít.

Egy hónappal az alkalmaztatási en­
gedély lejárta előtt a munkaadó uj en­
gedély Iránt tartozik folyamodni.

Az adminisztráció lebonyolítása cél­
jából mindazon helyeken, ahol nincs 
munka'clügyelöség (ínspekcia rada), 
niunkástözsdei kirendeltségeket létesíte­
nek cs azok a munkaadók és munkások 
eg.v-cgy képviselőjéből állanak. Az ide­
gen munkások alkalmaztatása tárgyá­
ban megtartandó tanácskozásokon az 
iparfelügyelő elnököl. A Központi Mun­
kaközvetítő Bizottság tanácskozásain 
az iparfcliigyelő és a kereskedelmi mi­
nisztérium egy delegáltja is résztvesz. 
y lz  elviedéi yilletékekből összegyűlt 

összegek az adminisztrációs költségek 
levonása után a munkanélküliek segé­
lyezésére fordítandók.

A külföldi munkást illető legfőbb el­
lenőrzési jog a szociálpolitikai minisz­
tert illeti meg.

A szociálpolitikai miniszter a rende­
lettervezettel egyidejűleg elkészítette a 
végrehajtási utasítás tervezetét is, 
amelyben foglalt indokolás szerint a 
rendelettervezetben két uj elv jut kife­
jezésre:

1. Az idegenbonosságu munkás ez­
zel a rendelettel megszabadul az ed­
digi, kivételes módszer szerint kiadott 
engedélyektől.

2. Az engedélyek elbírálásában részt- 
vcsznek a gazdasági tényezők is, tehát 
egy úgynevezett szaktanács dönt ezek­
ben az ügyekben.

A rendelet végrehajtási utasítása sze­
rint a zárt ajtó elve már nem állhat 
fenn. már azért sem, mert a gazdasági 
és szociális viszonyok mindjobban sta­
bilizálódtak és igy szükségesnek mutat­
kozik az egyes országok között a sza­
bad forgalmat helyreállítani.

A fent felsorolt körülmények tették 
tehát szükségessé ennek a nagyfontos- 
ságu kérdésnek uj alapokra való fekte­
tését.

Újabb krízis a pénzpiacon?
A kereskedslam pangása miatt pénz­
hiány mutatkozik a beegratíi bankoknál

Beogradból olyan hírek érkeznek, 
hogy a bankoknál újabban ismét a pénz­
hiány mutatkozik. Az általános gazda­
sági válság miatt a nagykereskedelem 
csak nehezen tudja behajtani követelé­
seit a vidéken, mig erre való tekintet 
nélkül külföldi köt elezettségeinek eleget 
kel! tennie. Ezért a nagykereskedelem 
szaporítja adósságait a pénzintézetek­
nél, ami a banki knál ismét pénzszűkét 
teremt.

A beogradi *Trgovinski ülasnik* ez­
zel kapcsolatban ezt írja:

— »Mig a pénzintézetek ezelőtt épen 
tavasszal rendelkeztek a legtöbb pénz­
zel, az idén egész más a helyzet. Köve­
teléseiket csak nehezen tudják realizálni 
mivel üzletfeleik az általános gazdasági 
krízis miatt nem képesek kötelezettsé­
geiknek idejekorán eleget tenni *

A zagrehi bankok ezzel szemben to­
vábbra is a legnagyobb mértékben fize­
tőképesek, még a kisebb intézetek is. 
Ifarom-négy bélen belül egyébként is­
mét nagyobb bankfúzió várható: a csak 
nemrég két nagy intézet fúziójából lé­
tesült "Jugoszláv Leszámítoló és Jelzá­
log Bank* egyesül a Beograd-Szaraje- 
voi Agrár- és Kereskedelmi Bankkal és 
a beogradi Boszna-Bankkal. A központ 
kérdését valószínűleg úgy oldják meg, 
hogy a tényleges központ Zagreb lesz, 
csak hivatalosan jelölik meg Beogradot 
központnak.
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H irdetm ény
T öbb oldalról hozzánkérkező kérdezósködésr e alulírott in tézet tisztelettel közli, hogy az állam i osz­

tálysorsjáték  16. sorsjátékénak I. osztályára szóló sorsjegyek  folyó hó 6-án bocsájta ttnak  ki és
f o ly ó  h ó  8 -á n

kerülnek forgalom ba. Ezen a sorsjátékon a nyerem ények  kisorsolása m ás rendszer szerint történik, m int a 
15. so rsjá tékon  és ezentúl ism ét minden második sorsjegy részesül nyerem ényben. A legkisebb nyerem ény , 
épen úgy, mint ezelőtt, a sorsjegy  véte lára  lesz.

Az Á lla m i O sztá ly so rsjá ték  F ő b lzo m á n y o sa
A . R E I N  I  D R U G  Z A G R E B

B a n k b e té ti T ársaság, Trg K ra lja  T o m isía v a  17 — G Jeva n i. 8

H írek  a  nagyvilágból
Anglia építési programmja a bábom 

után. Londoni jelentés szerint Angliá­
ban az utolsó három év alatt állami tá­
mogatással 320.000 családi házat építet­
tek, amelyeknek nagyrészét munkáscsa­
ládok rendelkezéssére bocsájtottak. 
Ezenkívül nagyobb építkezésekhez az 
állam 61 millió fonttal és a községek 50 
millió fonttal járultak hozzá. Az 192-t 
évi építési program befejezéséhez még 
cca 100 millió font támogatásra van 
szükség, amelyet részben az állam, 
részben a községek fognak az építkezé­
sekhez rendelkezésre bocsájtani.

A »Cltroen« automobilgyár eredmény- 
ityel küzd az amerikai konkurrenciával 
szemben. Az európai automobilipar, a 
mely nehéz küzdelmet folytat az ame­
rikai gyárakkal, az utolsó évben örven­
detes fejlődést mutat. Csak nemrégen 
került nyilvánosságra a német statisz­
tika, amelyből kitűnik, hogy a német- 
országi autógyárak múlt évi produk­
ciója jelentékenyen meghaladta az elő­
ző évek eredményét. Most a francia 
automnbilipar reprezentánsa, a Citroen- 
miivek beszámolója került nyilvános­
ságra, amelyből rekordszámok tűnnek 
ki. A múlt évi fejlődést legjobban illusz­
trálja, hogy az eladott autók száma az 
előző évivel szemben 40%-kal emelke­
dett. Az ez évi eredmény hasonlóan 
kedvező és miután a jövőben fokozot­
tabb produkcióra számítanak, a követ­
kező közgyűlésen tőkeemelésre kerül a 
sor. A gyár alaptőkéjét még ez évben 
300 millió frankról 400 millióra fogják 
felemelni és az igazgatóság felhatalma­
zást kap egy 100 millió frankos köl­
csön felvételére is. Ilyenformán a Ci- 
troen-miivek újabb 200 millió frankot 
invesztálnak és ezzel az üzemeket any­
ucira modernizálják és a tömegproduk­
ciót annyira fejlesztik, hogy az ameri­
kai gyárakkal külföldön is felvehetik a 
versenyt.

Magyarországon megakadályozzák a 
svéd-amerikai g.vufströszt terjeszkedé­
sét. A svéd gyufatröszt, amely soroza­
tosan szerzi meg egyes országok gyu­
famonopolját. legújabban Magyarorszá­
gon tett kísérletet a teljes produkció át­
vételére. Miután a svéd tröszt a pest- 
erzsébeti gyufagyárat megvette, olcsó 
áraival a többi magyarországi üzem 
működését akarja lehetet'enné tenni, 
hogy ezzel az egész magyarországi pro­
dukciót átvegye. A magyar gyufagyá­
rak emiatt szintén kénytelenek önkölt­
ségi áron alul produkciójukat elhelyez­
ni vagy üzemüket beszüntetni. A ma­
gyar kormány emiatt törvényjavaslatot 
terjeszt a parlament elé, amelyben a 
gvufaprodukciót szabályozzák. A gyufa- 
árakat a jövőben a pénzügyminiszter 
rendeleti utón fogja megszabni. Hírek 
szerint a törvényjavaslat a legrövidebb 
időn belül a parlament e’é kerui és an­
nak elfogadása biztosítva van.

A francia vasutak ötvenmH’ló márkás 
megbízása a német ipar számára. Párisi 
jelentés szerint az illetékes miniszté­
riumban döntést hoztak a francia vas­
utak megrendeléseinek felosztása ügyé­
ben. Tudvalevőleg a francia teherkocsi­
kat most akarják légiekkel ellátni, 
amely újítás 1 Lá milliárd frankba ke­
rül. A megrendelésre a német ipar is 
Pályázott cs miután a francia és a né­
met ajánlat között csak jelentéktelen 
differencia volt, a megrendelést felosz­
tották és abból ötven millió márka ér­
tékűt a német ipar fog szállítani.

A német vegyltröszt részvényei a 
newyorki tőzsdén. A német vegyitröszt 
hosszabb idő óta foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy részvényeit a newyorki 
tőzsdén is jegyeztesse. Az előkészítő 
munkálatok jelenleg olyan stádiumba ju­
tottak, hogy az I. G. Farbenindustrie 
részvényeinek a newyorki tőzsdére való 
bevezetése biztosítottnak látszik. Ennek 
bizonyítéka az is, hogy hónapok óta na­
gyobb mennyiségű részvényt vásárolnak 
newyorki számlára. Ezzel kapcsolatban, 
amerikai jelentés szerint, az I. G. Far­
benindustrie kísérleti telepet létesít 
Amerikában. Az erre vonatkozó megálla­
podást a Standard Oil Co.-val már per­
fektuálták is.

Amerikában Gummin Intézetet alapí­
tottak. Newyorki jelentés szerint ott 
megalakult a »Rubber Institute*, amely­
nek feladata lesz a gummikereskedelem 
szabályozása, az eladási feltételek meg­
állapítása és a piac ellenőrzése. A Gum- 
mi Intézetet a nagykereskedelem finan­
szírozza, amelynek elsősorban érdeke 
az egészségtelen konkurrencia meg­
szüntetése a gummipiacon. Az első ülést 
junius 7-ikén tartják meg, amely alka­
lommal az intézmény első teendőit álla­
pították meg.

Szén és cukor a Népszövetség gaz­
dasági bizottsága előtt. A,. Népszövet­
ség gazdasági bizottsága legújabban a 
szén- és cukoripar nemzetközi szabá­
lyozását tűzte napirendre. Theunis belga 
kiküldött javaslatára elhatározták, hogy 
az 1902. évben kötött cukorkonvenció 
mintájára tervezetet készítenek, arrtelv 
a cukoripar zavartalan fejlődését bizto­
sítja. Ezenkívül az európai szénkrizis 
megszüntetésére is folynak a tanácsko­
zások, amelynek kedvező befejezése az 
érdekelt kormányok támogatásától függ.

Németországban a bankjegykibocsáíás 
egységesítését tervezik. Az uj német 
jegybanktörvény tudvalevőleg feljogo­
sítja a bajor, a würtenbergi, a badeni 
és a szász országos bankokat is bizo­
nyos összegű bankjegy kibocsájtására. 
Miután a bankjegykibocsájtás egysége­
sítése gazdaságpolitikai szempontból kí­
vánatos volna, a Reichbank ajánlatot 
tett az egyes privát jegybankoknak a 
bankjegykibocsájtási jog megváltására. 
A múlt évben folytatott már a jegybank 
ilyen irányú tárgyalásokat, azonban az 
egyes országos jegybankok a felaján­
lott kártérítési összeget nem találták el­
fogadhatónak. A legújabb hírek szerint 
a privát jegybankok megváltoztatták 
eddigi álláspontjukat és a Reichsbank 
múlt évi ajánlata alapján újra tárgyal­
nak a bankjegykibocsájtási jog átadá­
sáról.

A newyorki diszkontláb emelése egye­
lőre nem befolyásolja az európai pénz­
piacot. A legutóbbi newyorki diszkont- 
emelés folytán pénzügyi körökben at­
tól tartanak, hogy ez az európai pénz­
piacra is közvetlen kihatással lesz. Lon­
doni jelentés szerint azonban ez nem 
következett he, miután a kormány és 
az angol jegybank gondoskodtak arról, 
hogy megfelelő összegek kerüljenek a 
pénzpiacra. Az összes rövidlejáratu köl­
csönöket 3’4%-os kamatláb mellett pro­
longálták a bankok és a váltókamat 
sem emelkedett 4%-nál magasabbra. Ál­
talában 4'/í%-on alul volt kapható pénz 
a londoni piacon, ami legjobban bizo­
nyítja, ho?v a newyorki diszkontláb- 
emelése nem volt világgazdasági, ha­
nem csak belföldi jelentőségű.

Nyilvános vetömagtisztltó verseny 
rendezését kérik Budapesten a gaz­
dasági gépgyárak. Budapestről jelen­
tik: A vetőmagtisztitás igen nagy fon­
tosságát egyre jobban átérzik a gazda­
sági körök. Legutóbb a G. m. b. H. Wut- 
hai cég megbízásából Gebrüder Robert 
nyílt levelet intézett az Országos Ma­
gyar Gazdasági egyesülethez, amelyet 
felhív, hogy rendezzen nyilvános mag­
tisztító versenyt. A gazdasági egyesület 
vezetősége még nem foglalkozott ezzel a 
tervvel, a gazdák körében igen nagy 
megértéssel találkozott a verseny esz­
méje.

A Krupp-miivek Jugoszláviában? Ber­
lini megbízható információk szerint a 
Krupp-miivek és a jugoszláv kormány 
között folyó tárgyalások, amelyek a ze- 
nicai vasgyár kiépítésére vonatkoznak, 
meg nem fejeződtek be. A jugoszláv kor­
mány még nem adott végleges választ 
a Krupp-müvek ajánlatára, miután az 
angliai Armstrongand Wicker-cég is 
ajánlatot tesz a munkálatok elvégzésé­
re. Ennek ellenére nagy a valószínűség, 
hogy a 60 millió márkás megbizést egy 
német konzorcium kapja, amely a 
Krupp-müvek vezetése alatt áll. Ameny- 
nyiben a megbízást a német konzorcium 
kapja, akkor a Krupp-müvek valószínű­
leg állandó érdekeltséget vállalnak a 
jugoszláv vasiparban.

Kilátástalanná vált az európai vegyi- 
tröszt megalapítása. Az angol vegyi- 
trötzt közgyűlésén Sir Alfréd Moud be- 
s?$rtjőli.3. Jiémel^kkel folytatott^tárgya­
lásokról, amelyeknek egy-európai ve­
gyitröszt vagy kartell létesítése volt a 
célja. Miután eddig az angol vegyi ipar 
nagy hajlandóságot mutatott a meg­
egyezésre, meglepetést keltett Moud 
legújabb nyilatkozata, amely szerint ki­
látás sincs a megegyezésre. A tárgyalá­
sok ezügyben megszakadtak és azok 
felvételére aligha kerülhet sor, miután 
a németek nem hajlandók az angol pia­
cot és a gyarmatokat teljesen az angol 
ipar számára átengedni. Ezekután az 
angol vegyi ipar vámvédelemért küzd, 
hogy a nemzeti ipar fejlődését biztosít­
sa. Londoni pénzügyi körökben megle­
petést keltett az angol vegyi ipar kép­
viselőjének állásfoglalása, miután ez al­
kalommal azt várták, hogy a megegye­
zés lehetőségeiről lesz szó.

Rómában készítették elő a lei stabili­
zációját. A francia jegybank kormány­
zója római tartózkodása alkalmával, 
fontos tanácskozásokat folytatott az 
olasz pénzügyminiszterei és a Banca 
d'Italia elnökével. A tárgyalások első­
sorban a román lei stabilizációjáról foly­
tak, ami a francia, olasz és amerikai 
jegybankok közreműködésével fog meg­
történni. Az angol és német jegybankok 
támogatása szintén biztosítottnak lát­
szik. A szükséges hiteleket, az említett 
jegybankokon kívül, amerikai pénzügyi 
körök fogják rendelkezésre, bocsájtani. 
A lei végleges stabilizálása kétségkívül 
a jelenlegi árfolyamon történik.

Csehszlovákia szabadit ikötöje Ham­
burgban. Az évek óta folyó tárgyalások 
Németország és Csehszlovákia között, 
amelyek a hamburgi cseh szabadkikötö 
ügyében indultak meg, a- legutóbbi na­
pokban eredményes befejezést nyertek. 
A fennálló vitás kérdéseket a csehszlo­
vák külügyminiszter berlini tartózkodá­
sa alkalmával rendezték és a szabad 
zóna bérletére vonatkozó szerződést 
úgy német, mint csehszlovák részről 
aláírták. A hamburgi cseh szabadkikö­
tőt még ez év őszén kiépítik. A béke- 
szerződés érteimében Csehszlovákia 
Stettinben is szabadkikötőt rendezhet 
be, azonban erre a jogra csehszlovákja

részről egyelőre nem tartanak igényt' 
miután a forgalmat eddig a hamburgi 
kikötőn át bonyolították le.

Kibővítik az európai emaillc-gyárak 
kartelljét. Az európai emaille-kartelí 
negyven képviselője a legutóbbi napok­
ban konferenciára jött össze Wienben.- 
ahol a kartell további kiépítését határoz­
ták el. Az uj megállapodást úgy kötötték 
meg, hogy az a konkurenciát teljesen 
kizárja, azonkívül megegyezés jött létre 
a külföldi piacokellátása ügyében is. Az 
exportárakat úgy szabták meg, hogy az 
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fercncián teljes számban vettek részt a 
német, osztrák, magyar és cseh gyá­
rak képviselői. Ezenkívül tárgyalások 
folynak a belga, holland és az angol 
gyárak csatlakozásáról is, amelynek 
megtörténte után áremelésre készül az 
émaille-kartell. Az áremelés időpontját és 
nagyságát még nem határozták el, nyil­
vánvaló azonban, hogy ez a kartell ki­
bővítésének sikerétől függ.

Júliusban megtörténik a francia frank 
törvényes stabilizációja. Az »Echo de 
Paris* értesülése szerint Poincaré rövi­
desen megteszi a döntő lépést a francia 
frank stabilizálására. A valutareform 
szerint a frank bankjegyek aranyra va­
ló beváltása biztosítva lesz. Az uj tör­
vény július elseje után kerül a parla­
ment elé, miután a jelenlegi kölcsön 
eredménye ismeretes lesz. Az amerikai 
jegybank elnökének párisi látogatása 
folyamán az amerikai kölcsön ügye is 

' sz^bakerült és amennyiben a frank sta­
bilizációja tényleg az emlitett módon 
történik meg, akkor Amerikában semmi 
akadálya sincs egy uj francia kölcsön-

A Népszövetség gazdasági bizottsá­
gának programja. A Népszövetség jú­
niusi ülésszakában igen fontos gazdasá­
gi kérdések kerülnek napirendre, amely­
ről a gazdasági bizottság a következő 
programot állította össze. Junius 23-án 
kezdődnek a tárgyalások kereskedelmi 
politikai kérdésekről, különösen vámügyi 
szerződésekről. Ezenkívül (napirendre 
kerül az egységes vámtarifa, a szabad­
kereskedelem és az ipari kartellek kér­
dése is, valamint a külföldiek letelepíté­
se. Junius 29-én kezdődik a második 
konferencia, amelyen a be- és kiviteli 
tilalmak 'teljes megszüntetéséről fognak 
tárgyalni. A konferencián a Népszövt- 
ség tagjain kivül Oroszország is képvi­
seltetni fogja magát, mint vendég.

Az olasz vasutak elektrifikálása. Az 
olasz kamara előtt törvényjavaslat fek­
szik, amelynek elfogadásával egyes olas7 
vasútvonalak villamosítását fogják elő­
segíteni. A törvény felhatalmazza a vas­
utakat egy 630 millió lírás kölcsön fel­
vételére, hogy a villamosításhoz szük­
séges munkálatokat folytathassák. A 
múlt év vége óta az olasz vasutak 400 
millió lírát fordítottak erre a célra és a 
munkálatok sürgős folytatásával az olasz 
elektroipart óhajtják foglalkoztatni A 
pénzügyminisztérium felhatalmazást adott 
az államvasutaknak, hogy a szükséges 
összegeket, a vasúti kölcsön kibocsájtá- 
sáig, más utón ideiglenes fedezhessék.

Az amerikai acélipar Európában Is 
gyárat létesít. Newyorki jelentés szerint 
az amerikai acélipar a közeljövőben 
Európában is gyárat létesít A Truscon 
Seel Co. elnöke kijelentette, hogy a gyár 
építését Belgiumban még ez évben meg­
kezdik és annak befejezése után a gyár 
megkezdi működését. Az üzemet úgy 
fogják berendezni, hogy az az európai 
üzleten kivül Ázsiába is szállíthasson. 
Ilyenformán az európai acélkartell meg­
változtatására vagy kibővítésére számí­
tanak az érdekelt gazdasági körök
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B E L FÖ L D
UJ dohánygyár épül Zagrebban. Az

Hl pénzügyi törvény százötven millió 
•dinárt bocsátott rendelkezésére a mono- 
’Poliumigazgalóságnak uj beruházások 
céljaira. Az összeg egyik legelső tétele 
.szerint Zagrebban uj dohánygyárat épí­
tenek. Az eddigi zagrebi dohánygyár 
•egy városi épületben van elhelyezve, a 
melyért évi 750.000 dinár bért fizet a 
monopoligazgatóság. A zagrebi dohány­
gyárban egyébként, ahol kizárólag szi­
varokat gyártanak, most egy uj szivar­
fajta előállításán kísérleteznek. Az uj 
szivarok a legfinomabb amerikai anyag­
ból, luxuskivitelben készülnek és decem­
berben kerülnek a piacra. Az uj sziva­
rok neve »Flor de Havana* és >PerIa 
de Cuba* lesz.

Á jugoszláv kábelgyárak fokozott vé­
delmet kérnek az osztrák versennyel 
szemben. A három kábelgyár, a novi­
szadi, zagrebi és maribori közös me­
morandumot intéztek a kormányhoz, 
amelyben azt kérik, hogy az 1925-ben 
leszállított vámdijtételeket emeljék fel. 
A kérelmet azzal indokolják, hogy hét­
nyolc esztendős fennállásuk alatt állan­
dó veszteséggel dolgoznak, mert az ol­
csóbb tőkével dolgozó külföldi verseny­
nyel nem tudnak lépést tartani. Azon­
kívül a nyersanyagot és a féligkész árut 
súlyos vám terheli.

Bécsi pótvásár, Junius 6. (Josef 5a- 
borsky & Söhne, Wien, St. Marx jelen­
tése.) Felhajtás: 489 hússertés, ár 5 10 
sarassal olcsóbb, 62 zsirsertés, ára vál­
tozatlan, 217 szarvasmarha, ára válto­
zatlan.

Junius 25-ikéig be kell jelenteni a 
csehszlovákiai követeléseket. Novisződ- 
ről jelentik: A csehszlovák kormány át­
iratot intézett az S. H. 5. kormányhoz, 
hogy mielőbb rendezzék az 5. tí. 5. ál­
lampolgároknak csehszlovákiai követe­
lését és viszont. A kereskedelmügyi 
minisztérium átirt a nnviszadi kreske- 
delmi, gyáripari és iparkamarához, hogy 
hívja fel az érdekelt egyéneket,, hogy 
legkésőbb Junius 25-ikéig írásban jelent­
té  be tartozásaikat, illetve követelései­
ket a kereskedelemügyi minisztérium 
belső kereskedelmi osztályánál. A je­
lentésben a következőket kell feltüntetni: 
1. Vezeték és keresztnév, lakóhely. 2. A 
helye. 3. A követelés vagv tartozás ere-

csehszlovákiai érdekeltek neve és lakó- 
dete. 4. Milyen kamatot hozott a kere­
seti összeg. 5. Az összeg alapja meny­
nyit tett ki és mennyit test ki ma, be­
számítva a nemfizetett kamatokat is. A 
minisztérium felhívja az érdekeitek fi­
gyelmét arra, hogy ha keresetüket, azaz 
tartozásaikat a fent megjelölt határidőn 
belül nem jelentik be, követelésüket a 
Csehszlovákiával való megegyezésnél 
nem veszik figyelembe.

Állandóan növekszik a külkereskedel­
mi deficit. A vámvezérigazgatóság most 
tette közzé február havi kivitelünk ada­
tait. Ebben a hónapban 85.593 tonna árut 
hoztunk be összesen 621,658.706 dinár 
értékben. Az 1927. év februárjához ké­
pest ez az összeg tehát több mint száz­
millió dinárral növekedett (20%). Ez 
tehát újabb j'cle külkereskedelmi mérle­
günk rosszabbodásának, mert az állan­
dóan növekvő behozatallal szemben ál­
landóan csökkenő kivitel áll. Januárban 
meg, csak 161,629.724 dinárral volt pasz- 
sziv külkereskedelmi mérlegünk, febru­
árban pedig már, 438,962.558 dinár ki­
vitel mellett 182.697.148 dinárral. Ez év 
első két hónapjában tehát közel három­
százötven millió dinárral több pénz ment 
ki külföldre, mint amennyit visszakap­
tunk.

A dalmáclai halászat válsága. Splitből
jelentik: Splithen konferenciát tartottak 
a halászati érdekeltségek képviselői, a 
melyen a kormány kiküldöttől előtt fel­
tárták ennék a termelési ágnak süllye­
dését. A mind elviselhetetlenebbé váló 
olasz konkurrcncia lassanként elveszi a 
dalmát halászoktól az összes piacokat. 
Jelenleg a halászoknál körülbelül har­
mincöt vagon besózott hal fekszik, ami­
re nem találnak vevőt. A kormány ki­
küldöttei megígérték, hogy az uj kércs- 
kedc'mi szerződések megkötésénél na­
gyobb figyeleméi lesznek a halászok ér­
dekeire.

A topolai gazdanap program,*. A
bácskai gazdasági egyesület - mint je­
lentettük — iunius 10-ikén vándorgyű­
lést rendez Topo’án. A gyűlés program­
ja a következő: 1. Bevezető beszéd, 
tartja dr. Yámoscher Ervin gazdasági 
egyesületi elnök. 2. Schaffer Gyula (Ku- 
taspusztá): A sertés tenyésztésé és hiz­
lalása különös tekintettel a jorksiri ser­
tésre? 3. Az éln'ikséghez érkezett knn- 
fcrcneiálls kérdések megvitatása. Az 
előadások előtt a gazdakör udvarán be­
mutatják a ^Szelektor* nemes vetőmag­
kiválasztó gépet.

TŐ ZSD E
Zürich, junius 6. (Zárlat.) Beograd 

9.13 és egynyólead, Párls 20.395, Lon­
don 25.34, Newyork 518.825, Brüsszel 
72.4*25, Milánó 27.32, Amszterdam 209.35, 
Berlin 123.95, Bécs 73, Szófia 3.745, P rá­
ga 15.375, Varsó 58.175, Budapest 90.595, 
Bukarest 3.205.

Zagreb, június 6. (Zárlat.) London 
276.97—277.77, Newyork 56.67 —56.87, 
Zürich 10.9350—10.9650, Milánó 298.06— 
300.06, Amszterdam 22.9330—22.9630, 
Berlin 1358.50—1361.50, Prága 168.05— 
168.85, Budapest 990.80— 993.80.

Szombori terménytőzsde, junius 6. 
Búza bácskai vasút 345- 350, zab bács­
kai vasút 260-262.50, árpa takarmányi 
61—62 kilós 290 -295, 63— 64 kilós 300— 
305, tavaszi 65—66 kilós 320 -325, ten­
geri bácskai vasút prompt 290-293. 
Lisztek: Ogg 470- 490, 0g 470—490. ket­
tes 450- 470, ötös 430-450, hatos 405— 
425. hetes 330—340, nyolcas 240 250, 
korpa finom 215. Irányzat: változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, junius 6. 
Búza bácskai 77—78 kilós két százalé­
kos 347.50—350, bácskai 73 79 kilós 
két százalékos 350—352.50, bácskai ti- 
szavidéki 73—79 kilós két százalékos 
352.50 355, délbánáti 78- 79 kilós 
347.50-350, felsőbánáti 78—79 kilós két 
százalékos 345 347.50. Zab bácskai 265 
—270, szerémi 265 270, makedoniai
őrig. 222.50—227.50. Tengeri bácskai 290

295. bácskai fehér 300-305, bánáti 290 
— 292.50. szérémi 290 295. Lisztek: Ogg 
és Og bácskai 475 485. kettes bácskai 
460- 47f>t ötös bácskai 410—450. hatos 
bácskai 420 430, hetes bácskai 35Ö— 
360, nyolcas bácskai 240 245, korpa 
bácskai jutázsákókban 215—220, szerémi 
.iutazsákrikban 215 220, bánáti Jutazsá­
kokban 215 220. Irányzat: lanyha. For­
galom: 36 vágón. — Junius 7-ikén. az 
urnapi ünnep miatt a tőzsde nem do'go- 
zik.

Szental gabonaárak, junius 6. A szer­
dai piacon a következő árak. szerepel­
tek: Búza ‘ 340 345 dinár, újbúza 240 
dinár, tengeri morzsolt 287.50— 290 di­
nár, takarmányárpa 265- -270 dinár, zab 
260—262,50 dinár, rozs 320 82.5 dinár, 
heremag 1oí)0 dinár, bah 340—3415 di­
nár. burgonya 220 dinár, őrlemények: 
nullás liszt gg 535 dinár, nullás g 535

dinár, kettes főzőliszt 515 dirfár, ötös 
kenycrliszt 485 dinár, hetes 355 dinár, 
nyolcas 280 dinár, korpa 260 dinár,, kon­
kolydara 230 dinár. Irányzat: lanyha, 
Kínálat, kereslet: csekély.

Budapesti értéktőzsde, junius 6. Ma­
gyar Hitel 8o.4, Osztrák Hitel 48, Ke­
reskedelmi Bank 118, Magyar Cukor 183, 
Georgia 15.2, Rimamurányi 107.6;- Salgó 
70.4, Kőszén 844, Bródl Vagon 41, Beo- 
csini Cement 244, Nasici 191.5, Ganz 
Danubius 166.5, Ganz Villamos 142, 
Athenaeum .19,6, Nova 53.3, Levante 
23.7, Pesti Hazai 217. Irányzat: tartóz­
kodó.

Budapesti gabonatőzsde, junius 6. A’ 
gabonatőzsdén a készárupiacon szilár­
dabb irányzat mellett eme kedtek az 
árak, a liatáridöplacon lanyhább az 
irányzat. Hivatalos árfo'yamok pengő- 
értékben a határidőpiacon: Búza októ­
berre 30.46- 50.64, zárlat 30.64 30.6(j, 
márciusra 32.62- 32.74, zárlat 32.72 - 
52.74. rozs októberre 26.18—26.34, zár­
lat 26.34—20.36, márciusra 28.14 -28.26, 
zárlat 28.24 28.28, tengeri májusra 
29.02— 29.14, Zárlat 29.02—29.04, július­
ra 25.10—25.18, zárlat 25.1 > 25.18. A 
készárupiacon: Búza 33.80—35.25, rozs 
29.70—29.90, árpa 29- 30, tengeri 28.50. 
—29.70, zab 30.70-31.70, korpa 22.9G- 
23.10.

Budapesti állatvásár, junius 6. A vá­
gómarhavásárra 596 állatot hajtottak fel. 
Árak kilónkint élősúlyban: Ökör Jobb 96 
— 116, kivételesen 124, közepes 74—94, 
gyenge 53—72, bika jobb 100—108, ki­
vételesen 110, közepes 90-98. gyenge 
80—88. telién jobb 92- 110, kivételesen 
112, közepes 72—90, gyenge 52—70, bi­
valy 56- 75, növendékmarha 80 -102, 
kicsontozni való marha 42—52 fillér. 
Irányzat: lanyha. A sertésvásárra 2800 
állatot hajtottak fel. Árak kilónkint: 
könnyű sertés 1.33—1.48. közepes 1.53— 
1.56, nehéz 1.56—1.60 pengő.

V ízállás
A* noviszadi hidrotechnikai hivatal je­

lentése szerint a jugoszláv vizek mai 
állása a következő: Duna: . Apafin 546 
(+8), Bogojevó 498 (+18), Vukovár 404 
(+14L Palánk* 588 (+181, Noviszad 390 
(+16), Zeniun 378 (+10), Pancsevó 352 
(49). Dráva: Oszijek 250 (+20). Szá­
va: Mitrovica 354 (4-6). Beograd 310 
(+6). Tisza: Szenta 410 (4-8). Becsei 
350 (+14), Titel 425 (+15).

lu o u is  H é m o n  s

A Z Ö K Ö LV ÍV Ó
Sportregény (M)

— Tehát már végleges a dolog: a szerző­
dést aláírta?

Pat »igent« intett fejével.
— Minthogy már megtörtént, kár minden 

szóért, mert mi nem kérjük magútól, hogy von­
ja vissza adott szavát. A hátrálást meg a vissza­
vonulást Jim Donnegannak és a hozzá hason­
lóknak engedjük át. Maga jövő hónapban kiáll a 
négerrel, ennek most már meg kell történni, a 
maga dolga, Pat, most az lesz, hogy addig a le­
hető legszorgalmasabban előkészüljön és a né­
gert leverje. Ami bennünket illet, mi ezentúl is 
tőlünk telhetőén segítjük magát, a pénzünket 
nem sajnáljuk, ezek a fiuk pedig mindent elkö­
vetnek, hogy magának segítsenek, ugy-e?

— Az bizonyos! — kiáltotta Jack Hoskins: 
ő és két társa most már közelebb jött, egy 
csoportban, szemük lángolt, feledve minden 
szemrehányást és veszekedést. Még Andy 
Clarkson is megfeledkezett haragjáról, a bévég- 
zett ténnyel szemben, most már csak igazságos 
ügyük diadalára gondolt.

— Már csaknem formában van a fin, my- 
lord, — szólt. — Most körülbelül két hétig 
mérsékelem majd a tréninget, hogy ne fárass/am  
túlságosan, azután még van három hetünk, mi­
előtt acélosan, erősen a ringbe állítom, hogy har­
coljon -------  cletre-halálra!

Közelebb ment Pathez és irgalmatlanul a vál­
lára csapott.

— Igazi irlandi fejet visel a vállán, lehet ben­
ne. vagy két penny ára okosság és ötszáz font 
értékű bolondság, persze makacs, mint egy ösz­
vér, sejtem, hogy valami hülye szerződést kö­
tött., dé azért mi kitartunk maga mellett. Amikor 
az a néger a jövő hónapban kijön a ringből. tud 
ni fogja, hogy mérkőzésből jön, anélkül, hogy 
valaki figyelmeztetné rá.

— Az bizonyos, — kiáltotta ismét Jack 
Hoskins vad lelkesedéssel. Most már Patben 
csak a fajukbéli bajnokot látták, aki a nagyurak 
pénzét és valamcnnyiök becsületét viszi a ringbe. 
Rámosolyogtak valamennyien, széles, jókedvű és 
talán kissé vad mosollyal, mert az elkövetkező 
harcra gondoltak és ez felizgatta őket.

Pat hirtelen felvetette fejét és egymásután 
megnézte őket. A meleg, őszinte testvériesség 
megnyilvánulása — eltörpített és elfelejtetett 
minden m ást: Pat m eghatottságot érzett.

— Igazán derék fiuk maguk — dadogta — 
igazi derék fiuk. Bizonyos, hogy' leverem a né­
gert. Megígértem.

*
Mac Gregor nemcsak ügyes és tapasztalt 

szervező volt, hanem a reklám csaknem m érhe­
tetlen hatalmát is ismerte és okosan tudtá fel­
használni.

Ahelyett, hogy egyszerűen, minden további 
nélkül a lapokban közzétette volna, hogy itt és 
itt. ekkor és ekkor, a bámulatos tehetségű né­
ger, Sam Langdon, akit m ár három világrész 
ismer, kiáll egy félig-meddig ismeretlen B a tt­
ling Malone nevű kezdővel: két hetet szánt a r ­
ra, hogy kerülő utakon készítse elő a közvéle­
ményt.

A napi és heti sportlapok hosszú, különböző 
szempontból megirt cikksorozatokat hoztak, a 
melyek mind arra a következtetésre jutottak: 
Félünk! Félünk az idegenektől, az am erikaiak­

tól, a franciáktól, félünk a négerektől! A legsö­
tétebb színekkel ecsetelték az angol ökölvívás 
hanyatlását, nagyítottak, túloztak, végre nemzeti 
züllésnek minősítették, szégyenfoltnak, amely ott 
éktelenkedik a Brit Szigetek minden polgárának 
a homlokán.

Tom Cribb, Sayers, Jem Mace dicsőséges 
koráról elmélkedtek a cikkírók, haragosan, szé­
gyenkezve és fájó sajnálkozással. Mac Gregor 
írnokainak keserű tolla alatt az utóbbi évek leg 
becsületesebb vereségei is zavaros megfutamo- 
dássá fajultak. A brit Oroszlán lehúzott farokkal 
sompolygótt el a falak mellett lapulva, az ame­
rikai sas meg a gall kakas harckiáltása e lö l...

Három százezer angol sportferfiu olvasta 
ezeket a cikkeket, naphosszat vad düh marta 
őket, szerettek volna leütni valakit: egy franciát, 
egy négert, a cikk Íróját vagy a k á rk i t . . .  Ez a 
hangulat visszhangra talált a politizáló újságok­
ban is, napirenden tarto tták , az ökölvívás a napi 
szenzációk közé került — ott szerepelt a fenye­
gető sztrájk, a hírneves énekesnő házassága 
meg a Lordok Házának utolsó viharos ülései 
mellett.

A méltatlankodó és tiltakozó olvasók le­
vél-lavinája után az újságcikkek hangja bizako- 
dóbbá és nyíltabbá vált. Sam Langdon példájára 
hivatkoztak: ez az ember — .alig valamivel a kö- 
zé.psulv limitje fölött — nem talál az egész Egye­
sült Királyságban magához való ellenfelet. Né­
hány nehézsúlyú szívesen kiállna vele a ring- 
ben, de a győzelem legkisebb reménye nélkül- 
Tudják, hogy vereség meg szégyen várja őket, 
de egy kis pénzhez juthatnak és ez nekik elég 
kárpótlás. De ki lesz bolond akárm ennyit is fi­
zetni, hogy Sam Langdont, a néger csodát mér­
kőzni lássa egy ügyetlen, előre is mészárlásra 
ítélt hustömcggel?

(F o ly t köv.)
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N a t e e a l
Ovimé raspisujem natecai na uprífnjeno mestn 

Jednng sekundarnng lekara gradske javne bolnice u 
Subotici.

Pnlngaj se pnpunjuje imenovanjem uz sledeóe 
uvete:

1. UodiSnja plata Din 14.400— t. j. mesecnn po 
Din. 1.200.—

2. Stan.
A. Ogrev.
4. Osvetlenie 1 prvorazredna hrana.
Za pnloZaj se prema §. 11. Pravilnika o gradskoj 

íavnoi bolnici traíi lekarska diploma, a daie se pred- 
nost onima. ko.ii raspnlaZu sa opcraterskom diplomom

Po Vei. Zupanu naimenovani sekundarni lekar du- 
zan ie stanbvati u bolnici, privatnu praksu nemn?e 
vrsiti, a polozaj se mnze napustili uz dvoniesecni 
otkaz.

Ogenien lekar nemo2e natecati.
Pozivam zainteresovane, da predadu propisno 

taksirane nmlbc snabdevene uverenjem o bezprekor- 
nom vladaniu. kan i uverenjem n dríavlianstvu Kra- 
Ijevine Srba, Hrvata i Slnvenaca ukljuőivn dn 15. )ír­
na 1928. godine dn 1? sati u podnc ovnm uredu.

Reflektant! moraju períektno poznavati dr£avni 
lezik u gnvnru i pismu.

Kasnije predate mn'be ili one, kője nisu snabde­
vene sa potrebnim dnkumentima neóe se űzeti u ob- 
zir.

Napominíe se. da u koliko se nebi iavin ni jedan 
reflektant sa spremom propisanom §. 11. Pravilnika 
gradske lavne bolnice, eventualnn óe se. űzeti u ob- 
zir mnlba onib lekara. koji su upuóeni na lednn gndiS- 
nie praktiziranie, a knii su svoju molbu radi imeno- 
vanja podneli b'agovremeno.

Subotica, dne 1. juna 1928. godine.
5749 Gradnnaíelnik:

Pr. Stipló

Állami Osztálysorsjáték Igazgatósága Beograd. 

Lbr. 754L

H irdetm ény
Az Állami O sztálysorsjáték Igazgatósága 

ezúton közli sorsiegyvevőivel és az osztálysors- 
iátékon résztvevő játékosokkal, hogy az illeté­
kes Földművelés- és Vízügyi Minisztérium jó­
váhagyása alapján a most megkezdődő 16. sors­
játékra ugyanaz a nyertfménytervezet nyer al­
kalm azást mint amely a 14. sorsjátékra volt ér­
vényben.

A 16. sorsjáték húzásait a következő sor­
rendben tartják meg:

L osztály io?8 július 0-én
H, osztály 1928 augusztus 7-én-

TIL osztály 1928 szeptember 7-én
IV. osztály 1928 október 8-án
V. osztály 1928 november 10-től 1928 de­

cember 6-ig bezárólag
Érre a sorsjátékra 250.000 darab egész sors­

jegy kerül kibocsáitásra. A sorsjegyek 125.009 
kettős számmal vannak ellátva. A nyeremények 
száma 125.000. vagyis minden második sorsjegy - 
re esik nyeremény.

Beograd, 1928 junius 1.
Á lla m i O sz tá ly so rsjá ték

6705 Ig a zg a tó sá g a

BÁCSMEGYKÍ NAnö

Eladó földbirtokok Mali-ldjoson:
83 lá n c  príma szántóföld tanyával a községhez 

2 km.-re,
20 lá n c  príma szántóföld tanyával a kulai ut 

mentén,
2 lá n c  kaszáló, fele termő szóló,
3 fer tá ly  kaszáló a bajsai útnál.

Az eladással megbízva:

Kollár Ferenc, Malí-Idjos
5ŐÜ4

A város k ö zp o n tjá b a n

odern 5 szobás lakás
fürdőszobával és a szükséges mellékhelyiségekké^

a zo n n a lra  k ia d ó
C ím  a k i a d ó h i v a t a l b a n

a leg jobb  k iv ite lb e n , lego lcsóbban

V á s z i c s  P é t e r
ú jonnan berendezett ro ’. ló g y á rtó  te lepén

F e l h í v á s
A borbély- és fodrászszakosztály folyó hó S-án. 

este 7 órára

rendkívüli közgyű lést
öiv össze a záróra rendelet megállapítása miatt Fe1- 
kérjűk a t  tagokat a gyűlésen megjelenni szívesked­
jenek.
5752 Borbély- és fodrászszakosztály.

Amikor a

cserepes virág 
fejlődése

legdusabh, legnagyobb a táp- 
axeraxflkségiete. is. Állandóan 
gyönyörű virágai*lesznek, ha 
a z ' elhasznált tápanyagokat 
KAKI P OS MŐváöytápBÓval pó­
tolja és a mellékelt utasításo­
kat követi. — Csomagja 12<Ü 

és 42*— dinár

A veszteségnélküli aprószár­
nyas nevelésre 4ü év óta be­
csülettel bevált a KOKO ba­
rom fipor. Az eleaéghez rend­
szeresen adott egész csexély 
adagokkal m e g le p ő  h a tá s . 
Húsos, lutuivaló baromfit 
valamint szorgalmasan tojókat 
ad. Megbízható ellenszere a 
betegségeknek. — Univerzális 
hatású szer és áldása a baromfi- 
udvarnak. Csomagja 10, 40 és 

115 dinár.

I N G Y E N
14 napi svájci tartózkodás, utazás 

és 100 svájci frank zsebpénzt 
nyerhet, ha

Suchard
Milka V eima Biti ra

c s o k o l á d é t
eszik

Az uj prémiák már forgalomban vannak, 
de a régi bonok és albumok továbbra is 

érvényesek 5230

A nyerők neveit későbben közöljük

Subotica, Benő Sudarev léeva 41

épület mértlajos
BÚTOR asztalos

műhelyében m ű v é s z i k iv i te lb e n  
p i  T f  TP A 1  . f ,és e'.ónyöj fe '.tetrlck mellest kap- 
<  - h a tó .  Subotica. Jugovióa utica 13

£i—,-----  ----- ——

Mielőtt

B O R O N D - 0 T

vá sá ro ln a ,
tekintse mejj saját készitményu

b ó rö n d s in ke t és b ó r tá s k á in k a t
a m e lye k  g a ra n tá lt jó  m in ő sé g ű e k  és o lcsók

A nárássy és F azekas Su’soHca
Trumh.óeva uh 11, Ceirkepiac

3 W

t ű t  1^9

► .
B

Oyógysrertárak, drogériák, virág- és magkereskedések árusítják. 
Szétküldés előrefizetés ellenében franko. Utánvéttel nem küldök.

Schum acher Z. győQYSZ.-VRQyllabnrat, Crvenka (SHS)
Olvashatta kedden, catHOrtökönés szombaton

N y á r i  ö l t ö n y -
és ♦e»nísznitl^é^-ltu1Snl'’gességek 
n v y  vá asztékban k a p h a t ó k

V o j is la v  V á s i l j e v i é
uriszabóság 10545

Subotcía, Manoj'ov óava ulica 7 , Pletikosió palota

Mielőtt építkezéshez mész-,
cem ent-, gipsz-, o lto ttm ész-, fedzllem ez- vagy más ép ít­
kezési anyago iban , vagogtéte iben vagy kisebb m enny i­

ségben izukségletct beszerezné, kérjen ajánlatot

S í p o s  S á n d o r  mésztermelőtö1
.5 S lIBO TICA, I. Sokolrka (Gombkötő) ul. 6. Telefon 368 és 867

-■ - - g nsw . a i i M . y i ’ r a u

P a s z o m á n y t
bútorra, függönyre, drapé­
riára, ro jto k a t. zMnóro<at 

b o jto ka t olcsón vállal
N agy L ajos

paszományos, Jugoviéa 31. 
Meghívásra mintáimmal ház­

hoz megyek

■ •w-TíPf’ '■P-TT H W .

F I G Y E L E M ! F I G Y E 1  E M I tfikörü veget, f idézőit Pvt g**, saját ffv ar t «n á n v u 1 a'”jn,
Oratt- Otrattovlé, Beoqnd
Kr. Mllun-, 31 fUrn?«*va PP n lra ' 

Telefon 31 4W

SAST

Varrónő
önálló figyes $ 
m u n k á sn ő

azon n al fe lv é te tik
Cím: Schmolka hirdető- 
iroda Novisad, Jevrejaka 7

I g e n  t i s z t e l t  v e v ő i n k  f i g y e l m é b e !
Az njutálvso sjáiec 16. soraíátekának

I. o s z t .  s o r s j e g y e i t  j u n i u s  7 - é n  Is I h o  e s á  j t  j  u  k
e g é s z  so rsjeg y  ára o sz tá ly o n k in t  200  d in á r

JgJ -B J U .g'fg g  ’B J g M  UL1 .■■ ■ * ! « . » « ■

T űzifas
vapontételben bármely 
állomásra szállítva leg­

olcsóbban kapható
Á c s  A n d o r

S a b o tlcn
Bada iéava ul. 12

T elefon  214

e g é sz  99
fél 99 9? 95
n eg y ed  ,, 99 9. 2&

S o rs je g ye ke t v id é k i rend lő in k n e k  postán k ü ld jü k

E l i s m e r t e n  a  l e g s z e r e n c s é s e b b  s o r s j e g y  á r u s í t ó k
Az V. o sztá lyb an  a  k ö v e tk ező  so rsjeg y e in k  n y e r tek  :

Vt 108692 szám 400.000 dinárt, '/< 32721 szám 60.000 dinárt, Vi 38543 szám 40.000  
dinárt, ’/ ’ 68130 szám 30.000 dinárt, V< 86869 szám 30.000 dinárt, Vi 83102 szám 

20.000 dinárt és sok 10.000 dináros és ennél kisebb nyeremény

L E P E D A T  é s  J Ö V A N O V IC S , S U B O T IC A
T e le fo n  214

Jí A . ,4' ‘A •- >-ul. ,« ;• •».; • f k-/ • ,

58H aw

3333

9 0  ','0
Manlar.stini niasz kékkő 

I a MaJjnna r a ío ia  
Z öld p or  

L é g y í o r g á c s  
A lo e

a leqnlcsó'oban kapható 
nagyban is Nolcsni Bóra 
c gnál, Szubohcin. iit.3

t ‘ •- ••• ■■ -‘A- : AV-,•-*

Naponta garantált friss

„JO G H U R T 44
I-a le a va ft H ótó l tú ró  és min­
denféle sa jtok  leco o ó b b  ár­
ban kapható naryban és k i­

csinyben 414b

T riS ic  T u d o r
leje ̂ írnokában

Strossmajcrova ul. 2f. Halp ac

T i i z i f a I-a fürészgyári kemény hulladék
100 klgr.-ként házhoz szállítva "

Kötözött puha hulladék 1 méter hosszban 
kemény hul'adék w m ••
I-a bükkhasáb, vegyes hasáb vaqontételekben 
a legolcsóbb napi áron .lukiésva 41

J.íujkoviciDrag
52«7 Telefon 669
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permetező anyagok
Kékkő

1 0 0 %  M ontecatin i és 
100%  Zorka ,

R a f f ia  la Mayunga,
Zöld por

ICO fokos valódi,
Kénvirág,
Kénpor,
Légyforgács,
Aloe,
Kénináj 5029
K lein  G éza és F iat

9

0

zők
Páliakafőzőkazánok 
ItézU stök  
I lé z e d é n y e k  és 
K ézáruk

készítése é6 szakszerű javitisa

I lo v ítn  L á s z ló
rézművesnél

Subotica, Zrin jski trg 21

KONRATH D. D.f f  ■■ r

D I V A T
Kézmü- és divatárut

Elöőren Ki, száraz, p o r ­
mentes 547.

biikkfaszenet
ajánl

Révai Adói* Subotica 
ioko'ska 2 Tel fon 551 

G yors és
p o n f o i  K is z o lg á l i s

Utlevélláttamozást
végzünk bármely beo- 
grádi konzulátusnál a leg­
minimálisabb honorá­
riumért. Az útlevelek 
p o s t á n  beküldhetők. 
Végzünk kijárásokat bár­
mely állami hatóságnál.

"VARDAR”
Beograd, Skopljauska 5 

I. emo’el 568

OLCSÓK, JÓK, MEGBÍZHATÓK

? VILLANYSZERELÉST
jutányos áron készít,A C C U M U L A T O R !

s minden szerelési anyagot lego’csdbban szerezhet be
WILHELM LÁSZLÓ-nál

Paéiósva ulica 2

Pero Vujkovic
c é g  n ő i

m e r t  a  d iv a t b a n  e z  a z  
ü z le t  v e z e t

Kékkő, montecabni 99% 
Rózkónpor, 10% és 20% 
Kánpor, I-a, „Floriastela* 
A lo e
Schweinfurtl zöld, 100°,° 
Quassia-lcgyforgács 
Klórmász, 115% és 
Raffia extra mayunga 
legolcsóbban besr.erashetó
K Ü R T IÉ  milos
fűszer- és esemegetUleféboB  
SaboMea, húspiac* Teleí.483

K É R

R U
Női fe lö ltő k , esők öp vn yefc , ra g lá n o k , ) 
férfi ö ltö n y ö k  é s  g y c  r m e  k r u h á  k i

o
l e r in u m

feny5sÓ3borszesz 
üdit és minden

b a  jj e l l e n
leabiztosabbaA megvéd .91;

ni<

K E R É K P Á R
: ■=. — ■TX-- tx=

Eisier Izsónál
B a r á t o k  t e m p lo m a  s o r á n

D ü r k o p - k e r é k p  á r  
D Ü r k O p - v a r r ó g é p 
C o i u m b i a - g r a  m o f o n 
S . A d .E n g l - n é l ,  Rudié ni.

LEGNAGYOBB

KÁRPITOSÜZLET
Klubgarniturék, 

patent-fotelek, 
ottománok, 
berxserck és szál ón ok 

gyártása
Állandó nagy raktár

D | .  S t a n k  o v i é
kárp itos

Beograd, Kralja Milana 77 
Telefon 48—46 443i

S z e b b  l e s z  m in t  a z  u j !
Költözködés alkalmával menrongá’ódott

“ a r a n y  k e r e t e k e t
ju tányosán ja v ít és ú jbó l aranyoz

9 F. B AC II I N G K H
4 $  k é p k e r e te z ő  és a r a n y o z ó  eég
£  Subotica, Aleksandrova ul. 13. B. Suflarevicevá'84.

. -

I oI J

o D u c b o - d u p o n t  f é n y e z é s ,
' tapaciroz& s, sz a k sz e r ű  m u n k a

ó

o
toljír?

A U T Ó

■rr

Iö

v L

úgyszintén az összes 
üveg- és porceüánáruk

Csak nagyban!
Kereskedők legjobb 
bevásárlási forrása

K A R L O  K O P P
V. Becskerek

R a k tá r: II. k iilke rü le t 3. d) 
a G eyer-vend 'jg íő  közelében

FiGYcLE.’l  ’
A * ui w ó-Uü/.önf.<<£ fí^vi - 

nél lís t pP'I :píhiv»nn rnns 
ipOit. |m.,c cn Ili U tv é b íz a n v i 
é" MfAíod .rtp, mály M « i«

« v.istib á ínniáö^ i 
z. Mi.be.i u tn  A Mi u-íc»c

,H otel V ojrodina*
uev izefos arró l, hogy tiszJn, 
íényelm cs és n i ’só ! U.Mrók- 
n«k kedve m ény  I R eygell, 
e b é d , viicso.-n és szoba c» U 
55 d in á r . — A .szálloda Hit dó 
i/obiiv.ii Ő4 kibcpnrti Hliés'sc 
van c liitv a  Poa’.oi k is  o gn« 
Aa. Rászólunk ezerbUI. n a gyú­

rni nén ie’ül. — Az. u n «5* 
•í’t ’h ib é : ízívo* !ém osatóe.it 

éri Mi 6 k » Jo j, tu 'n dr> o

O

C
/ A

Ju tán yos á ra k !
Egy és két ló után kintók raktáron.

S Z K A L A  M I H Á L Y
O slobodicnja uh 23 (Scneanski púi)

L A K A S
Jj M in d e n  ig é n y t k ie lé g í tő  BÚTORT

G? leg]ut Anyoiahh^ n

^ E R D É L Y I  A N T A L

3 szobás
szép u tca i h e ly is ig  

iro d á n a k  va g y  ü de tnek 
k i a d ó  a b e ltc /c n

S ch affe r Rózánál
Suboticón mx

a fő p o s tá va l .széniben

Aj*

o

o1 ti
R U H Á J Á T  J . íd, T beá llta  e lő tt

m e g
O S Z T R O G O N A C  é s  K E N E IH C

a ‘T.goi divatszabóknál J
Cara D n sa m  n liea  1 (Urikaazinóva1. átérek ̂ a) Z i

O rig ina l angol szövetekből dús vá laszték  ‘ >V í

Tavaszi

C S E / K E G 4 C

;-sr= Ü-•- iur
Á j

X...

c
z ?

F a szer-, csem ege-, d é lig yü m 'd cs-  
cs n y í r i  f e s  sü te m é n y -szü k sé g le té t

K o v á c s  é s  O e iá n y i
s z e r e z z e  be — R n d ic s-k ité rö , p a v i l ’on ■

R E Z Á R U
C s is z á r  J ó z s e f

i S a já t készítésű

'onott s z a n d á lo k
nngy vá lasztékban 
ra k tá r in ,  va lam in t

rendel ésre mérték útin
I c js ic b b  k iv ié  ben 
és lego lcsóbban

Falit en s te in  S ándo r
l ö rö n d ö s  és sz íjgyá rtóná l 
S u b o tica , Z m a i Jov io  t rg  5

<  r  
o

rézön tő- és g é p m ű h e ly é b e n  P
íVliloS O b llié  u lic a  U

NIKKEI,FZÉ3 C
G alvanizálás Pém szinczős ^ í.

A U T Ó
ffTxrr. »*/

y j  íA u t ó j a  v H ú s o k a t
m inden tip u su a u tó k ra  r)
s z a k s z e r ű e n  k é s z í t / / )

W E I U A N O  &  C o .  a u lo g a ra g c  C
f  __  . . .  . Subotica, P a ja  K u jn n d iic e v a  u .ica 4. T e le fo n  4 47
**>

b ti’o rá i’.ibnzAhan vásaro hat
IV., 11. S u d a r e v íé e v a  u l i c a  4.

K I J G I .I  y  G O I .Y Ö K
biliá rddákó, maiul ncrgiunnu. L ;gnun» raiiclum  golyók

70 d i in r tó  150 d in é  I?
özv. G erber •laU nbnénál S u b o tica

B. Síid íreviéeva ul. 3? .21)3

LEGFINOMABB FRANCIA TÁLLAOLA j
: X t .G R 0 S X  VERTE"

2222
D ra sc h s -L á z á r  Alfréd uj könyve 
M egrendelhető  a M i n e r v a  r.-t. 

k ö n y v o sz tá ly áb an  Á ra 9 8 '—  d inár

1 I

K í j  1. Ö N L E G E S S £ G

S A L Á T Á K H O Z
AM  J O N N É Z E K H E Z

F Ő Z É S R E  
É S  S Ü T É S R E

8. R A. VEZfcRKÉPVJSELF.l’
ISBACt fLEEBE l  CD. B tO C n íP ,-

K é k k ő
niont calin l 99% 

legolcsóbb

Sugár Manónál
Telefon 47

» A R G U S «
WWÍMStí™
k eresk ed e lm i ás tuda­
kozó Iroda, NO V IS AD

l ’c lra  Zriuj&so? broj 3 
N y í r t  és beszere l tudesitá- 
soxat, a án lkoz lk  vá ltó  és 
tö r le s z té s e  je lrá loqkö icsö?  
beszerzésére közve it rgvez 
seg t fize tésképte len  Keres­
kedők és ipa rvá lla la todná l

Somborban
a Sácsmegyeí Napló 

rászór#
lU rü E té s E h E í

Dr. Szántó Milliós
Apatini ut 48. rész fel.

Te’efonszárn 341. I

?.| | Kisebb c.-;dádi b á za t ypn_ 
n . í .  G un a K iadóban .ibfia

z a b a d a l m a z o t t  j é g s z e k r é n y e k e t
4 0 %  í é g m e g t a k a r l t ó s s a l  g y & r t

B raca  G oldner j é g s a s e k r é n y g y á r a  Sznfootica, Kérjen árjegyzéket!

%c3%a9mosat%c3%b3e.it
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JM| jAS TM> n < fl-T” 0 m ű szak i ü z le te , SUBOTTCA, JelaŐér/a ut. 9. Állandó raktár elsőrendű gyártmányú kerék* 
X j U.JH.M^LSI..SI. Jm. s ^ .jO ^ .< o L  párokban, kedvező fize ési feltételek. Egyedú'i lerakat „ P IR E IJ L I* *  o lasszfngrt g u m ik b ó l  

tMF" Minden e szakmába vágó Javításokat szakszerűen végez

I F K A ran
.  ll Mogo'íi lígliütosíöli aiajh: a jóiMl wlí goaJosüflilás

Junius 7—lo-ipr, csütörtöktől
r r vasárnapig!

'1:1

P{ I
Ip-

Minden embernek kötelessége övéiről és öregségére önmagáról ■ 
gondoskodni 1 ■

Biztosítsa tehát magát a

»D U N A V «
biztosító részvénytársaság subotteal fflflgynök- 

séqénél, ahol a legújabb rendszerű

Bjfizet hetenként 10 dinárt és ezért kifizet a 
társaság:

megélés esetén . , . , l 10.000 dinárt 
halál esetén 10.000 dinárt
baleseti ha’ál esetén ■ • • 20.000 dinárt 
rokkantság esetén . . . .  10.000 dinárt
Az első heti részlet b efizetése  a bizto­
sított teljes ö sszeg  fe lvéte lére  jo g o sít
A „DUNAV“ életbiztosítási kötvényei a hadflgynolniszterfam 3640 sz. ren­

deleté értelmében házassági óvadékul elismertetnek 
Fölvételi korhatár 60 év! 3464 Orvosi vizsgálat kötelező!IB ESŐBB 118WOT11HBR811

lesaasi

EA.U B O T O T
A drótkerítés tüskéi között a névtelen hős szive utolsót dobban

Ezt a filmet mindenki nézze meg
mert minden családból az atya, fivér, férj, 
rokon, vagy vőlegény a háborúban küzdött
N e m  p r o p a g a n d a - f i l m !

Hős nemzetek élet-halál harca az angol, francia és német hadvezetőség és 
vezérkarok adatai alapján. — A közös emberi szen­
vedés, az egyforma gyötrelem krónikája ez a film.

R e n d e s  SteJy& rak! K a t o n a z e n e !
E l ő v é t e l i  p é n z t á r  e g é s z  n a p  t

f 1 3 1 4  ó ta  g y á r t j á k  a  s c h v /e in fu r t i  
é s  e r ő s e b b  m in ő s é g b e n .

az egyedüli szájvíz, amelyet 
a párisi orvosi akadémia elismert

H y g ie n ik u s
f e r t ő t l e n í t ő

BQTOT-SZÁJVIZ
a száj legk ivá lób b  

iid itöszere
N y á r o n  k ü l ö n ö s e n  

k e l l e m e s

ÁRA OLCSÓBB LETT
Kérjen e g y ú tta l B o t o í- fo g sz a p -  

pant és fo g p ép e t!

Főpostánál házm ester 
azonnalra  felvételik. I , 
Brozova ulica 4. 5710

55T5

H a K Ö N Y V S Z A K É R T Ő R E  le s z  s z ü k s é g e  
Írjon B o r b é : y  Li. Novlsad, postafiók 75 cím re

B H Z D U R H m

Ogyeljen a 
védjegyre és 
ne fogadjon 
el más csom a­
golást, mint 
Va kilogramos 
C s o m a g g a l ,  
zöld vignettá­
val, „A ero- 
plan^védjegy 
gyei, rózsa­
színű hű vely- 
ben.

5615

ö lö e t, tö b b  m in t  4 0  fé le  jo b b  é s  r o s s z a b b ,  g y e n g é b b

Z ö lö p o r t  é s  z ö lö  f e s té k e t  tö b b e z e r f é lé t  h o z n a k  
f o r g a lo m b a ,  m e ly e k  tö 'a b é -k e v é s b b é  h a s z n a v e h e t e t ­
le n e k  é s  n ö v é n y i k á r t e v ő k  e llen  te l je s e n  á r t a l m a t l a -  
n ő k .  L E L K E T L E N  K E R E S K E D Ő K  n e m  tu d já k  
v a g y  n e m  a k a r j á k  tu ö n i ,  m it á r u l n a * ,  o lc s ó b b  m á r ­
k á t  t a r t a n a k .  Fiz R E R Q P L R H  je g y ű  s c h v je in f u r t i  
z ö lő p o r  55—5 8 %  k ö tö t t  a r s e n t r io x y ő o t  t a r t a l m a z ,  
m ié r t  is  e g y e tle n  b iz to s  s z e r  n ö v é n y i k á r t e v ő k  e lle n . 
R z  R E R O P L R H  m á r k a  a z  e g y e tle n  g a r a n c i a ,  h o g y  
v e g y t i s z ta ,  1 0 0 l,/o -os á r u t  v á s á r o l u n k .  Ó U R T O 5
5 R Z D R  é p e z é r t  c s a k  V2 k g . - o s ,  z ö lö  v ig n e t tá v a l  
é s  , ,R e r o p I a n “ v é d je g g y e l e l lá to t t  z ö lö p o r t  v á s á ­
ro l jo n . E L Ő K E L R T Ó  6 R Z D R  a  s z o m s z é d j á t  is  
r á v e s z i ,  h o g y  R e r o p l a n  m á r k á t  v á s á r o l j o n  é s  e g y ü t t  
v á s á r o l n a k  (m e r t  a z  is  b a j ,  h a  a  s z o m s z é d  h á z a  é g ) .

R  B 1 Z T Q 5  H R T R 5  T 1 T K R  o ly  s c h v je in f u r t i  
z ö lö p o r  h a s z n á l a t a ,  m e ly n e k  e r e d e té h e z  k é t s é g  n e m  
fé r .  5 Q N D O 5  6 R Z D R  é p e n  e z é r t  c s a k  e r e d e t i  
V2 k i lo g r a m o s  c s o m a g g a l  R E R Q P L R N  v é d je g y ű t  
v á s á r o l .  K érjen k im erítő  ism erte tő t

„ K E n V K R C H R "  N Q U 1 5 R D ,  E U T Q 5 K 1  P U T  Z 7 _____________________________________

olyan közkedvelt már, hogy ott van m inden em bernek a
n yak áu l E legáns á s  o lc s ó ! Subotica, korzó. Fordítás 10 dinárAJA H X Á ( 6 nyakkendő
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Kovács Antal-féle téglagyár bérlője

ann Vilmos,Subotica
ajánl legolcsóbban mindenfajta építő

T E  G
cbamotte-tégflát és -lisztet saját ipar­

vágányán waggonba rakva*
valamint Suboticán az építkezés helyszínébe szállítva, 

kedvező fizetési feltételek, mellett 
Levél- és táviratcím»

H erm ann V ilm o s S u b otica  
Karadíléeva 12 Telefonj 7*69

FOGLALKOZÁS
Urak és Hölgyek I Állandó 
lés jó keresethess juthatnak 
jegy fontos szükségleti cikk 
(plárusitásával. Jelentkezé- 
eek személyesen csütörtö­
kön 10—12 óra között, pén­
teken pedig 8—9 között, a 
Bárány-szállóban, szoha- 
BZám 29. Liebrossnál.
I 6765

Cipésztanonc és tanulóiány
^cipőfelsőrész készítéshez fi- 
tetőssel felvétetik. Fábián 
is Társánál, Zrinjski trg.

6764

Kifutóim felvétetik Her­
mann Mátyás, KaradÉiéeva 
ul. 12. Ugyanott használt 
Verzer-féle borpumba eladó 
és egy használt szőlöprés 
kerestetik. 5743

Idősebb nevelőnő éves bi
zonyitványokkal állást ke­
res azonnali belépéssel 
Ferfekt német, francia, an­
gol. Cim Dr. Szántó Miklós, 
Sombor, Apatinska uL

6742
Elsőrangú ondoláló és ma-
nikürözőnő azonnali belé­
pésre felvétetik. Vénusz 
szalon, Szubotica. 6721

APRÓHIRDETÉSEK
____ »db.
Caak faligda Uvddwt tevOUtak

Védőoltásokat
(proventi voltás) végzek 
kutyákon veszettség ellen 
Miskárolok lovakat, disz­
nókat, herétek bikákat

S u v a jd í í é
városi állatorvos

FsJb KuJwvdilóevB «I1m  SÍ 
(Mokid állatorvos h&iAfcn# 

TeieiM  m i

G aray-sa lon
(Aleksandrova ni. 11.)

értesíti t  vevőit, ngy a 
snbotlcal, mint a vidéki 

nrhölgyeket, hogy

ruhafazon árait 
l e s z á l l í t o t t a

VÁROSI M O Z I
Szerda -csülorlök

K acagó n a p o k ! Füm ujsftg »

H o t e l  a  p o f o n o k h o z
Kacagd verseny. — Főszereplők:

Mák S en n et é s  B en  T n rp in

T á n c k  i r á l y  n ő
Nagyvárosi életkép. — Főszereplők :

G eorg© ,O’B rien , M adge B e lla n n y

120
dinár e^y vagon, 10 tonna du­
nai homok vagonba rakva ah 
Boffolevo-nagyállomás. Johann 

Merkl, Sonta 539:

Fordson traktor 
Ford autóbusz 2 
Ford teherautó 
Ford személyautó 
Oliver ekék
használt, de üzemképes állapot­
ban állandóan nagy választék­
ban raktáron olcsón kaphatók 
Földvári Bélánál, S ta rl-B e íaJ

Bnziás Muschong gyógyfürdője
gó»^rasas, szénás vas forrásvizekkel, biztos gyógvlialás minden- 
namU BXivbántal máknál, érelmeszesedésnél, női betegsógbknóL 
Megnyílt májas hé 15.-én Fflrdőldény október M f

FolvilágOBlfással szolgál a Fflrdöigazgatóság 
B a i l  A s, Jódét Timi*-Torontói, R o m a n ia

co•n

ilhclyezö irodámban aján - 
fok fiatal házvezetőnőt, a 
láztartás minden ágában 

jártas, azonkívül főpincért, 
ithordót, szakácsnőt, por­
tást, őssz szállodai személy- 

tét Láng agentur Pari­
iéra 3. 5760

elsőrendű női- és gyer­
ekcipő aljamunkást fel 

resz »Danica« industrija 
üpelo, Subotica. 5751
ifntót, 14—16 éveset, fel­

veszünk. Antun Kramer i 
írug. 5730

r——
íKeiesönk fatermelésünk ré ­
szére üzemvezetőt aki a 
munkások és fuvarosok ki­
fizetését is végezné 30.000 
k—35.000 dinár kaucióval. 
{Megkereséseket »Állandó< 
{jelige alatt a kiadó továb­
bit._________________ 5735

Eognársegédet, fiatalt,
nzonnali belépésre felve­
szek. Feeze Péter, Mali 
Idjoá.____________  6733
Kereskedők, iparosok kö­
zöljék munkaerők szüksé­
gességét »Eros« ügynökség 
gél, gyümölcspiac, ahol 
gyorsan juthatnak minden­
nemű munkaerőkhöz. 5754

Gazdasszony felvétetik csa­
ládos özvegy úrhoz. Bőveb­
bet »Eros« ügynökség, gyü­
mölcspiac. Vidékiek is je­
lentkezhetnek.
Ügynök Subotica területére
2000 dinár fixfizetéssel fel­
vétetik. írásbeli ajánlatok 
Pallas hirdetőiroda. 6739+•' ■     ..— 1     — — —■■■ ■—I — I—» , . . .  « .

361 jövedelmező ipari üzem­
hez társ kerestetik 25.000— 
30.000 dinárral. Cim a ki­
adóban. 5748

Győgyszerészgyakornoki ál­
lás töltendő be azonnal 
bácskai nagyközségben, tel­
jes ellátásban és havi zseb­
pénz fizetése mellett. Szerb, 
magyar és német nyelvis­
meret szükséges. Csakis 
olyan urak pályázatát ké­
jem, akiknek már van gya­
korlatuk. Pályázatok »Gya­
kornok* jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek.

5740

ZongoTaórákat adok kezdők­
nek, haladóknak szünidői 
továbbtanulásra. Cim a 
kiadóhivatalban. 5740

JSzoptatósdadának ajánlko­
zik fiatal egészséges nő. — 
Knézy-iroda, Báránykőz 6.

5750

7 éves kislányom mellé, 
aki az egész iskolai szün­
időt nálam tölti, keresek jól 
tanuló gimnazista vagy ké- 
pezdósz leányt, aki a kis­
lánnyal egész nap foglal 
kozik. Az illető teljes ellá­
tást kap és jó fizetést. Ha 
helybeli, úgy a szülői ház 
nál is alhatik. Szerb nyel­
ven kívül német vagy fran­
cia nyelvtudás is megki- 
vántatik. Cim a kiadóban.

6VJ4

Álmolnárt, rendszerező, 
szorgalmas és józan szak­
munkást felveszek Aján­
latokat a kiadó továbbit 
»Almolnár< jelige alatt

5711

20 éves szerb, magyar, né­
met és francia iskolákat 
végzett okleveles tanitó ta­
nulmányait megánuton 
óhajtja folytatni Suboticán, 
azért ugyanott június hú­
szadikától kezdve házitani- 
tói állást vállal teljes ellá­
tás ellenében. Cim a kiadó­
ban. 568S

Társat keresek, 30—10 év 
körüli nőt, ötszázezer di­
nárral 21 éve fennálló ki­
tűnő üzletemhez. Pénz in ­
gatlannal biztosítva. Fény­
képes ajánlatokat »Daliás 
férfi* jeligére a kiadóba 
kérek. Diszkréció becsület­
beli dolog. Házasság nincs 
kizárva. 5677
Gazdasszonyi Állást kere­
sek. Tanyára is elmennék. 
Cim: Baéka Topola és Vi­
déke kiadóhivatalában.

6635

Sztóiba való filet belét és
csipke (2 ablakra) jutányo 
san eladó. Cim a kiadóban.

6762

8 HP láncos Hofherr garni­
túra, kifogástalan állapot­
ban, eladó. Bagi gépműhely, 
Stara Kanjijta. 5727
Könyvszekrény, szekrények, 
ágyak, függönyök, csillárok, 
képek, tüköráJlvány, sublót 
olcsón eladók. Láng agentur 
Paásiécva 3. 5761

Károm -obás uj téglaépület 
a kertváros legszebb ró 
szén 75.000 dinárért eladó. 
Peié agenlura, Vasa Ádám 
mellett 3950

13 hL burkai sillerbor el 
adó. Cim V., Buska ul. 33.

5722

Eladó speditőrkocsi lószer 
számmal, kézi húzásra is 
alkalmas. Skotus Viatora 
2°. 6753
Rózsa,, frissen vágott, 1
dinártól, Hortensia, csere­
pes, 30 dinártól Balog Li- 
nánál. 5759
Motorker ókpár osok 1 Alkat - 
mi vétel! Keveset használt, 
kitűnő állapotban levő an 
goi Imperial-Jap motorke­
rékpár, négy lóerős, olcsón 
eladó. Megtekinthető Engl 
varrógépüzletben Suboticán, 
Rndiéeva ulica. 5725

Lépcső, terméskőből, 8 drb
eladó. Cim a kiadóban.

5763
UJ magántéré szalagfűrész, 
tüzelőfa vágásra igen olcsón 
eladó. Líhotzky gépmühely- 

Vráac. 5685•1̂1

Eladó 8 HP Hofherr csép- 
lőgamitura alakított m a­
gán járó 54-ea cséplővel, ki­
fogástalan állapotban, más 
vállalat m iatt Apró Fe­
rencnél, Senta, Beograrlska 
27. 5734
Veszek libazsírt minden 
mennyiségben. Roth Fülőp, 
Subotica, Palmotiéeva 79.

5724

Bélyeggyftjtemény, 2 kötet 
Schwaneberger 10.000 kü­
lönféle számtalan dnblet- 
ta, egészen jutányosán el­
adó. özv. Mayer Istvánná, 
Sombor, Szontai nt 21.

5583

Benzinmotor 6 HP kerekek-
re szerelve és egy daráló 
22 colos kövekkel olcsón el­
adó. Üzemben is megtekint­
hető. Papp József, Bogoievo

5741

Eladó 5 szobás ház üzlettel 
közvetlen a főposta közelé­
ben. Érdeklődni V., YaroSka 
ul. 18. 6747

Jómenetelll vendéglő Feke- 
ticen eladó vagy bérbe ki­
adó. Cim: Érsek, Feketiö.

5317

Wertheim-szekrény, 2. szá­
mú, eladó. Cim a kiadóban.

5696
Antik könyvszekrény, óné­
met tölgykredenc fekete 
márvánnyal, mahagóni pia­
nino, különféle ékszerek, 
fényképező gépek stb. el­
adók Centralna Banka zá- 
logosztályánál, Aleksan­
drova ul. 6723
Körtlléses hajtókocsi jutá­
nyosán eladó. Senéanski 
mit 23. 6709

Olcsó házhelyek kedvező fi­
zetési feltételek mellett el­
adók a Szegedi Szőlőkben. 
Bővebbet Ruttkaynál, Le­
lencház mögött. 5646

Jugovlé-féle Salvator sajt-
ojtó, amely öt pere alatt 
édes túrót ad, 6 dinár, vaj- 
és sajtfesték 5 dinár, vaj- 
készitőpor 5 dinár. —• Vi- 
szontelárusitók kerestetnek. 
Szétkűldi Jugovié gyógy­
szertár, Novisad. Kérjen 
mintát és csatoljon a levél­
hez 10 dinárt. 6596
Eladók jutányos áron vas­
hordók, kazánrostélyok, 
vasúti sinek, alig használt 
vizvezetö csövek és min­
den célra használható va­
sak. Donáth Lipót, Sznbo­
tira, Cara Lazara ni. 29.

6718

Élővfrfgok kiültetésre, mus­
kátli, petunia, liliom, tu 
barózsa, szegfű, vanílien, 
magas rózsa, krizantém, 
futók, aszparágusz, fikusz, 
begonia, semperflora, rex- 
begonia, szőnyeg nővények, 
akuba, muza, hortenzia, 
pelorgonia, aráliai, filo- 
dentram, többfajta kaktusz, 
aspidistra rendkívül nagy 
választékban érkezett. Ol­
csó árban kapható és azon 
nal szállítható. Kain Lajos 
né virágkertészete, Szegedi 
ut, a villanytelep mellett.

3006

18 HP alakított MÁV gyárt­
mányú szivógáz magánjnró, 
1 drb 1000 mm. Schlick Ni­
cholson gyártmányú csép­
lőszekrény bácskai elevá­
torral és komplett felszere­
léssel, igen jó állapotban, 
valamint két éve használt 
12—14 HP llofherr-Schrantz 
gyártmányú szivógáz loco • 
mobil 1070 mm-es cséplő­
vel, teljes felszereléssel, k i­
fogástalan állapotban, to­
vábbá 4 éves Astra 35 HP 
szivógáz magániáró és 60 
collos MÁV cséplőszekrény 
elevátor és teljes felszere­
léssel, kitűnő állapotban, 
valamennyi jutányos árban, 
esetleg gabonáért is, kap­
ható. Bővebb felvilágosítást 
nyújt: Agriknltnra, Sombor.

5505

Férfi, női és gyermekcipők,
valamint szandálok nagy 
választékban; kézimunka- 
varrás, drukkolás olcsón, 
divatosan Budanovics Teré­
ziánál, Rudies uccai pavil­
ion. ügyes himzőlány fel­
vétetik. 1483

300X800 dnpla hengerszé­
ket kiőrlésre keresünk meg­
vételre. Ajánlatot a henger 
szék leírásával és árával 
kérünk Kiara Miin, Prigre- 
yica-Sveti-Ivan. 5686

Használt ebédlő és háló-
szobabútor elköltözés miatt 
olcsón eladó. Jukléeva ul. 
22. 5657

Eladó 8 HP Umrát magán­
járó gőzgép. Veszek 48 és 
54 colos Hofherr vagy MÁV 
cséplőt. Rézöntést, henger 
fúrást vállalok. Hcngerfuró- 
mat vidékre is kikőlcsőn- 
zőm. Homolya Károly, Sen­
ta. 5654
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Eladó egészen uj modprn 
kivitelű rézkereszthuros fe­
kete Stiengl zongora. Cim 
a kiadóban. 5648

ízléses, elegáns, könnyű ci­
pők Fábián és Társánál ké­
szülnek, Zrinjski Irg 9.

5764
Kiadó csinosan bútorozott 
utcai szoba Paje KujundZL 
éeva ul. 5 alatt. 3959

Elveszett hétfőn a parkban
két kis gyermekkabát. A 
becsületes megtaláló a 
Bácsmegyei Napló kiadóhi­
vatalában illő jutalomban 
részesül.
Két szoba, előszoba, kony­
ha, éléskamra kiadó. V. Za- 
gorska ul. 17. 576(1
5 szobás parkettás, fürdő-, 
szobás úri lakás szeptem­
ber 1-re kiadó. Cim a ki­
adóban. 5726
Utcai és udvari szoba kiadó 
Kralja Aleksandra 9. Dr. 
Wohl . 5757
Csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba villanyvilá­
gítással kiadó. Skotus Via­
tora 42. 5765
Udvari szoba-konyha juniui 
15-ére kiadó. Rákosi, Tol 
stojeva nlica 25. 5756** <

dinár egy vagon, 10 tonna 
dunai homok vagonba rak­
va ab Bogojevo-nagy állo­
más. Ádám Józsefnél, Bo­
gojevo. 4352

dinár a cukrászsüte­
mény, lakodalmi tor­
ta, a legjobb és legol­
csóbb Institorivnál, 
Vilsonova 44. 6119

21 éve ismert Ia.nic.ln kap­
szulák a legjobban beváltak 
mindennemű hugycsöbán- 
talmaknál, női fehérfolyás­
nál. Gyógyszertárakban és 
drogériákban dobozonként 
20 dinár. Postai szétkül­
dés. Blum győgytár, Szu­
botica, föpostával szem­
ben. 5190
Jókarban levő gyapjúfono 
da-berendezés eladó, üzem 
ben megtekinthető Namesz 
tovszki Mátyásnál Baéka 
Topola. Ugyanott egy 8.60- 
as és 10.30-as kötőgép el­
adó. 6438

Fiat autóbusz, 12 üléses, el­
adó. Juhász Mihály, Paíir.

5592

ültessen földiepret, mesés 
gyümölcs, legmagasabb bo 
zadék (46 négyzetméter bo- 
zadéka 2500 dinár). Saját 
érdekében érdeklődjék min­
den kert- és földtulajdonos. 
Leírás ingyen és bérmentve 
Knisel Johann, Crvenka 
(Baékaj. 6641

Eladó jó karban levő sza 
lagíürész. üzemben megte­
kinthető. Kovács Gyula, 
asztalos, Kula. 5630

Magányos lokomobílok és
Hofherr elevátor eladó. Bá­
lint Károly, Stara Moravi- 
ca. 6605
—   - - - - — ,----------------w   X I   -

Eladó egy amerikai és 5 
métermázsa latin és ciril 
betű minden elfogadható 
árért Fallas, Subotica.

5554

Újoncok 1 Szakavatott egyé­
nek pontos felvilágosításo­
kat adnak katonai termé­
szetű, különösen sorozást 
szolgálati idő meghatározó 
sára 6a jogos esetekben * 
szolgálatok megrövidítésére 
vonatkozó ügyekben. Nem­
zetközi Iroda, Szubotica. 
Aleksandrova 9. 5744
Közvetítjük a legrövidebb 
idő alatt az engedélyek 
minden fajtáját, állampol­
gársági, it,t-tartózkodási en­
gedélyt, (trafik, kávékimé­
rés stb.) Nemzetközi Iro­
da, Subotica, Aleksandrova 
uL 9 ._____ ___  _8745

Kiadó azonnal szoba, kony­
ha, kamra havi 260 dinár­
é rt Palmotiéeva 79.

6786

Vámmalom forgalmas he­
lyen, elköltözés miatt sür­
gősen eladó. Bővebbet
Schmolka hirdetöirodában 
Novisad. 5573

Eladó Fordson-traktor csép­
lővel vagy anélkül. Gauder 
Ádámnál, Telecska 436. sz.

5604

Üzlethelyiség kiadó. VII , 
Knez Mihajlova ul. 3.
Jó házból való fiú, lehető­
leg 2 középiskolával, felvé­
tetik. Hirsch kárpitosnál. 
P. Dobanovaékog 5. 5306

Kiadó, esetleg eladó, Novv 
sad forgalmas helyén, jó- 
menetelü vendéglő házzal, 
kerttel és nyári helyiséggel, 
teljes belső üzleti és kerti 
berendezéssel. Cim a novi- 
szadi kiadóban. 5614
Sorsjegyét az uj son
ra, amely július 9-én ne*- 
rlődik >Comnicrce«-nél Som­
borban vegye. 5625
■Alexa* nyakkendőipar IQ
dinárért fordítja ki régi 
nyakkendőjét- Korzó. 1249
Autógarage, javítóműhely, 
autó és kerékpárgumi vul­
kanizáló. Speciális alnnai- 
nium heggesztés. Bata-ga- 
rage és Takács vulkanizáló 
Zrinjski trg 24. Tanoncok 
felvétetnek. 2̂89
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